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平成１６年第２回平成１６年第２回平成１６年第２回平成１６年第２回

美唄市議会定例会会議録美唄市議会定例会会議録美唄市議会定例会会議録美唄市議会定例会会議録

平成１６年６月１５日（火曜日）平成１６年６月１５日（火曜日）平成１６年６月１５日（火曜日）平成１６年６月１５日（火曜日）

午前９時５９分 開議午前９時５９分 開議午前９時５９分 開議午前９時５９分 開議
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総 務 係 長 濱 砂 邦 昭 君総 務 係 長 濱 砂 邦 昭 君総 務 係 長 濱 砂 邦 昭 君総 務 係 長 濱 砂 邦 昭 君

午前９時５９分 開議午前９時５９分 開議午前９時５９分 開議午前９時５９分 開議

●議長中西勇夫君 これより本日の会議を開●議長中西勇夫君 これより本日の会議を開●議長中西勇夫君 これより本日の会議を開●議長中西勇夫君 これより本日の会議を開

きます。きます。きます。きます。

●議長中西勇夫君 日程の第１、会議録署名●議長中西勇夫君 日程の第１、会議録署名●議長中西勇夫君 日程の第１、会議録署名●議長中西勇夫君 日程の第１、会議録署名

議員を指名いたします。議員を指名いたします。議員を指名いたします。議員を指名いたします。

２０番 林 国夫君２０番 林 国夫君２０番 林 国夫君２０番 林 国夫君

２２番 長岡正勝君２２番 長岡正勝君２２番 長岡正勝君２２番 長岡正勝君

を指名いたします。を指名いたします。を指名いたします。を指名いたします。

●議長中西勇夫君 次に日程の第２、一般質●議長中西勇夫君 次に日程の第２、一般質●議長中西勇夫君 次に日程の第２、一般質●議長中西勇夫君 次に日程の第２、一般質

問に入ります。問に入ります。問に入ります。問に入ります。

発言通告により、順次発言を許します。発言通告により、順次発言を許します。発言通告により、順次発言を許します。発言通告により、順次発言を許します。

９番長谷川吉春君。９番長谷川吉春君。９番長谷川吉春君。９番長谷川吉春君。

●９番長谷川吉春君（登壇） 平成１６年第●９番長谷川吉春君（登壇） 平成１６年第●９番長谷川吉春君（登壇） 平成１６年第●９番長谷川吉春君（登壇） 平成１６年第

２回定例会に当たり、大綱４点について市長２回定例会に当たり、大綱４点について市長２回定例会に当たり、大綱４点について市長２回定例会に当たり、大綱４点について市長

にお尋ねいたします。にお尋ねいたします。にお尋ねいたします。にお尋ねいたします。

質問に先立って申し上げますが、私の質問質問に先立って申し上げますが、私の質問質問に先立って申し上げますが、私の質問質問に先立って申し上げますが、私の質問

いたします大綱４点については、１１日の一いたします大綱４点については、１１日の一いたします大綱４点については、１１日の一いたします大綱４点については、１１日の一

般質問や昨日の一般質問で同僚議員からもさ般質問や昨日の一般質問で同僚議員からもさ般質問や昨日の一般質問で同僚議員からもさ般質問や昨日の一般質問で同僚議員からもさ

れましたが、できるだけ重複を避け質問をされましたが、できるだけ重複を避け質問をされましたが、できるだけ重複を避け質問をされましたが、できるだけ重複を避け質問をさ

せていただきます。せていただきます。せていただきます。せていただきます。

大綱質問の１点目は、自立に向けた基本姿大綱質問の１点目は、自立に向けた基本姿大綱質問の１点目は、自立に向けた基本姿大綱質問の１点目は、自立に向けた基本姿

勢についてでありますが、その１つ目は、ま勢についてでありますが、その１つ目は、ま勢についてでありますが、その１つ目は、ま勢についてでありますが、その１つ目は、ま

ちづくりへの市民参加についてであります。ちづくりへの市民参加についてであります。ちづくりへの市民参加についてであります。ちづくりへの市民参加についてであります。

市長は、ことし３月の定例会において、平成市長は、ことし３月の定例会において、平成市長は、ことし３月の定例会において、平成市長は、ことし３月の定例会において、平成

１６年度は美唄自立のシナリオを実行に移す１６年度は美唄自立のシナリオを実行に移す１６年度は美唄自立のシナリオを実行に移す１６年度は美唄自立のシナリオを実行に移す

初年度であるとして、「美唄２１世紀まちづ初年度であるとして、「美唄２１世紀まちづ初年度であるとして、「美唄２１世紀まちづ初年度であるとして、「美唄２１世紀まちづ

くりプラン」で示されている福祉・環境・交くりプラン」で示されている福祉・環境・交くりプラン」で示されている福祉・環境・交くりプラン」で示されている福祉・環境・交

流・経済振興の４分野を重点項目に挙げ、ま流・経済振興の４分野を重点項目に挙げ、ま流・経済振興の４分野を重点項目に挙げ、ま流・経済振興の４分野を重点項目に挙げ、ま

たそうしたまちづくりをしていく上で重要なたそうしたまちづくりをしていく上で重要なたそうしたまちづくりをしていく上で重要なたそうしたまちづくりをしていく上で重要な

ことは、これからは市民や企業、各種団体なことは、これからは市民や企業、各種団体なことは、これからは市民や企業、各種団体なことは、これからは市民や企業、各種団体な

どの皆さんが積極的にまちづくりに参画し、どの皆さんが積極的にまちづくりに参画し、どの皆さんが積極的にまちづくりに参画し、どの皆さんが積極的にまちづくりに参画し、

行政とのよきパートナーとして連携して、そ行政とのよきパートナーとして連携して、そ行政とのよきパートナーとして連携して、そ行政とのよきパートナーとして連携して、そ

れぞれの責任と役割りを果たす協働のまちづれぞれの責任と役割りを果たす協働のまちづれぞれの責任と役割りを果たす協働のまちづれぞれの責任と役割りを果たす協働のまちづ

くりであると述べられております。政府によくりであると述べられております。政府によくりであると述べられております。政府によくりであると述べられております。政府によ

る経済財政運営と構造改革に関する基本計画る経済財政運営と構造改革に関する基本計画る経済財政運営と構造改革に関する基本計画る経済財政運営と構造改革に関する基本計画

２００３、いわゆる骨太方針第３弾では、０２００３、いわゆる骨太方針第３弾では、０２００３、いわゆる骨太方針第３弾では、０２００３、いわゆる骨太方針第３弾では、０

４年から０６年度の３年間に地方向け国庫補４年から０６年度の３年間に地方向け国庫補４年から０６年度の３年間に地方向け国庫補４年から０６年度の３年間に地方向け国庫補

助負担金をおおむね４兆円を廃止、縮減する助負担金をおおむね４兆円を廃止、縮減する助負担金をおおむね４兆円を廃止、縮減する助負担金をおおむね４兆円を廃止、縮減する

ことを中心に、地方交付税制度の見直しを三ことを中心に、地方交付税制度の見直しを三ことを中心に、地方交付税制度の見直しを三ことを中心に、地方交付税制度の見直しを三

位一体で進めることを打ち出し、このため国位一体で進めることを打ち出し、このため国位一体で進めることを打ち出し、このため国位一体で進めることを打ち出し、このため国

庫補助負担金の縮減は１兆０,３１３億円とな庫補助負担金の縮減は１兆０,３１３億円とな庫補助負担金の縮減は１兆０,３１３億円とな庫補助負担金の縮減は１兆０,３１３億円とな

り、また地方交付税交付金は１兆１,８３２億り、また地方交付税交付金は１兆１,８３２億り、また地方交付税交付金は１兆１,８３２億り、また地方交付税交付金は１兆１,８３２億

円の減となり、臨時財政対策債は４兆１,９０円の減となり、臨時財政対策債は４兆１,９０円の減となり、臨時財政対策債は４兆１,９０円の減となり、臨時財政対策債は４兆１,９０

５億円と大幅に減額されています。このため、５億円と大幅に減額されています。このため、５億円と大幅に減額されています。このため、５億円と大幅に減額されています。このため、

本市においては地方交付税では１億４,９００本市においては地方交付税では１億４,９００本市においては地方交付税では１億４,９００本市においては地方交付税では１億４,９００

万円、臨時財政対策債では２億２,０００万円万円、臨時財政対策債では２億２,０００万円万円、臨時財政対策債では２億２,０００万円万円、臨時財政対策債では２億２,０００万円

の減額という厳しい財政状況にあります。この減額という厳しい財政状況にあります。この減額という厳しい財政状況にあります。この減額という厳しい財政状況にあります。こ

のことは、当然国に対して財政状況の改善をのことは、当然国に対して財政状況の改善をのことは、当然国に対して財政状況の改善をのことは、当然国に対して財政状況の改善を

強く働きかけなければなりませんが、自立に強く働きかけなければなりませんが、自立に強く働きかけなければなりませんが、自立に強く働きかけなければなりませんが、自立に

向けたまちづくりにおいては、どのようにし向けたまちづくりにおいては、どのようにし向けたまちづくりにおいては、どのようにし向けたまちづくりにおいては、どのようにし

て市民負担を軽減するか、どのようにして町て市民負担を軽減するか、どのようにして町て市民負担を軽減するか、どのようにして町て市民負担を軽減するか、どのようにして町

を活性化させるかが大きな課題になると思いを活性化させるかが大きな課題になると思いを活性化させるかが大きな課題になると思いを活性化させるかが大きな課題になると思い

ます。市が行うさまざまな施策に対し、市民ます。市が行うさまざまな施策に対し、市民ます。市が行うさまざまな施策に対し、市民ます。市が行うさまざまな施策に対し、市民

の声や意見を十分反映させなければならないの声や意見を十分反映させなければならないの声や意見を十分反映させなければならないの声や意見を十分反映させなければならない

と思いますが、どのようにしようとしていると思いますが、どのようにしようとしていると思いますが、どのようにしようとしていると思いますが、どのようにしようとしている

のかお尋ねいたします。のかお尋ねいたします。のかお尋ねいたします。のかお尋ねいたします。

その２つ目は、市民に対する負担や痛みにその２つ目は、市民に対する負担や痛みにその２つ目は、市民に対する負担や痛みにその２つ目は、市民に対する負担や痛みに

ついてでありますが、私はことしの第１回定ついてでありますが、私はことしの第１回定ついてでありますが、私はことしの第１回定ついてでありますが、私はことしの第１回定

例会においてもこの問題についてお尋ねいた例会においてもこの問題についてお尋ねいた例会においてもこの問題についてお尋ねいた例会においてもこの問題についてお尋ねいた

しましたが、市長は今後作成を予定しているしましたが、市長は今後作成を予定しているしましたが、市長は今後作成を予定しているしましたが、市長は今後作成を予定している

自立推進計画の中で明らかにし、まちづくり自立推進計画の中で明らかにし、まちづくり自立推進計画の中で明らかにし、まちづくり自立推進計画の中で明らかにし、まちづくり

地区懇談会などを通じて市民の皆さんに説明地区懇談会などを通じて市民の皆さんに説明地区懇談会などを通じて市民の皆さんに説明地区懇談会などを通じて市民の皆さんに説明

を行いたいとご答弁されました。しかし、そを行いたいとご答弁されました。しかし、そを行いたいとご答弁されました。しかし、そを行いたいとご答弁されました。しかし、そ

の後まちづくり懇談会も開かれておりませんの後まちづくり懇談会も開かれておりませんの後まちづくり懇談会も開かれておりませんの後まちづくり懇談会も開かれておりません
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し、自立推進計画の策定の作業も始めたばかし、自立推進計画の策定の作業も始めたばかし、自立推進計画の策定の作業も始めたばかし、自立推進計画の策定の作業も始めたばか

りのようであります。りのようであります。りのようであります。りのようであります。

市長は、市政執行方針の中で市民の皆さん市長は、市政執行方針の中で市民の皆さん市長は、市政執行方針の中で市民の皆さん市長は、市政執行方針の中で市民の皆さん

には一定の負担や痛みを分かち合うことをおには一定の負担や痛みを分かち合うことをおには一定の負担や痛みを分かち合うことをおには一定の負担や痛みを分かち合うことをお

願いしたいと述べられており、このことは今願いしたいと述べられており、このことは今願いしたいと述べられており、このことは今願いしたいと述べられており、このことは今

年度の予算執行の中でも福祉行政の後退を含年度の予算執行の中でも福祉行政の後退を含年度の予算執行の中でも福祉行政の後退を含年度の予算執行の中でも福祉行政の後退を含

め、さまざまな分野の施策にも反映されていめ、さまざまな分野の施策にも反映されていめ、さまざまな分野の施策にも反映されていめ、さまざまな分野の施策にも反映されてい

ます。いま多くの市民からは、ことしがこのます。いま多くの市民からは、ことしがこのます。いま多くの市民からは、ことしがこのます。いま多くの市民からは、ことしがこの

ような状態なら、来年度以降、自分たちの生ような状態なら、来年度以降、自分たちの生ような状態なら、来年度以降、自分たちの生ような状態なら、来年度以降、自分たちの生

活がどうなるのかという不安の声も多く聞か活がどうなるのかという不安の声も多く聞か活がどうなるのかという不安の声も多く聞か活がどうなるのかという不安の声も多く聞か

されます。来年度以降の市民負担はどのようされます。来年度以降の市民負担はどのようされます。来年度以降の市民負担はどのようされます。来年度以降の市民負担はどのよう

にお考えなのかお尋ねいたします。にお考えなのかお尋ねいたします。にお考えなのかお尋ねいたします。にお考えなのかお尋ねいたします。

その３つ目は、自立推進計画の策定についその３つ目は、自立推進計画の策定についその３つ目は、自立推進計画の策定についその３つ目は、自立推進計画の策定につい

てでありますが、自立推進計画の策定に向けてでありますが、自立推進計画の策定に向けてでありますが、自立推進計画の策定に向けてでありますが、自立推進計画の策定に向け

てまちづくり委員会を立ち上げたということてまちづくり委員会を立ち上げたということてまちづくり委員会を立ち上げたということてまちづくり委員会を立ち上げたということ

ですが、その委員会の構成と討議内容及び自ですが、その委員会の構成と討議内容及び自ですが、その委員会の構成と討議内容及び自ですが、その委員会の構成と討議内容及び自

立推進計画の進捗状況がどのようになってい立推進計画の進捗状況がどのようになってい立推進計画の進捗状況がどのようになってい立推進計画の進捗状況がどのようになってい

るのかお尋ねいたします。るのかお尋ねいたします。るのかお尋ねいたします。るのかお尋ねいたします。

大綱質問の２点目は、恵風園・恵祥園につ大綱質問の２点目は、恵風園・恵祥園につ大綱質問の２点目は、恵風園・恵祥園につ大綱質問の２点目は、恵風園・恵祥園につ

いてであります。いてであります。いてであります。いてであります。

１点目は、恵祥園の民営化についてであり１点目は、恵祥園の民営化についてであり１点目は、恵祥園の民営化についてであり１点目は、恵祥園の民営化についてであり

ますが、私はこれまでも本会議あるいは予算ますが、私はこれまでも本会議あるいは予算ますが、私はこれまでも本会議あるいは予算ますが、私はこれまでも本会議あるいは予算

委員会、決算委員会などでも高齢者や高齢者委員会、決算委員会などでも高齢者や高齢者委員会、決算委員会などでも高齢者や高齢者委員会、決算委員会などでも高齢者や高齢者

の家族の立場から恵風園・恵祥園の増床や入の家族の立場から恵風園・恵祥園の増床や入の家族の立場から恵風園・恵祥園の増床や入の家族の立場から恵風園・恵祥園の増床や入

所者の環境改善などでたびたび発言してまい所者の環境改善などでたびたび発言してまい所者の環境改善などでたびたび発言してまい所者の環境改善などでたびたび発言してまい

りました。その中で市としての単独での増床りました。その中で市としての単独での増床りました。その中で市としての単独での増床りました。その中で市としての単独での増床

は困難であること、また民営化の方向も検討は困難であること、また民営化の方向も検討は困難であること、また民営化の方向も検討は困難であること、また民営化の方向も検討

されていることなども言われてきました。されていることなども言われてきました。されていることなども言われてきました。されていることなども言われてきました。

そこで、具体的にお尋ねいたしますが、そそこで、具体的にお尋ねいたしますが、そそこで、具体的にお尋ねいたしますが、そそこで、具体的にお尋ねいたしますが、そ

の１つは、現在庁舎での検討委員会においての１つは、現在庁舎での検討委員会においての１つは、現在庁舎での検討委員会においての１つは、現在庁舎での検討委員会において

も、その具体化に向けて検討されていると伺も、その具体化に向けて検討されていると伺も、その具体化に向けて検討されていると伺も、その具体化に向けて検討されていると伺

っておりますが、民営化について市として基っておりますが、民営化について市として基っておりますが、民営化について市として基っておりますが、民営化について市として基

本的にどのようにお考えなのかお聞きいたし本的にどのようにお考えなのかお聞きいたし本的にどのようにお考えなのかお聞きいたし本的にどのようにお考えなのかお聞きいたし

ます。ます。ます。ます。

その２つ目は、民営化の動きはどこまで進その２つ目は、民営化の動きはどこまで進その２つ目は、民営化の動きはどこまで進その２つ目は、民営化の動きはどこまで進

んでいるのか、実現の見通しはおありなのかんでいるのか、実現の見通しはおありなのかんでいるのか、実現の見通しはおありなのかんでいるのか、実現の見通しはおありなのか

どうかお聞きいたします。どうかお聞きいたします。どうかお聞きいたします。どうかお聞きいたします。

３つ目は、民営化になった場合、職員の身３つ目は、民営化になった場合、職員の身３つ目は、民営化になった場合、職員の身３つ目は、民営化になった場合、職員の身

分はどうなるのかということについてであり分はどうなるのかということについてであり分はどうなるのかということについてであり分はどうなるのかということについてであり

ます。ます。ます。ます。

また、４つ目には、現在入所されておられまた、４つ目には、現在入所されておられまた、４つ目には、現在入所されておられまた、４つ目には、現在入所されておられ

る人たちはどのようになるのか。そしてまた、る人たちはどのようになるのか。そしてまた、る人たちはどのようになるのか。そしてまた、る人たちはどのようになるのか。そしてまた、

入所者の負担はどのようになるのかお尋ねい入所者の負担はどのようになるのかお尋ねい入所者の負担はどのようになるのかお尋ねい入所者の負担はどのようになるのかお尋ねい

たします。たします。たします。たします。

２点目は、恵風園の今後の運営方針につい２点目は、恵風園の今後の運営方針につい２点目は、恵風園の今後の運営方針につい２点目は、恵風園の今後の運営方針につい

てでありますが、恵祥園が民営化すると、こてでありますが、恵祥園が民営化すると、こてでありますが、恵祥園が民営化すると、こてでありますが、恵祥園が民営化すると、こ

れまで共同で運営されてきた恵風園の運営がれまで共同で運営されてきた恵風園の運営がれまで共同で運営されてきた恵風園の運営がれまで共同で運営されてきた恵風園の運営が

大変困難になることが予想されますが、どの大変困難になることが予想されますが、どの大変困難になることが予想されますが、どの大変困難になることが予想されますが、どの

ようにしようとしているのかお尋ねいたしまようにしようとしているのかお尋ねいたしまようにしようとしているのかお尋ねいたしまようにしようとしているのかお尋ねいたしま

す。す。す。す。

大綱質問の３点目は、環境衛生、いわゆる大綱質問の３点目は、環境衛生、いわゆる大綱質問の３点目は、環境衛生、いわゆる大綱質問の３点目は、環境衛生、いわゆる

ごみ処理についてであります。ごみ処理についてであります。ごみ処理についてであります。ごみ処理についてであります。

その１点目は、ごみ処理の基本計画についその１点目は、ごみ処理の基本計画についその１点目は、ごみ処理の基本計画についその１点目は、ごみ処理の基本計画につい

てであります。ごみ焼却炉から排出されるダてであります。ごみ焼却炉から排出されるダてであります。ごみ焼却炉から排出されるダてであります。ごみ焼却炉から排出されるダ

イオキシンの基準が厳しくなり、それに伴うイオキシンの基準が厳しくなり、それに伴うイオキシンの基準が厳しくなり、それに伴うイオキシンの基準が厳しくなり、それに伴う

ごみの分別収集が本市においても平成１２年ごみの分別収集が本市においても平成１２年ごみの分別収集が本市においても平成１２年ごみの分別収集が本市においても平成１２年

度から始まりましたが、同時にごみ問題は単度から始まりましたが、同時にごみ問題は単度から始まりましたが、同時にごみ問題は単度から始まりましたが、同時にごみ問題は単

にダイオキシン対策ではなく、大きな環境問にダイオキシン対策ではなく、大きな環境問にダイオキシン対策ではなく、大きな環境問にダイオキシン対策ではなく、大きな環境問

題として、また新しい資源の問題として考え題として、また新しい資源の問題として考え題として、また新しい資源の問題として考え題として、また新しい資源の問題として考え

られるようになりましたが、平成１５年度にられるようになりましたが、平成１５年度にられるようになりましたが、平成１５年度にられるようになりましたが、平成１５年度に

作成した本市のごみ処理の基本計画について作成した本市のごみ処理の基本計画について作成した本市のごみ処理の基本計画について作成した本市のごみ処理の基本計画について

の内容はどのようになっているのかお尋ねいの内容はどのようになっているのかお尋ねいの内容はどのようになっているのかお尋ねいの内容はどのようになっているのかお尋ねい

たします。たします。たします。たします。

２点目は、新しい処理施設の建設計画はど２点目は、新しい処理施設の建設計画はど２点目は、新しい処理施設の建設計画はど２点目は、新しい処理施設の建設計画はど

のようになっているかであります。建設場所、のようになっているかであります。建設場所、のようになっているかであります。建設場所、のようになっているかであります。建設場所、

総事業費、基本設計がどうなっているのか。総事業費、基本設計がどうなっているのか。総事業費、基本設計がどうなっているのか。総事業費、基本設計がどうなっているのか。

また、建設に当たって環境保全のための水質また、建設に当たって環境保全のための水質また、建設に当たって環境保全のための水質また、建設に当たって環境保全のための水質

調査や地質調査などを行ったのかどうか。さ調査や地質調査などを行ったのかどうか。さ調査や地質調査などを行ったのかどうか。さ調査や地質調査などを行ったのかどうか。さ
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らにまた、防水シートや漏水を検知するシスらにまた、防水シートや漏水を検知するシスらにまた、防水シートや漏水を検知するシスらにまた、防水シートや漏水を検知するシス

テムなどを取り入れるのか。これらの点につテムなどを取り入れるのか。これらの点につテムなどを取り入れるのか。これらの点につテムなどを取り入れるのか。これらの点につ

いてお尋ねいたします。いてお尋ねいたします。いてお尋ねいたします。いてお尋ねいたします。

３点目は、生ごみ処理の広域化についてで３点目は、生ごみ処理の広域化についてで３点目は、生ごみ処理の広域化についてで３点目は、生ごみ処理の広域化についてで

ありますが、平成１４年１２月に南空知地域ありますが、平成１４年１２月に南空知地域ありますが、平成１４年１２月に南空知地域ありますが、平成１４年１２月に南空知地域

ごみ処理広域化検討会議が持たれていますが、ごみ処理広域化検討会議が持たれていますが、ごみ処理広域化検討会議が持たれていますが、ごみ処理広域化検討会議が持たれていますが、

その後の進捗状況はどのようになっているのその後の進捗状況はどのようになっているのその後の進捗状況はどのようになっているのその後の進捗状況はどのようになっているの

か。また、生ごみの分別収集はいつから行うか。また、生ごみの分別収集はいつから行うか。また、生ごみの分別収集はいつから行うか。また、生ごみの分別収集はいつから行う

のかお尋ねいたします。のかお尋ねいたします。のかお尋ねいたします。のかお尋ねいたします。

４点目は、焼却施設の管理と安全対策につ４点目は、焼却施設の管理と安全対策につ４点目は、焼却施設の管理と安全対策につ４点目は、焼却施設の管理と安全対策につ

いてお尋ねいたします。南美唄に設置されていてお尋ねいたします。南美唄に設置されていてお尋ねいたします。南美唄に設置されていてお尋ねいたします。南美唄に設置されて

いる焼却炉は、昨年１２月から使用を停止しいる焼却炉は、昨年１２月から使用を停止しいる焼却炉は、昨年１２月から使用を停止しいる焼却炉は、昨年１２月から使用を停止し

ておりますが、この焼却炉は昭和５７年に運ておりますが、この焼却炉は昭和５７年に運ておりますが、この焼却炉は昭和５７年に運ておりますが、この焼却炉は昭和５７年に運

転を開始し、それ以来２０年間稼働してきま転を開始し、それ以来２０年間稼働してきま転を開始し、それ以来２０年間稼働してきま転を開始し、それ以来２０年間稼働してきま

した。それだけに、痛みも激しいと思われました。それだけに、痛みも激しいと思われました。それだけに、痛みも激しいと思われました。それだけに、痛みも激しいと思われま

すが、安全対策をどのように行っているのか。すが、安全対策をどのように行っているのか。すが、安全対策をどのように行っているのか。すが、安全対策をどのように行っているのか。

また、焼却炉や煙突などの取り壊しなどをどまた、焼却炉や煙突などの取り壊しなどをどまた、焼却炉や煙突などの取り壊しなどをどまた、焼却炉や煙突などの取り壊しなどをど

のようにしようとしているのかお尋ねいたしのようにしようとしているのかお尋ねいたしのようにしようとしているのかお尋ねいたしのようにしようとしているのかお尋ねいたし

ます。ます。ます。ます。

大綱質問の４点目は、地域医療の確立につ大綱質問の４点目は、地域医療の確立につ大綱質問の４点目は、地域医療の確立につ大綱質問の４点目は、地域医療の確立につ

いてでありますが、１点目は市立美唄病院のいてでありますが、１点目は市立美唄病院のいてでありますが、１点目は市立美唄病院のいてでありますが、１点目は市立美唄病院の

現状についてであります。現状についてであります。現状についてであります。現状についてであります。

１つは、平成１５年度の経営状態がどうな１つは、平成１５年度の経営状態がどうな１つは、平成１５年度の経営状態がどうな１つは、平成１５年度の経営状態がどうな

っているのか。っているのか。っているのか。っているのか。

２つには、平成１４年度から始まった健全２つには、平成１４年度から始まった健全２つには、平成１４年度から始まった健全２つには、平成１４年度から始まった健全

化計画がどのように進められてきたのか。ま化計画がどのように進められてきたのか。ま化計画がどのように進められてきたのか。ま化計画がどのように進められてきたのか。ま

た、改善されてきたものは何なのかについてた、改善されてきたものは何なのかについてた、改善されてきたものは何なのかについてた、改善されてきたものは何なのかについて

お尋ねいたします。お尋ねいたします。お尋ねいたします。お尋ねいたします。

２つ目は、外来患者、入院患者がかなり落２つ目は、外来患者、入院患者がかなり落２つ目は、外来患者、入院患者がかなり落２つ目は、外来患者、入院患者がかなり落

ち込んでいると聞きますが、平成１４年度とち込んでいると聞きますが、平成１４年度とち込んでいると聞きますが、平成１４年度とち込んでいると聞きますが、平成１４年度と

比較して平成１５年度はどのようになってい比較して平成１５年度はどのようになってい比較して平成１５年度はどのようになってい比較して平成１５年度はどのようになってい

るのかお聞きいたします。るのかお聞きいたします。るのかお聞きいたします。るのかお聞きいたします。

３つ目は、昨年６月に開設された医療総合３つ目は、昨年６月に開設された医療総合３つ目は、昨年６月に開設された医療総合３つ目は、昨年６月に開設された医療総合

相談室の利用状況についてお尋ねいたします。相談室の利用状況についてお尋ねいたします。相談室の利用状況についてお尋ねいたします。相談室の利用状況についてお尋ねいたします。

２点目は、医師の確保についてであります２点目は、医師の確保についてであります２点目は、医師の確保についてであります２点目は、医師の確保についてであります

が、病院経営の健全化には、診療科目の充実が、病院経営の健全化には、診療科目の充実が、病院経営の健全化には、診療科目の充実が、病院経営の健全化には、診療科目の充実

と、それに伴う医師確保が大きな要因となっと、それに伴う医師確保が大きな要因となっと、それに伴う医師確保が大きな要因となっと、それに伴う医師確保が大きな要因となっ

ていると思われます。本市においても、医師ていると思われます。本市においても、医師ていると思われます。本市においても、医師ていると思われます。本市においても、医師

の不足は深刻な状況にありますが、医師の確の不足は深刻な状況にありますが、医師の確の不足は深刻な状況にありますが、医師の確の不足は深刻な状況にありますが、医師の確

保については大変厳しい状況にあるとお聞き保については大変厳しい状況にあるとお聞き保については大変厳しい状況にあるとお聞き保については大変厳しい状況にあるとお聞き

します。医師確保のため、市として関係諸団します。医師確保のため、市として関係諸団します。医師確保のため、市として関係諸団します。医師確保のため、市として関係諸団

体にどのような働きかけを行ってきたのか。体にどのような働きかけを行ってきたのか。体にどのような働きかけを行ってきたのか。体にどのような働きかけを行ってきたのか。

また、その結果どうなったのか。また、今後また、その結果どうなったのか。また、今後また、その結果どうなったのか。また、今後また、その結果どうなったのか。また、今後

の見通しについてお尋ねいたします。の見通しについてお尋ねいたします。の見通しについてお尋ねいたします。の見通しについてお尋ねいたします。

３点目は、美唄労災病院の再編計画につい３点目は、美唄労災病院の再編計画につい３点目は、美唄労災病院の再編計画につい３点目は、美唄労災病院の再編計画につい

てであります。美唄労災病院では、ことしのてであります。美唄労災病院では、ことしのてであります。美唄労災病院では、ことしのてであります。美唄労災病院では、ことしの

春から脳外科の休診、６月１日からの眼科の春から脳外科の休診、６月１日からの眼科の春から脳外科の休診、６月１日からの眼科の春から脳外科の休診、６月１日からの眼科の

隔日休診などもあり、市民の間では美唄労災隔日休診などもあり、市民の間では美唄労災隔日休診などもあり、市民の間では美唄労災隔日休診などもあり、市民の間では美唄労災

病院がこれからどうなるのかという不安を持病院がこれからどうなるのかという不安を持病院がこれからどうなるのかという不安を持病院がこれからどうなるのかという不安を持

っている多くの市民がいます。一方、再編計っている多くの市民がいます。一方、再編計っている多くの市民がいます。一方、再編計っている多くの市民がいます。一方、再編計

画も出されていますが、お聞きしたいことの画も出されていますが、お聞きしたいことの画も出されていますが、お聞きしたいことの画も出されていますが、お聞きしたいことの

１つは、再編計画で示された主な内容と、も１つは、再編計画で示された主な内容と、も１つは、再編計画で示された主な内容と、も１つは、再編計画で示された主な内容と、も

う１つはその後の病院の動向がどのようになう１つはその後の病院の動向がどのようになう１つはその後の病院の動向がどのようになう１つはその後の病院の動向がどのようにな

っているのかお尋ねいたします。っているのかお尋ねいたします。っているのかお尋ねいたします。っているのかお尋ねいたします。

●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。

●市長井坂紘一郎君（登壇） 長谷川議員の●市長井坂紘一郎君（登壇） 長谷川議員の●市長井坂紘一郎君（登壇） 長谷川議員の●市長井坂紘一郎君（登壇） 長谷川議員の

ご質問にお答えします。ご質問にお答えします。ご質問にお答えします。ご質問にお答えします。

初めに、自立に向けたまちづくりについて、初めに、自立に向けたまちづくりについて、初めに、自立に向けたまちづくりについて、初めに、自立に向けたまちづくりについて、

まちづくりへの市民参加についてでございままちづくりへの市民参加についてでございままちづくりへの市民参加についてでございままちづくりへの市民参加についてでございま

すが、自立に向けたまちづくりには住民自治すが、自立に向けたまちづくりには住民自治すが、自立に向けたまちづくりには住民自治すが、自立に向けたまちづくりには住民自治

の拡充が大切であり、市民と行政が協働しての拡充が大切であり、市民と行政が協働しての拡充が大切であり、市民と行政が協働しての拡充が大切であり、市民と行政が協働して

まちづくりを進めていく仕組みをつくっていまちづくりを進めていく仕組みをつくっていまちづくりを進めていく仕組みをつくっていまちづくりを進めていく仕組みをつくってい

かなければならないと考えております。かなければならないと考えております。かなければならないと考えております。かなければならないと考えております。

そのため、情報公開や市民参加など、協働そのため、情報公開や市民参加など、協働そのため、情報公開や市民参加など、協働そのため、情報公開や市民参加など、協働

のまちづくりに必要な基本的ルールを定めるのまちづくりに必要な基本的ルールを定めるのまちづくりに必要な基本的ルールを定めるのまちづくりに必要な基本的ルールを定める

「まちづくり基本条例」の制定や地域の課題「まちづくり基本条例」の制定や地域の課題「まちづくり基本条例」の制定や地域の課題「まちづくり基本条例」の制定や地域の課題

を地域とともに考える職員の地域担当制の導を地域とともに考える職員の地域担当制の導を地域とともに考える職員の地域担当制の導を地域とともに考える職員の地域担当制の導

入など、市民と行政が一体となったまちづく入など、市民と行政が一体となったまちづく入など、市民と行政が一体となったまちづく入など、市民と行政が一体となったまちづく
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りを進めてまいりたいと考えております。りを進めてまいりたいと考えております。りを進めてまいりたいと考えております。りを進めてまいりたいと考えております。

次に、市民負担についてでございますが、次に、市民負担についてでございますが、次に、市民負担についてでございますが、次に、市民負担についてでございますが、

自立のシナリオでお示しをした市民や地域自自立のシナリオでお示しをした市民や地域自自立のシナリオでお示しをした市民や地域自自立のシナリオでお示しをした市民や地域自

治組織、企業、各種団体などがそれぞれの役治組織、企業、各種団体などがそれぞれの役治組織、企業、各種団体などがそれぞれの役治組織、企業、各種団体などがそれぞれの役

割りを果たしながら、まちづくりに積極的に割りを果たしながら、まちづくりに積極的に割りを果たしながら、まちづくりに積極的に割りを果たしながら、まちづくりに積極的に

参加していく協働型社会を実現していくため参加していく協働型社会を実現していくため参加していく協働型社会を実現していくため参加していく協働型社会を実現していくため

の役割り分担や負担とサービスのあり方などの役割り分担や負担とサービスのあり方などの役割り分担や負担とサービスのあり方などの役割り分担や負担とサービスのあり方など

につきましては、今後検討していくことといにつきましては、今後検討していくことといにつきましては、今後検討していくことといにつきましては、今後検討していくこととい

たしております。たしております。たしております。たしております。

次に、まちづくり委員会と自立推進計画に次に、まちづくり委員会と自立推進計画に次に、まちづくり委員会と自立推進計画に次に、まちづくり委員会と自立推進計画に

ついてでございますが、まちづくり委員会はついてでございますが、まちづくり委員会はついてでございますが、まちづくり委員会はついてでございますが、まちづくり委員会は

自立推進計画と総合計画後期基本計画の策定自立推進計画と総合計画後期基本計画の策定自立推進計画と総合計画後期基本計画の策定自立推進計画と総合計画後期基本計画の策定

に関する提言をいただくことを目的に、公募に関する提言をいただくことを目的に、公募に関する提言をいただくことを目的に、公募に関する提言をいただくことを目的に、公募

委員１２名を含む３０名の方々で構成をされ委員１２名を含む３０名の方々で構成をされ委員１２名を含む３０名の方々で構成をされ委員１２名を含む３０名の方々で構成をされ

ております。この委員会では、まちづくりのております。この委員会では、まちづくりのております。この委員会では、まちづくりのております。この委員会では、まちづくりの

主役は市民であるという視点に立った「新し主役は市民であるという視点に立った「新し主役は市民であるという視点に立った「新し主役は市民であるという視点に立った「新し

い自治のあり方」や自立の基本となる「自治い自治のあり方」や自立の基本となる「自治い自治のあり方」や自立の基本となる「自治い自治のあり方」や自立の基本となる「自治

体経営基盤を強化するための方策」を調査・体経営基盤を強化するための方策」を調査・体経営基盤を強化するための方策」を調査・体経営基盤を強化するための方策」を調査・

検討していただくことといたしております。検討していただくことといたしております。検討していただくことといたしております。検討していただくことといたしております。

自立推進計画策定の進捗状況につきまして自立推進計画策定の進捗状況につきまして自立推進計画策定の進捗状況につきまして自立推進計画策定の進捗状況につきまして

は、６月１８日に２回目のまちづくり委員会は、６月１８日に２回目のまちづくり委員会は、６月１８日に２回目のまちづくり委員会は、６月１８日に２回目のまちづくり委員会

を開催するほか、事務事業の見直しなど庁内を開催するほか、事務事業の見直しなど庁内を開催するほか、事務事業の見直しなど庁内を開催するほか、事務事業の見直しなど庁内

検討を進めているところでございます。検討を進めているところでございます。検討を進めているところでございます。検討を進めているところでございます。

次に、恵祥園の民営化についてでございま次に、恵祥園の民営化についてでございま次に、恵祥園の民営化についてでございま次に、恵祥園の民営化についてでございま

すが、本市の高齢化の進展の中で必要な施設すが、本市の高齢化の進展の中で必要な施設すが、本市の高齢化の進展の中で必要な施設すが、本市の高齢化の進展の中で必要な施設

サービスを確保していくためには、民間活力サービスを確保していくためには、民間活力サービスを確保していくためには、民間活力サービスを確保していくためには、民間活力

により進めていくことが適当であると考えてにより進めていくことが適当であると考えてにより進めていくことが適当であると考えてにより進めていくことが適当であると考えて

おります。これまで検討委員会の中では一定おります。これまで検討委員会の中では一定おります。これまで検討委員会の中では一定おります。これまで検討委員会の中では一定

の方向性を固めてきておりますが、これまでの方向性を固めてきておりますが、これまでの方向性を固めてきておりますが、これまでの方向性を固めてきておりますが、これまで

の道との協議の中で国の施設整備補助の採択の道との協議の中で国の施設整備補助の採択の道との協議の中で国の施設整備補助の採択の道との協議の中で国の施設整備補助の採択

が厳しい状況にあること。恵風園の整備も視が厳しい状況にあること。恵風園の整備も視が厳しい状況にあること。恵風園の整備も視が厳しい状況にあること。恵風園の整備も視

野に入れる必要があることなどの課題が生じ野に入れる必要があることなどの課題が生じ野に入れる必要があることなどの課題が生じ野に入れる必要があることなどの課題が生じ

たことから、現在進められております介護保たことから、現在進められております介護保たことから、現在進められております介護保たことから、現在進められております介護保

険制度の見直しや施設整備補助に当たっての険制度の見直しや施設整備補助に当たっての険制度の見直しや施設整備補助に当たっての険制度の見直しや施設整備補助に当たっての

動向等を見きわめ、秋ごろをめどに検討委員動向等を見きわめ、秋ごろをめどに検討委員動向等を見きわめ、秋ごろをめどに検討委員動向等を見きわめ、秋ごろをめどに検討委員

会としての方向性を取りまとめることといた会としての方向性を取りまとめることといた会としての方向性を取りまとめることといた会としての方向性を取りまとめることといた

しております。しております。しております。しております。

次に、職員の対応につきましては、今後十次に、職員の対応につきましては、今後十次に、職員の対応につきましては、今後十次に、職員の対応につきましては、今後十

分配慮して進めることとしており、また利用分配慮して進めることとしており、また利用分配慮して進めることとしており、また利用分配慮して進めることとしており、また利用

者の皆様につきましては、民営化された場合者の皆様につきましては、民営化された場合者の皆様につきましては、民営化された場合者の皆様につきましては、民営化された場合

には民間事業者で引き継いでいただくこととには民間事業者で引き継いでいただくこととには民間事業者で引き継いでいただくこととには民間事業者で引き継いでいただくことと

なります。なります。なります。なります。

なお、利用者の負担は、現在食事代を含めなお、利用者の負担は、現在食事代を含めなお、利用者の負担は、現在食事代を含めなお、利用者の負担は、現在食事代を含め

て、介護度に応じ１カ月４万４,０００円からて、介護度に応じ１カ月４万４,０００円からて、介護度に応じ１カ月４万４,０００円からて、介護度に応じ１カ月４万４,０００円から

５万３,０００円となっておりますが、全面改５万３,０００円となっておりますが、全面改５万３,０００円となっておりますが、全面改５万３,０００円となっておりますが、全面改

築して個室、ユニット化した場合には、この築して個室、ユニット化した場合には、この築して個室、ユニット化した場合には、この築して個室、ユニット化した場合には、この

ほかホテルコストとして、国の試算によればほかホテルコストとして、国の試算によればほかホテルコストとして、国の試算によればほかホテルコストとして、国の試算によれば

４万円から５万円程度見込まれるところでご４万円から５万円程度見込まれるところでご４万円から５万円程度見込まれるところでご４万円から５万円程度見込まれるところでご

ざいます。ざいます。ざいます。ざいます。

次に、恵風園の今後についてでございます次に、恵風園の今後についてでございます次に、恵風園の今後についてでございます次に、恵風園の今後についてでございます

が、恵祥園と同様に社会福祉法人に民営化すが、恵祥園と同様に社会福祉法人に民営化すが、恵祥園と同様に社会福祉法人に民営化すが、恵祥園と同様に社会福祉法人に民営化す

ることが適当であると検討しているところでることが適当であると検討しているところでることが適当であると検討しているところでることが適当であると検討しているところで

ございます。ございます。ございます。ございます。

次に、ごみ処理問題について、生ごみ処理次に、ごみ処理問題について、生ごみ処理次に、ごみ処理問題について、生ごみ処理次に、ごみ処理問題について、生ごみ処理

の広域化についてでございますが、本年１月の広域化についてでございますが、本年１月の広域化についてでございますが、本年１月の広域化についてでございますが、本年１月

開催されました「南空知地域ごみ処理広域化開催されました「南空知地域ごみ処理広域化開催されました「南空知地域ごみ処理広域化開催されました「南空知地域ごみ処理広域化

検討協議会」におきまして、生ごみを含めた検討協議会」におきまして、生ごみを含めた検討協議会」におきまして、生ごみを含めた検討協議会」におきまして、生ごみを含めた

可燃ごみの広域処理開始年度を平成２４年度可燃ごみの広域処理開始年度を平成２４年度可燃ごみの広域処理開始年度を平成２４年度可燃ごみの広域処理開始年度を平成２４年度

と定め、現在処理方式や施設整備のタイムスと定め、現在処理方式や施設整備のタイムスと定め、現在処理方式や施設整備のタイムスと定め、現在処理方式や施設整備のタイムス

ケジュールについて検討を進めているところケジュールについて検討を進めているところケジュールについて検討を進めているところケジュールについて検討を進めているところ

でございます。でございます。でございます。でございます。

また、生ごみの分別収集時期は未定ですが、また、生ごみの分別収集時期は未定ですが、また、生ごみの分別収集時期は未定ですが、また、生ごみの分別収集時期は未定ですが、

広域での処理方式の決定に合わせて検討する広域での処理方式の決定に合わせて検討する広域での処理方式の決定に合わせて検討する広域での処理方式の決定に合わせて検討する

ことといたしております。ことといたしております。ことといたしております。ことといたしております。

次に、焼却施設の管理と安全対策について次に、焼却施設の管理と安全対策について次に、焼却施設の管理と安全対策について次に、焼却施設の管理と安全対策について

でございますが、廃止した焼却炉の安全対策でございますが、廃止した焼却炉の安全対策でございますが、廃止した焼却炉の安全対策でございますが、廃止した焼却炉の安全対策

につきましては、道が策定をしました「廃止につきましては、道が策定をしました「廃止につきましては、道が策定をしました「廃止につきましては、道が策定をしました「廃止

済み焼却炉点検マニュアル」に基づき保守管済み焼却炉点検マニュアル」に基づき保守管済み焼却炉点検マニュアル」に基づき保守管済み焼却炉点検マニュアル」に基づき保守管
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理を行っているところでございます。理を行っているところでございます。理を行っているところでございます。理を行っているところでございます。

なお、施設解体のみの事業につきましては、なお、施設解体のみの事業につきましては、なお、施設解体のみの事業につきましては、なお、施設解体のみの事業につきましては、

国庫補助の対象となっていないため、現在全国庫補助の対象となっていないため、現在全国庫補助の対象となっていないため、現在全国庫補助の対象となっていないため、現在全

国市長会を通じて補助対象となるよう要望し国市長会を通じて補助対象となるよう要望し国市長会を通じて補助対象となるよう要望し国市長会を通じて補助対象となるよう要望し

ており、こうした動向を見ながら、解体時期ており、こうした動向を見ながら、解体時期ており、こうした動向を見ながら、解体時期ており、こうした動向を見ながら、解体時期

などについて検討してまいりたいと考えておなどについて検討してまいりたいと考えておなどについて検討してまいりたいと考えておなどについて検討してまいりたいと考えてお

ります。ります。ります。ります。

また、焼却炉や煙突の解体後は、残った施また、焼却炉や煙突の解体後は、残った施また、焼却炉や煙突の解体後は、残った施また、焼却炉や煙突の解体後は、残った施

設の一部を引き続きリサイクルセンターの関設の一部を引き続きリサイクルセンターの関設の一部を引き続きリサイクルセンターの関設の一部を引き続きリサイクルセンターの関

連施設として利用してまいりたいと考えてお連施設として利用してまいりたいと考えてお連施設として利用してまいりたいと考えてお連施設として利用してまいりたいと考えてお

ります。ります。ります。ります。

最後に、美唄労災病院の再編計画について最後に、美唄労災病院の再編計画について最後に、美唄労災病院の再編計画について最後に、美唄労災病院の再編計画について

でございますが、労災病院の再編計画では、でございますが、労災病院の再編計画では、でございますが、労災病院の再編計画では、でございますが、労災病院の再編計画では、

平成１９年度までに美唄と岩見沢の両院を統平成１９年度までに美唄と岩見沢の両院を統平成１９年度までに美唄と岩見沢の両院を統平成１９年度までに美唄と岩見沢の両院を統

合し、本院・分院としてそれぞれ存続させる合し、本院・分院としてそれぞれ存続させる合し、本院・分院としてそれぞれ存続させる合し、本院・分院としてそれぞれ存続させる

という内容が示されました。このため、美唄という内容が示されました。このため、美唄という内容が示されました。このため、美唄という内容が示されました。このため、美唄

労災病院では、どういう形で病院を存続させ労災病院では、どういう形で病院を存続させ労災病院では、どういう形で病院を存続させ労災病院では、どういう形で病院を存続させ

て機能の高度化・効率化を図っていくかなどて機能の高度化・効率化を図っていくかなどて機能の高度化・効率化を図っていくかなどて機能の高度化・効率化を図っていくかなど

について検討していると伺っているところでについて検討していると伺っているところでについて検討していると伺っているところでについて検討していると伺っているところで

ございます。ございます。ございます。ございます。

なお、ごみ処理の基本計画及び新しい処理なお、ごみ処理の基本計画及び新しい処理なお、ごみ処理の基本計画及び新しい処理なお、ごみ処理の基本計画及び新しい処理

施設の建設計画については市民部長から、市施設の建設計画については市民部長から、市施設の建設計画については市民部長から、市施設の建設計画については市民部長から、市

立病院の経営状況及び医師の確保については立病院の経営状況及び医師の確保については立病院の経営状況及び医師の確保については立病院の経営状況及び医師の確保については

病院事務局長からそれぞれ答弁をさせます。病院事務局長からそれぞれ答弁をさせます。病院事務局長からそれぞれ答弁をさせます。病院事務局長からそれぞれ答弁をさせます。

●議長中西勇夫君 市民部長。●議長中西勇夫君 市民部長。●議長中西勇夫君 市民部長。●議長中西勇夫君 市民部長。

●市民部長三谷純一君 ごみ処理の基本計画、●市民部長三谷純一君 ごみ処理の基本計画、●市民部長三谷純一君 ごみ処理の基本計画、●市民部長三谷純一君 ごみ処理の基本計画、

新しい処理施設建設計画につきましては、私新しい処理施設建設計画につきましては、私新しい処理施設建設計画につきましては、私新しい処理施設建設計画につきましては、私

から答弁させていただきます。から答弁させていただきます。から答弁させていただきます。から答弁させていただきます。

ごみ処理の基本計画についてでありますが、ごみ処理の基本計画についてでありますが、ごみ処理の基本計画についてでありますが、ごみ処理の基本計画についてでありますが、

本計画は適正なごみ処理を行うための基本方本計画は適正なごみ処理を行うための基本方本計画は適正なごみ処理を行うための基本方本計画は適正なごみ処理を行うための基本方

針となるもので、ごみの排出抑制、再生利用針となるもので、ごみの排出抑制、再生利用針となるもので、ごみの排出抑制、再生利用針となるもので、ごみの排出抑制、再生利用

などによる減量化目標値及び行政、事業者、などによる減量化目標値及び行政、事業者、などによる減量化目標値及び行政、事業者、などによる減量化目標値及び行政、事業者、

住民、それぞれの役割り分担などを定めてお住民、それぞれの役割り分担などを定めてお住民、それぞれの役割り分担などを定めてお住民、それぞれの役割り分担などを定めてお

り、計画期間は平成１５年度から平成３３年り、計画期間は平成１５年度から平成３３年り、計画期間は平成１５年度から平成３３年り、計画期間は平成１５年度から平成３３年

度までとなっております。度までとなっております。度までとなっております。度までとなっております。

新たな最終処分場整備計画についてであり新たな最終処分場整備計画についてであり新たな最終処分場整備計画についてであり新たな最終処分場整備計画についてであり

ますが、施設建設予定地につきましては、水ますが、施設建設予定地につきましては、水ますが、施設建設予定地につきましては、水ますが、施設建設予定地につきましては、水

位が低く、平たんな土地であること、近くに位が低く、平たんな土地であること、近くに位が低く、平たんな土地であること、近くに位が低く、平たんな土地であること、近くに

民家がないことなどの整備条件を満たす茶志民家がないことなどの整備条件を満たす茶志民家がないことなどの整備条件を満たす茶志民家がないことなどの整備条件を満たす茶志

内丘陵地を予定しております。工期は、１７、内丘陵地を予定しております。工期は、１７、内丘陵地を予定しております。工期は、１７、内丘陵地を予定しております。工期は、１７、

１８年度の２カ年で、これに要する事業費は１８年度の２カ年で、これに要する事業費は１８年度の２カ年で、これに要する事業費は１８年度の２カ年で、これに要する事業費は

約２５億５,０００万円、財源内訳は国庫補助約２５億５,０００万円、財源内訳は国庫補助約２５億５,０００万円、財源内訳は国庫補助約２５億５,０００万円、財源内訳は国庫補助

金４億７,０００万円、廃棄物処理施設整備事金４億７,０００万円、廃棄物処理施設整備事金４億７,０００万円、廃棄物処理施設整備事金４億７,０００万円、廃棄物処理施設整備事

業債１８億７,０００万円、一般財源２億１,業債１８億７,０００万円、一般財源２億１,業債１８億７,０００万円、一般財源２億１,業債１８億７,０００万円、一般財源２億１,

０００万円を見込んでおります。０００万円を見込んでおります。０００万円を見込んでおります。０００万円を見込んでおります。

次に、基本計画、基本設計、生活環境影響次に、基本計画、基本設計、生活環境影響次に、基本計画、基本設計、生活環境影響次に、基本計画、基本設計、生活環境影響

調査などにつきましては、本年３月に終了し調査などにつきましては、本年３月に終了し調査などにつきましては、本年３月に終了し調査などにつきましては、本年３月に終了し

ております。ております。ております。ております。

また、構造についてでありますが、遮水シまた、構造についてでありますが、遮水シまた、構造についてでありますが、遮水シまた、構造についてでありますが、遮水シ

ートを二重にするとともに、漏水検知システートを二重にするとともに、漏水検知システートを二重にするとともに、漏水検知システートを二重にするとともに、漏水検知システ

ムを設置するなど、環境保全に配慮した施設ムを設置するなど、環境保全に配慮した施設ムを設置するなど、環境保全に配慮した施設ムを設置するなど、環境保全に配慮した施設

整備を行ってまいりたいと考えております。整備を行ってまいりたいと考えております。整備を行ってまいりたいと考えております。整備を行ってまいりたいと考えております。

●議長中西勇夫君 市立美唄病院事務局長。●議長中西勇夫君 市立美唄病院事務局長。●議長中西勇夫君 市立美唄病院事務局長。●議長中西勇夫君 市立美唄病院事務局長。

●市立美唄病院事務局長堀川泰雄君 市立病●市立美唄病院事務局長堀川泰雄君 市立病●市立美唄病院事務局長堀川泰雄君 市立病●市立美唄病院事務局長堀川泰雄君 市立病

院の経営状況について、医師の確保について院の経営状況について、医師の確保について院の経営状況について、医師の確保について院の経営状況について、医師の確保について

は、私から答弁をさせていただきます。は、私から答弁をさせていただきます。は、私から答弁をさせていただきます。は、私から答弁をさせていただきます。

市立病院の経営状況についてでありますが、市立病院の経営状況についてでありますが、市立病院の経営状況についてでありますが、市立病院の経営状況についてでありますが、

平成１５年度の決算見込みでは、平成１５年度の決算見込みでは、平成１５年度の決算見込みでは、平成１５年度の決算見込みでは、

収益的収支は、収入２７億９,７２０万０,収益的収支は、収入２７億９,７２０万０,収益的収支は、収入２７億９,７２０万０,収益的収支は、収入２７億９,７２０万０,

１０８円に対して、支出２８億８,０６５万７,１０８円に対して、支出２８億８,０６５万７,１０８円に対して、支出２８億８,０６５万７,１０８円に対して、支出２８億８,０６５万７,

４６２円で、差し引き８,３４５万７,３５４４６２円で、差し引き８,３４５万７,３５４４６２円で、差し引き８,３４５万７,３５４４６２円で、差し引き８,３４５万７,３５４

円の不足が生じました。円の不足が生じました。円の不足が生じました。円の不足が生じました。

資本的収支では、収入７,７８３万円に対し資本的収支では、収入７,７８３万円に対し資本的収支では、収入７,７８３万円に対し資本的収支では、収入７,７８３万円に対し

て、支出１億０,５０２万９,２００円で、差て、支出１億０,５０２万９,２００円で、差て、支出１億０,５０２万９,２００円で、差て、支出１億０,５０２万９,２００円で、差

し引き２,７１９万９,２００円の不足が生じし引き２,７１９万９,２００円の不足が生じし引き２,７１９万９,２００円の不足が生じし引き２,７１９万９,２００円の不足が生じ

ました。ました。ました。ました。

健全化計画の推進では、収入の増加に関す健全化計画の推進では、収入の増加に関す健全化計画の推進では、収入の増加に関す健全化計画の推進では、収入の増加に関す

る取り組みとして医療総合相談室を設置し、る取り組みとして医療総合相談室を設置し、る取り組みとして医療総合相談室を設置し、る取り組みとして医療総合相談室を設置し、
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療養病床の効率的な運用を図った結果、療養療養病床の効率的な運用を図った結果、療養療養病床の効率的な運用を図った結果、療養療養病床の効率的な運用を図った結果、療養

病床はほぼ満床で推移いたしました。病床はほぼ満床で推移いたしました。病床はほぼ満床で推移いたしました。病床はほぼ満床で推移いたしました。

また、レセプト点検の強化などによる診療また、レセプト点検の強化などによる診療また、レセプト点検の強化などによる診療また、レセプト点検の強化などによる診療

単価の増や新たに脳ドック検診を実施し、収単価の増や新たに脳ドック検診を実施し、収単価の増や新たに脳ドック検診を実施し、収単価の増や新たに脳ドック検診を実施し、収

益の増加を図りましたが、入院、外来患者数益の増加を図りましたが、入院、外来患者数益の増加を図りましたが、入院、外来患者数益の増加を図りましたが、入院、外来患者数

の減少により収入は計画を下回りました。の減少により収入は計画を下回りました。の減少により収入は計画を下回りました。の減少により収入は計画を下回りました。

一方、支出の節減に関する取り組みでは、一方、支出の節減に関する取り組みでは、一方、支出の節減に関する取り組みでは、一方、支出の節減に関する取り組みでは、

退職職員の不補充や時間外手当など、人件費退職職員の不補充や時間外手当など、人件費退職職員の不補充や時間外手当など、人件費退職職員の不補充や時間外手当など、人件費

の削減や一般経費の抑制に取り組んだ結果、の削減や一般経費の抑制に取り組んだ結果、の削減や一般経費の抑制に取り組んだ結果、の削減や一般経費の抑制に取り組んだ結果、

計画を上回って節減することができました。計画を上回って節減することができました。計画を上回って節減することができました。計画を上回って節減することができました。

次に、１日当たり平均患者数を平成１４年次に、１日当たり平均患者数を平成１４年次に、１日当たり平均患者数を平成１４年次に、１日当たり平均患者数を平成１４年

度と比較して申し上げますと、一般病床の入度と比較して申し上げますと、一般病床の入度と比較して申し上げますと、一般病床の入度と比較して申し上げますと、一般病床の入

院は１００.４人で、平成１４年度の１１２.院は１００.４人で、平成１４年度の１１２.院は１００.４人で、平成１４年度の１１２.院は１００.４人で、平成１４年度の１１２.

３人に対して１１.９人の減少、療養病床の入３人に対して１１.９人の減少、療養病床の入３人に対して１１.９人の減少、療養病床の入３人に対して１１.９人の減少、療養病床の入

院は４４.１人で平成１４年度の３８.２人に院は４４.１人で平成１４年度の３８.２人に院は４４.１人で平成１４年度の３８.２人に院は４４.１人で平成１４年度の３８.２人に

対して５.９人の増加となっております。対して５.９人の増加となっております。対して５.９人の増加となっております。対して５.９人の増加となっております。

外来は、５３１.１人で、平成１４年度の５外来は、５３１.１人で、平成１４年度の５外来は、５３１.１人で、平成１４年度の５外来は、５３１.１人で、平成１４年度の５

７２.１人に対して４１人の減少となっており７２.１人に対して４１人の減少となっており７２.１人に対して４１人の減少となっており７２.１人に対して４１人の減少となっており

ます。ます。ます。ます。

また、病床利用率は一般病床５１.５％で、また、病床利用率は一般病床５１.５％で、また、病床利用率は一般病床５１.５％で、また、病床利用率は一般病床５１.５％で、

平成１４年度の５７.６％に対して６.１ポイ平成１４年度の５７.６％に対して６.１ポイ平成１４年度の５７.６％に対して６.１ポイ平成１４年度の５７.６％に対して６.１ポイ

ントの減少、療養病床は９８％で、平成１４ントの減少、療養病床は９８％で、平成１４ントの減少、療養病床は９８％で、平成１４ントの減少、療養病床は９８％で、平成１４

年度の８４.９％に対して１３.１ポイントの年度の８４.９％に対して１３.１ポイントの年度の８４.９％に対して１３.１ポイントの年度の８４.９％に対して１３.１ポイントの

増加となっております。増加となっております。増加となっております。増加となっております。

最後に、医療総合相談室の利用状況につい最後に、医療総合相談室の利用状況につい最後に、医療総合相談室の利用状況につい最後に、医療総合相談室の利用状況につい

てでありますが、昨年６月の開設から１０カてでありますが、昨年６月の開設から１０カてでありますが、昨年６月の開設から１０カてでありますが、昨年６月の開設から１０カ

月間で５２７件の相談がございました。主な月間で５２７件の相談がございました。主な月間で５２７件の相談がございました。主な月間で５２７件の相談がございました。主な

相談内容としましては、療養病床入院等に関相談内容としましては、療養病床入院等に関相談内容としましては、療養病床入院等に関相談内容としましては、療養病床入院等に関

する相談が最も多く１０９件で２０.７％、続する相談が最も多く１０９件で２０.７％、続する相談が最も多く１０９件で２０.７％、続する相談が最も多く１０９件で２０.７％、続

いて退院に関する相談が９９件で１８.８％、いて退院に関する相談が９９件で１８.８％、いて退院に関する相談が９９件で１８.８％、いて退院に関する相談が９９件で１８.８％、

社会保険、福祉制度に関する相談が６０件で社会保険、福祉制度に関する相談が６０件で社会保険、福祉制度に関する相談が６０件で社会保険、福祉制度に関する相談が６０件で

１１.４％となっております。１１.４％となっております。１１.４％となっております。１１.４％となっております。

次に、医師の確保についてでありますが、次に、医師の確保についてでありますが、次に、医師の確保についてでありますが、次に、医師の確保についてでありますが、

これまで道内国公立大学をはじめ、東北地方これまで道内国公立大学をはじめ、東北地方これまで道内国公立大学をはじめ、東北地方これまで道内国公立大学をはじめ、東北地方

５大学への要請、さらに地域医療振興財団な５大学への要請、さらに地域医療振興財団な５大学への要請、さらに地域医療振興財団な５大学への要請、さらに地域医療振興財団な

ど、関係機関、団体への依頼や求人広告などど、関係機関、団体への依頼や求人広告などど、関係機関、団体への依頼や求人広告などど、関係機関、団体への依頼や求人広告など

による募集を行いました。この結果、昨年１による募集を行いました。この結果、昨年１による募集を行いました。この結果、昨年１による募集を行いました。この結果、昨年１

２月に整形外科の常勤医師１名を採用したほ２月に整形外科の常勤医師１名を採用したほ２月に整形外科の常勤医師１名を採用したほ２月に整形外科の常勤医師１名を採用したほ

か、循環器内科の非常勤医師派遣回数の増がか、循環器内科の非常勤医師派遣回数の増がか、循環器内科の非常勤医師派遣回数の増がか、循環器内科の非常勤医師派遣回数の増が

図られました。また、本年４月１日付で内科図られました。また、本年４月１日付で内科図られました。また、本年４月１日付で内科図られました。また、本年４月１日付で内科

の常勤医師１名を採用し、本年９月には外来の常勤医師１名を採用し、本年９月には外来の常勤医師１名を採用し、本年９月には外来の常勤医師１名を採用し、本年９月には外来

診療と当直を行う内科非常勤医師１名が採用診療と当直を行う内科非常勤医師１名が採用診療と当直を行う内科非常勤医師１名が採用診療と当直を行う内科非常勤医師１名が採用

予定となっております。予定となっております。予定となっております。予定となっております。

医療を取り巻く大きな環境の変化の中で医医療を取り巻く大きな環境の変化の中で医医療を取り巻く大きな環境の変化の中で医医療を取り巻く大きな環境の変化の中で医

師の確保はますます厳しさを増しております師の確保はますます厳しさを増しております師の確保はますます厳しさを増しております師の確保はますます厳しさを増しております

が、地域医療を確保していくために、引き続が、地域医療を確保していくために、引き続が、地域医療を確保していくために、引き続が、地域医療を確保していくために、引き続

き医師確保に全力を挙げて取り組んでまいりき医師確保に全力を挙げて取り組んでまいりき医師確保に全力を挙げて取り組んでまいりき医師確保に全力を挙げて取り組んでまいり

たいと考えております。たいと考えております。たいと考えております。たいと考えております。

●議長中西勇夫君 ９番長谷川吉春君。●議長中西勇夫君 ９番長谷川吉春君。●議長中西勇夫君 ９番長谷川吉春君。●議長中西勇夫君 ９番長谷川吉春君。

●９番長谷川吉春君 自席から何点かについ●９番長谷川吉春君 自席から何点かについ●９番長谷川吉春君 自席から何点かについ●９番長谷川吉春君 自席から何点かについ

て再質問させていただきたいと思います。て再質問させていただきたいと思います。て再質問させていただきたいと思います。て再質問させていただきたいと思います。

１つは、自立に向けた基本姿勢、いわゆる１つは、自立に向けた基本姿勢、いわゆる１つは、自立に向けた基本姿勢、いわゆる１つは、自立に向けた基本姿勢、いわゆる

これからの厳しい財政状況の中でどのようなこれからの厳しい財政状況の中でどのようなこれからの厳しい財政状況の中でどのようなこれからの厳しい財政状況の中でどのような

自立の政策をとっていくのかということの中自立の政策をとっていくのかということの中自立の政策をとっていくのかということの中自立の政策をとっていくのかということの中

で、やはりいま多くの市民の人たちが懸念さで、やはりいま多くの市民の人たちが懸念さで、やはりいま多くの市民の人たちが懸念さで、やはりいま多くの市民の人たちが懸念さ

れていることの中では、自分たちの負担がどれていることの中では、自分たちの負担がどれていることの中では、自分たちの負担がどれていることの中では、自分たちの負担がど

のようになっていくのかということが随分さのようになっていくのかということが随分さのようになっていくのかということが随分さのようになっていくのかということが随分さ

れているわけです。自立に向けてのまちづくれているわけです。自立に向けてのまちづくれているわけです。自立に向けてのまちづくれているわけです。自立に向けてのまちづく

り委員会を立ち上げて、その中で市民の声をり委員会を立ち上げて、その中で市民の声をり委員会を立ち上げて、その中で市民の声をり委員会を立ち上げて、その中で市民の声を

反映させていきたいということで、現在推進反映させていきたいということで、現在推進反映させていきたいということで、現在推進反映させていきたいということで、現在推進

委員会の策定が作業中であるということであ委員会の策定が作業中であるということであ委員会の策定が作業中であるということであ委員会の策定が作業中であるということであ

りますけれども、その委員会に対して市としりますけれども、その委員会に対して市としりますけれども、その委員会に対して市としりますけれども、その委員会に対して市とし

て、当然市の考え方が反映されると思うわけて、当然市の考え方が反映されると思うわけて、当然市の考え方が反映されると思うわけて、当然市の考え方が反映されると思うわけ

ですけれども、そうした場合、こうした厳しですけれども、そうした場合、こうした厳しですけれども、そうした場合、こうした厳しですけれども、そうした場合、こうした厳し

い財政状況の中であっても、この部分は市民い財政状況の中であっても、この部分は市民い財政状況の中であっても、この部分は市民い財政状況の中であっても、この部分は市民

に対しては我慢してもらわなければならないに対しては我慢してもらわなければならないに対しては我慢してもらわなければならないに対しては我慢してもらわなければならない

部分であるとか、あるいはこの部分は後退さ部分であるとか、あるいはこの部分は後退さ部分であるとか、あるいはこの部分は後退さ部分であるとか、あるいはこの部分は後退さ

せることができないとか、そうしたさまざませることができないとか、そうしたさまざませることができないとか、そうしたさまざませることができないとか、そうしたさまざま
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な部分があると思うんですけれども、そうしな部分があると思うんですけれども、そうしな部分があると思うんですけれども、そうしな部分があると思うんですけれども、そうし

たことについて、具体的にはやっぱり市としたことについて、具体的にはやっぱり市としたことについて、具体的にはやっぱり市としたことについて、具体的にはやっぱり市とし

ての考え方を明確にして、そうした委員会のての考え方を明確にして、そうした委員会のての考え方を明確にして、そうした委員会のての考え方を明確にして、そうした委員会の

中に市としての考え方を反映させていかなけ中に市としての考え方を反映させていかなけ中に市としての考え方を反映させていかなけ中に市としての考え方を反映させていかなけ

ればならないのでないかというぐあいに思うればならないのでないかというぐあいに思うればならないのでないかというぐあいに思うればならないのでないかというぐあいに思う

わけですけれども、その点についてどのようわけですけれども、その点についてどのようわけですけれども、その点についてどのようわけですけれども、その点についてどのよう

にお考えなのかお尋ねいたします。にお考えなのかお尋ねいたします。にお考えなのかお尋ねいたします。にお考えなのかお尋ねいたします。

それから、ご答弁の中では、策定委員会のそれから、ご答弁の中では、策定委員会のそれから、ご答弁の中では、策定委員会のそれから、ご答弁の中では、策定委員会の

中で検討、市民負担の中身についてはどれだ中で検討、市民負担の中身についてはどれだ中で検討、市民負担の中身についてはどれだ中で検討、市民負担の中身についてはどれだ

け負担になるのかという具体的な中身についけ負担になるのかという具体的な中身についけ負担になるのかという具体的な中身についけ負担になるのかという具体的な中身につい

ては検討中ということでありますけれども、ては検討中ということでありますけれども、ては検討中ということでありますけれども、ては検討中ということでありますけれども、

具体的にいまの時点で示すことができないと具体的にいまの時点で示すことができないと具体的にいまの時点で示すことができないと具体的にいまの時点で示すことができないと

すれば、その具体的な内容をいつまで、どのすれば、その具体的な内容をいつまで、どのすれば、その具体的な内容をいつまで、どのすれば、その具体的な内容をいつまで、どの

ようにして市民にお示しすることができるよようにして市民にお示しすることができるよようにして市民にお示しすることができるよようにして市民にお示しすることができるよ

うになるのかと、この点についてお尋ねいたうになるのかと、この点についてお尋ねいたうになるのかと、この点についてお尋ねいたうになるのかと、この点についてお尋ねいた

します。します。します。します。

それから、恵風園・恵祥園の問題ですけれそれから、恵風園・恵祥園の問題ですけれそれから、恵風園・恵祥園の問題ですけれそれから、恵風園・恵祥園の問題ですけれ

ども、１つは職員の対応の問題です。当然民ども、１つは職員の対応の問題です。当然民ども、１つは職員の対応の問題です。当然民ども、１つは職員の対応の問題です。当然民

営化するということになると、職員がどうな営化するということになると、職員がどうな営化するということになると、職員がどうな営化するということになると、職員がどうな

るのかということが心配されるわけですけれるのかということが心配されるわけですけれるのかということが心配されるわけですけれるのかということが心配されるわけですけれ

ども、市としては十分相手の方と相談していども、市としては十分相手の方と相談していども、市としては十分相手の方と相談していども、市としては十分相手の方と相談してい

きたいというご答弁だったわけです。その場きたいというご答弁だったわけです。その場きたいというご答弁だったわけです。その場きたいというご答弁だったわけです。その場

合、どのようになるのかということは相手と合、どのようになるのかということは相手と合、どのようになるのかということは相手と合、どのようになるのかということは相手と

の話次第になるわけです。そうした場合、相の話次第になるわけです。そうした場合、相の話次第になるわけです。そうした場合、相の話次第になるわけです。そうした場合、相

手と話の中で、やはり市としての考え方ある手と話の中で、やはり市としての考え方ある手と話の中で、やはり市としての考え方ある手と話の中で、やはり市としての考え方ある

いは職員の要望、そうしたことも十分相手にいは職員の要望、そうしたことも十分相手にいは職員の要望、そうしたことも十分相手にいは職員の要望、そうしたことも十分相手に

伝えて、その要望がかなうような形でしてい伝えて、その要望がかなうような形でしてい伝えて、その要望がかなうような形でしてい伝えて、その要望がかなうような形でしてい

かなければならないというぐあいに思うわけかなければならないというぐあいに思うわけかなければならないというぐあいに思うわけかなければならないというぐあいに思うわけ

ですけれども、そうした話し合いをどのようですけれども、そうした話し合いをどのようですけれども、そうした話し合いをどのようですけれども、そうした話し合いをどのよう

に行うのかということが１つあります。に行うのかということが１つあります。に行うのかということが１つあります。に行うのかということが１つあります。

それから、２つ目は、いわゆる入所者の負それから、２つ目は、いわゆる入所者の負それから、２つ目は、いわゆる入所者の負それから、２つ目は、いわゆる入所者の負

担です。ただいまのご答弁では、大体入所者担です。ただいまのご答弁では、大体入所者担です。ただいまのご答弁では、大体入所者担です。ただいまのご答弁では、大体入所者

の負担が約２倍になるということで、そうすの負担が約２倍になるということで、そうすの負担が約２倍になるということで、そうすの負担が約２倍になるということで、そうす

ると約１０万前後の費用になるわけです。現ると約１０万前後の費用になるわけです。現ると約１０万前後の費用になるわけです。現ると約１０万前後の費用になるわけです。現

在入所されている人たちがどういう状況なの在入所されている人たちがどういう状況なの在入所されている人たちがどういう状況なの在入所されている人たちがどういう状況なの

か、余り詳しくはわかりませんけれども、やか、余り詳しくはわかりませんけれども、やか、余り詳しくはわかりませんけれども、やか、余り詳しくはわかりませんけれども、や

はり聞くところによりますと、かなりの人たはり聞くところによりますと、かなりの人たはり聞くところによりますと、かなりの人たはり聞くところによりますと、かなりの人た

ちが低所得の人たちだというぐあいに聞いてちが低所得の人たちだというぐあいに聞いてちが低所得の人たちだというぐあいに聞いてちが低所得の人たちだというぐあいに聞いて

おります。年金ぎりぎりで生活している人、おります。年金ぎりぎりで生活している人、おります。年金ぎりぎりで生活している人、おります。年金ぎりぎりで生活している人、

あるいは家族からの援助が受けられない人、あるいは家族からの援助が受けられない人、あるいは家族からの援助が受けられない人、あるいは家族からの援助が受けられない人、

そうしたさまざまな条件の人たちがいると思そうしたさまざまな条件の人たちがいると思そうしたさまざまな条件の人たちがいると思そうしたさまざまな条件の人たちがいると思

うわけですけれども、そうした人たちの負担うわけですけれども、そうした人たちの負担うわけですけれども、そうした人たちの負担うわけですけれども、そうした人たちの負担

が２倍になるということは大変なことになるが２倍になるということは大変なことになるが２倍になるということは大変なことになるが２倍になるということは大変なことになる

と思うわけです。そうした収入の少ない人たと思うわけです。そうした収入の少ない人たと思うわけです。そうした収入の少ない人たと思うわけです。そうした収入の少ない人た

ちがどのようになるのか。入っている人たちちがどのようになるのか。入っている人たちちがどのようになるのか。入っている人たちちがどのようになるのか。入っている人たち

にすれば、そのことが一番心配されているわにすれば、そのことが一番心配されているわにすれば、そのことが一番心配されているわにすれば、そのことが一番心配されているわ

けです。民営化という問題では、どのようなけです。民営化という問題では、どのようなけです。民営化という問題では、どのようなけです。民営化という問題では、どのような

形で民営化されるのかということがまだ確定形で民営化されるのかということがまだ確定形で民営化されるのかということがまだ確定形で民営化されるのかということがまだ確定

していないようですけれども、いずれにしてしていないようですけれども、いずれにしてしていないようですけれども、いずれにしてしていないようですけれども、いずれにして

も入っている人たちにすれば、そうした入所も入っている人たちにすれば、そうした入所も入っている人たちにすれば、そうした入所も入っている人たちにすれば、そうした入所

のときの条件、そのことが一番心配されて、のときの条件、そのことが一番心配されて、のときの条件、そのことが一番心配されて、のときの条件、そのことが一番心配されて、

落ちついていられないということが、入って落ちついていられないということが、入って落ちついていられないということが、入って落ちついていられないということが、入って

いる人たちからよくそうしたお話を聞くわけいる人たちからよくそうしたお話を聞くわけいる人たちからよくそうしたお話を聞くわけいる人たちからよくそうしたお話を聞くわけ

ですけれども、そうした収入の少ない人たちですけれども、そうした収入の少ない人たちですけれども、そうした収入の少ない人たちですけれども、そうした収入の少ない人たち

がどのようになるのか。そしてまた、こうしがどのようになるのか。そしてまた、こうしがどのようになるのか。そしてまた、こうしがどのようになるのか。そしてまた、こうし

た人たちの心配をどういうように解消しようた人たちの心配をどういうように解消しようた人たちの心配をどういうように解消しようた人たちの心配をどういうように解消しよう

としているのか、その点についてお尋ねいたとしているのか、その点についてお尋ねいたとしているのか、その点についてお尋ねいたとしているのか、その点についてお尋ねいた

します。します。します。します。

それから次に、恵風園の今後の運営方針でそれから次に、恵風園の今後の運営方針でそれから次に、恵風園の今後の運営方針でそれから次に、恵風園の今後の運営方針で

すけれども、これまで恵祥園と同時に、あそすけれども、これまで恵祥園と同時に、あそすけれども、これまで恵祥園と同時に、あそすけれども、これまで恵祥園と同時に、あそ

こを共同の形で恵風園・恵祥園が運営されてこを共同の形で恵風園・恵祥園が運営されてこを共同の形で恵風園・恵祥園が運営されてこを共同の形で恵風園・恵祥園が運営されて

きたわけですけれども、これが恵祥園だけがきたわけですけれども、これが恵祥園だけがきたわけですけれども、これが恵祥園だけがきたわけですけれども、これが恵祥園だけが

民営化するということになって、恵風園が残民営化するということになって、恵風園が残民営化するということになって、恵風園が残民営化するということになって、恵風園が残

るということになるのかどうなのか。そうしるということになるのかどうなのか。そうしるということになるのかどうなのか。そうしるということになるのかどうなのか。そうし

た場合、恵風園も同時に民営化するというこた場合、恵風園も同時に民営化するというこた場合、恵風園も同時に民営化するというこた場合、恵風園も同時に民営化するというこ

とができるのかどうなのか。あるいは、そうとができるのかどうなのか。あるいは、そうとができるのかどうなのか。あるいは、そうとができるのかどうなのか。あるいは、そう

した事業者が、引き受けてくれる法人があるした事業者が、引き受けてくれる法人があるした事業者が、引き受けてくれる法人があるした事業者が、引き受けてくれる法人がある

のかどうか、そうした見通しがどうなのかにのかどうか、そうした見通しがどうなのかにのかどうか、そうした見通しがどうなのかにのかどうか、そうした見通しがどうなのかに
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ついてお聞きいたします。ついてお聞きいたします。ついてお聞きいたします。ついてお聞きいたします。

それから次に、環境衛生についてでありまそれから次に、環境衛生についてでありまそれから次に、環境衛生についてでありまそれから次に、環境衛生についてでありま

すけれども、新しいごみ処理施設が１７年、すけれども、新しいごみ処理施設が１７年、すけれども、新しいごみ処理施設が１７年、すけれども、新しいごみ処理施設が１７年、

１８年で建設されて、１９年からの使用開始１８年で建設されて、１９年からの使用開始１８年で建設されて、１９年からの使用開始１８年で建設されて、１９年からの使用開始

ということになろうかと思うわけですけれどということになろうかと思うわけですけれどということになろうかと思うわけですけれどということになろうかと思うわけですけれど

も、使用期間が１５年ということなわけです。も、使用期間が１５年ということなわけです。も、使用期間が１５年ということなわけです。も、使用期間が１５年ということなわけです。

しかし、こうした処理施設の安全管理というしかし、こうした処理施設の安全管理というしかし、こうした処理施設の安全管理というしかし、こうした処理施設の安全管理という

ことで言えば、１５年間使用して、それで終ことで言えば、１５年間使用して、それで終ことで言えば、１５年間使用して、それで終ことで言えば、１５年間使用して、それで終

わりというものではないと思うわけです。堆わりというものではないと思うわけです。堆わりというものではないと思うわけです。堆わりというものではないと思うわけです。堆

積されたごみは、それを取り除かない限り永積されたごみは、それを取り除かない限り永積されたごみは、それを取り除かない限り永積されたごみは、それを取り除かない限り永

久的にそこに残る。当然汚染された汚水だと久的にそこに残る。当然汚染された汚水だと久的にそこに残る。当然汚染された汚水だと久的にそこに残る。当然汚染された汚水だと

か、そういうものに対する安全対策がかなりか、そういうものに対する安全対策がかなりか、そういうものに対する安全対策がかなりか、そういうものに対する安全対策がかなり

長期間にわたって管理していかないとならな長期間にわたって管理していかないとならな長期間にわたって管理していかないとならな長期間にわたって管理していかないとならな

い。そしてまた、そうした長期間に耐えれるい。そしてまた、そうした長期間に耐えれるい。そしてまた、そうした長期間に耐えれるい。そしてまた、そうした長期間に耐えれる

構造にしていかなければならないというぐあ構造にしていかなければならないというぐあ構造にしていかなければならないというぐあ構造にしていかなければならないというぐあ

いに思うわけです。そうした点で、安全管理いに思うわけです。そうした点で、安全管理いに思うわけです。そうした点で、安全管理いに思うわけです。そうした点で、安全管理

について、何点かお聞きしたいと思います。について、何点かお聞きしたいと思います。について、何点かお聞きしたいと思います。について、何点かお聞きしたいと思います。

１つは、防水シート、遮水シート、これを１つは、防水シート、遮水シート、これを１つは、防水シート、遮水シート、これを１つは、防水シート、遮水シート、これを

二重にするということでありますけれども、二重にするということでありますけれども、二重にするということでありますけれども、二重にするということでありますけれども、

二重というのは当然２枚張るわけですけれど二重というのは当然２枚張るわけですけれど二重というのは当然２枚張るわけですけれど二重というのは当然２枚張るわけですけれど

も、一般的にどういうあれになっているか、も、一般的にどういうあれになっているか、も、一般的にどういうあれになっているか、も、一般的にどういうあれになっているか、

ちょっとよくわからないんですけれども、１ちょっとよくわからないんですけれども、１ちょっとよくわからないんですけれども、１ちょっとよくわからないんですけれども、１

枚は防水、いわゆるゴムマットで、もう１枚枚は防水、いわゆるゴムマットで、もう１枚枚は防水、いわゆるゴムマットで、もう１枚枚は防水、いわゆるゴムマットで、もう１枚

がそのゴムマットを保護するような形でもうがそのゴムマットを保護するような形でもうがそのゴムマットを保護するような形でもうがそのゴムマットを保護するような形でもう

１枚敷いているというのが何か一般的なよう１枚敷いているというのが何か一般的なよう１枚敷いているというのが何か一般的なよう１枚敷いているというのが何か一般的なよう

な感じするんですけれども、ここに新しくつな感じするんですけれども、ここに新しくつな感じするんですけれども、ここに新しくつな感じするんですけれども、ここに新しくつ

くられる防水マットもそういうものなのかどくられる防水マットもそういうものなのかどくられる防水マットもそういうものなのかどくられる防水マットもそういうものなのかど

うなのかお尋ねいたします。うなのかお尋ねいたします。うなのかお尋ねいたします。うなのかお尋ねいたします。

それから次に、施工段階での漏水テスト、それから次に、施工段階での漏水テスト、それから次に、施工段階での漏水テスト、それから次に、施工段階での漏水テスト、

当然かなりの広い面積、面積で言えば１万２,当然かなりの広い面積、面積で言えば１万２,当然かなりの広い面積、面積で言えば１万２,当然かなりの広い面積、面積で言えば１万２,

０００平米というあれで、かなり広い面積に０００平米というあれで、かなり広い面積に０００平米というあれで、かなり広い面積に０００平米というあれで、かなり広い面積に

なるわけですけれども、そこに全面的に防水なるわけですけれども、そこに全面的に防水なるわけですけれども、そこに全面的に防水なるわけですけれども、そこに全面的に防水

マットを張りつけるということでありますけマットを張りつけるということでありますけマットを張りつけるということでありますけマットを張りつけるということでありますけ

れども、当然漏水するのかしないのか、そうれども、当然漏水するのかしないのか、そうれども、当然漏水するのかしないのか、そうれども、当然漏水するのかしないのか、そう

したテストもしないとならないと思うんです。したテストもしないとならないと思うんです。したテストもしないとならないと思うんです。したテストもしないとならないと思うんです。

まさかここの漏水マットを布設した後、そこまさかここの漏水マットを布設した後、そこまさかここの漏水マットを布設した後、そこまさかここの漏水マットを布設した後、そこ

に水を満水にためて、漏れるかどうか検査すに水を満水にためて、漏れるかどうか検査すに水を満水にためて、漏れるかどうか検査すに水を満水にためて、漏れるかどうか検査す

るというようなことはやらないと思うんでするというようなことはやらないと思うんでするというようなことはやらないと思うんでするというようなことはやらないと思うんです

けれども、もしそういうテストであれば、どけれども、もしそういうテストであれば、どけれども、もしそういうテストであれば、どけれども、もしそういうテストであれば、ど

こかに漏水があっても、漏水場所が特定できこかに漏水があっても、漏水場所が特定できこかに漏水があっても、漏水場所が特定できこかに漏水があっても、漏水場所が特定でき

ないということもありますので、そうした試ないということもありますので、そうした試ないということもありますので、そうした試ないということもありますので、そうした試

験はしないと思うんですけれども、どのよう験はしないと思うんですけれども、どのよう験はしないと思うんですけれども、どのよう験はしないと思うんですけれども、どのよう

な形で漏水テストを行うのかお尋ねいたしまな形で漏水テストを行うのかお尋ねいたしまな形で漏水テストを行うのかお尋ねいたしまな形で漏水テストを行うのかお尋ねいたしま

す。す。す。す。

それから次に、３つ目が、いわゆる雨水のそれから次に、３つ目が、いわゆる雨水のそれから次に、３つ目が、いわゆる雨水のそれから次に、３つ目が、いわゆる雨水の

処理です。当然広い面積ですから、雨が降っ処理です。当然広い面積ですから、雨が降っ処理です。当然広い面積ですから、雨が降っ処理です。当然広い面積ですから、雨が降っ

た場合、水がどんどんたまるわけです。それた場合、水がどんどんたまるわけです。それた場合、水がどんどんたまるわけです。それた場合、水がどんどんたまるわけです。それ

が初めのうちは底の方にたまっていても、どが初めのうちは底の方にたまっていても、どが初めのうちは底の方にたまっていても、どが初めのうちは底の方にたまっていても、ど

んどん何年もたってくれば、上の方に水が上んどん何年もたってくれば、上の方に水が上んどん何年もたってくれば、上の方に水が上んどん何年もたってくれば、上の方に水が上

がってきて、そのまま放置しておけば上からがってきて、そのまま放置しておけば上からがってきて、そのまま放置しておけば上からがってきて、そのまま放置しておけば上から

あふれるということになると思うんですけれあふれるということになると思うんですけれあふれるということになると思うんですけれあふれるということになると思うんですけれ

ども、そうならないようにするために、下のども、そうならないようにするために、下のども、そうならないようにするために、下のども、そうならないようにするために、下の

方にピットをつくって、そこから水をくみ上方にピットをつくって、そこから水をくみ上方にピットをつくって、そこから水をくみ上方にピットをつくって、そこから水をくみ上

げるということをやるだろうと思うんですけげるということをやるだろうと思うんですけげるということをやるだろうと思うんですけげるということをやるだろうと思うんですけ

れども、そうした汚染された水、くみ上げたれども、そうした汚染された水、くみ上げたれども、そうした汚染された水、くみ上げたれども、そうした汚染された水、くみ上げた

水をどのように処理しようとしているのかお水をどのように処理しようとしているのかお水をどのように処理しようとしているのかお水をどのように処理しようとしているのかお

尋ねいたします。尋ねいたします。尋ねいたします。尋ねいたします。

それから、４つ目が埋め立て完了後の安全それから、４つ目が埋め立て完了後の安全それから、４つ目が埋め立て完了後の安全それから、４つ目が埋め立て完了後の安全

管理をどうするのかと。先ほども申し上げま管理をどうするのかと。先ほども申し上げま管理をどうするのかと。先ほども申し上げま管理をどうするのかと。先ほども申し上げま

したけれども、一応１５年間使用するというしたけれども、一応１５年間使用するというしたけれども、一応１５年間使用するというしたけれども、一応１５年間使用するという

ことですけれども、安全管理は永久にしていことですけれども、安全管理は永久にしていことですけれども、安全管理は永久にしていことですけれども、安全管理は永久にしてい

かないとならないわけです。もし途中でそれかないとならないわけです。もし途中でそれかないとならないわけです。もし途中でそれかないとならないわけです。もし途中でそれ

を放棄した場合、下の防水マットに亀裂が入を放棄した場合、下の防水マットに亀裂が入を放棄した場合、下の防水マットに亀裂が入を放棄した場合、下の防水マットに亀裂が入

って、地下水が汚染されるということがあっって、地下水が汚染されるということがあっって、地下水が汚染されるということがあっって、地下水が汚染されるということがあっ

てはならないと思うわけですけれども、そうてはならないと思うわけですけれども、そうてはならないと思うわけですけれども、そうてはならないと思うわけですけれども、そう

した長期間の安全管理をどのようにするのかした長期間の安全管理をどのようにするのかした長期間の安全管理をどのようにするのかした長期間の安全管理をどのようにするのか

についてお尋ねいたします。についてお尋ねいたします。についてお尋ねいたします。についてお尋ねいたします。

それから次に、アクセス道路です。ごみのそれから次に、アクセス道路です。ごみのそれから次に、アクセス道路です。ごみのそれから次に、アクセス道路です。ごみの
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車両が通る道路、大変狭いというぐあいに思車両が通る道路、大変狭いというぐあいに思車両が通る道路、大変狭いというぐあいに思車両が通る道路、大変狭いというぐあいに思

うんです。高速道路のボックスカルバートをうんです。高速道路のボックスカルバートをうんです。高速道路のボックスカルバートをうんです。高速道路のボックスカルバートを

過ぎて、ずっと砂利道が続いているんですけ過ぎて、ずっと砂利道が続いているんですけ過ぎて、ずっと砂利道が続いているんですけ過ぎて、ずっと砂利道が続いているんですけ

れども、車が交差できないくらい狭いんです。れども、車が交差できないくらい狭いんです。れども、車が交差できないくらい狭いんです。れども、車が交差できないくらい狭いんです。

ところどころに車の待避場というんですか、ところどころに車の待避場というんですか、ところどころに車の待避場というんですか、ところどころに車の待避場というんですか、

交差するところは設けてありますけれども、交差するところは設けてありますけれども、交差するところは設けてありますけれども、交差するところは設けてありますけれども、

当然ごみ処理の車が、どんどんあそこにごみ当然ごみ処理の車が、どんどんあそこにごみ当然ごみ処理の車が、どんどんあそこにごみ当然ごみ処理の車が、どんどんあそこにごみ

が搬入されるということになれば、当然交通が搬入されるということになれば、当然交通が搬入されるということになれば、当然交通が搬入されるということになれば、当然交通

量も多くなるわけですけれども、こうした状量も多くなるわけですけれども、こうした状量も多くなるわけですけれども、こうした状量も多くなるわけですけれども、こうした状

態からいって、アクセス道路をこのままでい態からいって、アクセス道路をこのままでい態からいって、アクセス道路をこのままでい態からいって、アクセス道路をこのままでい

いのかどうなのか。広げる予定があるのかどいのかどうなのか。広げる予定があるのかどいのかどうなのか。広げる予定があるのかどいのかどうなのか。広げる予定があるのかど

うなのか、その点についてお尋ねいたします。うなのか、その点についてお尋ねいたします。うなのか、その点についてお尋ねいたします。うなのか、その点についてお尋ねいたします。

それから次に、地域医療の問題ですけれどそれから次に、地域医療の問題ですけれどそれから次に、地域医療の問題ですけれどそれから次に、地域医療の問題ですけれど

も、病院の問題ですけれども、医師の確保がも、病院の問題ですけれども、医師の確保がも、病院の問題ですけれども、医師の確保がも、病院の問題ですけれども、医師の確保が

非常に厳しい状態だというお話でした。厳し非常に厳しい状態だというお話でした。厳し非常に厳しい状態だというお話でした。厳し非常に厳しい状態だというお話でした。厳し

い状態に置かれている要件については、いろい状態に置かれている要件については、いろい状態に置かれている要件については、いろい状態に置かれている要件については、いろ

いろありまして、ここでそのことについて詳いろありまして、ここでそのことについて詳いろありまして、ここでそのことについて詳いろありまして、ここでそのことについて詳

しく申し上げませんけれども、医師をきちっしく申し上げませんけれども、医師をきちっしく申し上げませんけれども、医師をきちっしく申し上げませんけれども、医師をきちっ

と確保すると、診療科目を充実させると、こと確保すると、診療科目を充実させると、こと確保すると、診療科目を充実させると、こと確保すると、診療科目を充実させると、こ

れがやはり病院を経営していく上での大きなれがやはり病院を経営していく上での大きなれがやはり病院を経営していく上での大きなれがやはり病院を経営していく上での大きな

要因だと思うわけです。その医師を確保でき要因だと思うわけです。その医師を確保でき要因だと思うわけです。その医師を確保でき要因だと思うわけです。その医師を確保でき

ないということで、これは美唄だけでなくて、ないということで、これは美唄だけでなくて、ないということで、これは美唄だけでなくて、ないということで、これは美唄だけでなくて、

さまざまなほかの病院でも同じ悩みを抱えてさまざまなほかの病院でも同じ悩みを抱えてさまざまなほかの病院でも同じ悩みを抱えてさまざまなほかの病院でも同じ悩みを抱えて

いるわけですけれども、そうした中で１つのいるわけですけれども、そうした中で１つのいるわけですけれども、そうした中で１つのいるわけですけれども、そうした中で１つの

方法として海外からの医師を招請するという方法として海外からの医師を招請するという方法として海外からの医師を招請するという方法として海外からの医師を招請するという

ことはできないのかどうなのかと。そういうことはできないのかどうなのかと。そういうことはできないのかどうなのかと。そういうことはできないのかどうなのかと。そういう

形で医師を確保することができないのか、こ形で医師を確保することができないのか、こ形で医師を確保することができないのか、こ形で医師を確保することができないのか、こ

の点についてお尋ねいたします。の点についてお尋ねいたします。の点についてお尋ねいたします。の点についてお尋ねいたします。

●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。

●市長井坂紘一郎君 長谷川議員の再質問に●市長井坂紘一郎君 長谷川議員の再質問に●市長井坂紘一郎君 長谷川議員の再質問に●市長井坂紘一郎君 長谷川議員の再質問に

お答えします。お答えします。お答えします。お答えします。

初めに、市民負担についてでございますが、初めに、市民負担についてでございますが、初めに、市民負担についてでございますが、初めに、市民負担についてでございますが、

現在自立のシナリオを具体化するため、自立現在自立のシナリオを具体化するため、自立現在自立のシナリオを具体化するため、自立現在自立のシナリオを具体化するため、自立

推進計画の策定作業を進めており、この中で推進計画の策定作業を進めており、この中で推進計画の策定作業を進めており、この中で推進計画の策定作業を進めており、この中で

役割り分担やサービスと負担のあり方などを役割り分担やサービスと負担のあり方などを役割り分担やサービスと負担のあり方などを役割り分担やサービスと負担のあり方などを

検討していくことといたしているところでご検討していくことといたしているところでご検討していくことといたしているところでご検討していくことといたしているところでご

ざいます。ざいます。ざいます。ざいます。

次に、自立推進計画とまちづくり委員会に次に、自立推進計画とまちづくり委員会に次に、自立推進計画とまちづくり委員会に次に、自立推進計画とまちづくり委員会に

ついてでございますけれども、自立推進計画ついてでございますけれども、自立推進計画ついてでございますけれども、自立推進計画ついてでございますけれども、自立推進計画

につきましては、まちづくり委員会のご提言につきましては、まちづくり委員会のご提言につきましては、まちづくり委員会のご提言につきましては、まちづくり委員会のご提言

をいただき、本年１１月の策定をめどに作業をいただき、本年１１月の策定をめどに作業をいただき、本年１１月の策定をめどに作業をいただき、本年１１月の策定をめどに作業

を進めており、計画策定後はまちづくり地区を進めており、計画策定後はまちづくり地区を進めており、計画策定後はまちづくり地区を進めており、計画策定後はまちづくり地区

懇談会などを通じて市民の皆様にご説明をし、懇談会などを通じて市民の皆様にご説明をし、懇談会などを通じて市民の皆様にご説明をし、懇談会などを通じて市民の皆様にご説明をし、

ご理解をいただくよう努めてまいりたいと考ご理解をいただくよう努めてまいりたいと考ご理解をいただくよう努めてまいりたいと考ご理解をいただくよう努めてまいりたいと考

えております。えております。えております。えております。

なお、委員会の議論内容については、逐次なお、委員会の議論内容については、逐次なお、委員会の議論内容については、逐次なお、委員会の議論内容については、逐次

ホームページで公開をし、市民の皆さんからホームページで公開をし、市民の皆さんからホームページで公開をし、市民の皆さんからホームページで公開をし、市民の皆さんから

広く意見をいただくことといたしております。広く意見をいただくことといたしております。広く意見をいただくことといたしております。広く意見をいただくことといたしております。

次に、恵祥園の民営化に関連いたしまして、次に、恵祥園の民営化に関連いたしまして、次に、恵祥園の民営化に関連いたしまして、次に、恵祥園の民営化に関連いたしまして、

民営化に当たっては現在その方法等について民営化に当たっては現在その方法等について民営化に当たっては現在その方法等について民営化に当たっては現在その方法等について

検討しているところでございますが、いずれ検討しているところでございますが、いずれ検討しているところでございますが、いずれ検討しているところでございますが、いずれ

にいたしましても職員の対応については十分にいたしましても職員の対応については十分にいたしましても職員の対応については十分にいたしましても職員の対応については十分

配慮しながらということでございますので、配慮しながらということでございますので、配慮しながらということでございますので、配慮しながらということでございますので、

この中で職員の要望等を十分聞いて取り進めこの中で職員の要望等を十分聞いて取り進めこの中で職員の要望等を十分聞いて取り進めこの中で職員の要望等を十分聞いて取り進め

なければならないというふうに考えているとなければならないというふうに考えているとなければならないというふうに考えているとなければならないというふうに考えていると

ころでございます。ころでございます。ころでございます。ころでございます。

次に、利用者の皆さんの負担についてでご次に、利用者の皆さんの負担についてでご次に、利用者の皆さんの負担についてでご次に、利用者の皆さんの負担についてでご

ざいますが、仮に全面改築をして、個室、ユざいますが、仮に全面改築をして、個室、ユざいますが、仮に全面改築をして、個室、ユざいますが、仮に全面改築をして、個室、ユ

ニット化をいたしますと、利用者に新たな負ニット化をいたしますと、利用者に新たな負ニット化をいたしますと、利用者に新たな負ニット化をいたしますと、利用者に新たな負

担としてホテルコストが生じることになりま担としてホテルコストが生じることになりま担としてホテルコストが生じることになりま担としてホテルコストが生じることになりま

すが、現行制度では低所得者対策として所得すが、現行制度では低所得者対策として所得すが、現行制度では低所得者対策として所得すが、現行制度では低所得者対策として所得

状況等に応じて月１万円または２万円相当の状況等に応じて月１万円または２万円相当の状況等に応じて月１万円または２万円相当の状況等に応じて月１万円または２万円相当の

自己負担の軽減策が設けられているところで自己負担の軽減策が設けられているところで自己負担の軽減策が設けられているところで自己負担の軽減策が設けられているところで

ございます。ございます。ございます。ございます。

次に、恵風園についてでございますが、恵次に、恵風園についてでございますが、恵次に、恵風園についてでございますが、恵次に、恵風園についてでございますが、恵

祥園と同様に民間活力をいかし、社会福祉法祥園と同様に民間活力をいかし、社会福祉法祥園と同様に民間活力をいかし、社会福祉法祥園と同様に民間活力をいかし、社会福祉法

人にゆだねること、また地元の社会福祉法人人にゆだねること、また地元の社会福祉法人人にゆだねること、また地元の社会福祉法人人にゆだねること、また地元の社会福祉法人

を対象として公募することが適当ということを対象として公募することが適当ということを対象として公募することが適当ということを対象として公募することが適当ということ
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で現在検討をしているところでございます。で現在検討をしているところでございます。で現在検討をしているところでございます。で現在検討をしているところでございます。

次に、埋立処分場についてでございますが、次に、埋立処分場についてでございますが、次に、埋立処分場についてでございますが、次に、埋立処分場についてでございますが、

構造については廃棄物処理法により二重のシ構造については廃棄物処理法により二重のシ構造については廃棄物処理法により二重のシ構造については廃棄物処理法により二重のシ

ートにするなどの基準が定められており、計ートにするなどの基準が定められており、計ートにするなどの基準が定められており、計ートにするなどの基準が定められており、計

画では保護マットを加えた５層構造を考えて画では保護マットを加えた５層構造を考えて画では保護マットを加えた５層構造を考えて画では保護マットを加えた５層構造を考えて

おります。また、上下遮水シートの間には漏おります。また、上下遮水シートの間には漏おります。また、上下遮水シートの間には漏おります。また、上下遮水シートの間には漏

水検知システムを設置するなど、安全性に十水検知システムを設置するなど、安全性に十水検知システムを設置するなど、安全性に十水検知システムを設置するなど、安全性に十

分配慮した施設整備を行ってまいることとい分配慮した施設整備を行ってまいることとい分配慮した施設整備を行ってまいることとい分配慮した施設整備を行ってまいることとい

たしております。たしております。たしております。たしております。

次に、漏水テストにつきましては、上下シ次に、漏水テストにつきましては、上下シ次に、漏水テストにつきましては、上下シ次に、漏水テストにつきましては、上下シ

ートの敷設段階で接合部分の空気圧検査によートの敷設段階で接合部分の空気圧検査によートの敷設段階で接合部分の空気圧検査によートの敷設段階で接合部分の空気圧検査によ

りシートの安全確認を行うことといたしておりシートの安全確認を行うことといたしておりシートの安全確認を行うことといたしておりシートの安全確認を行うことといたしてお

ります。ります。ります。ります。

また、雨水を含む埋め立てごみからの汚水また、雨水を含む埋め立てごみからの汚水また、雨水を含む埋め立てごみからの汚水また、雨水を含む埋め立てごみからの汚水

処理につきましては、浸出水処理施設で活性処理につきましては、浸出水処理施設で活性処理につきましては、浸出水処理施設で活性処理につきましては、浸出水処理施設で活性

炭吸着などの高度処理を行い、浄化後河川放炭吸着などの高度処理を行い、浄化後河川放炭吸着などの高度処理を行い、浄化後河川放炭吸着などの高度処理を行い、浄化後河川放

流することといたしております。流することといたしております。流することといたしております。流することといたしております。

次に、埋め立て終了後は廃止した後の基準次に、埋め立て終了後は廃止した後の基準次に、埋め立て終了後は廃止した後の基準次に、埋め立て終了後は廃止した後の基準

に基づき、２年以上の水質検査等を実施し、に基づき、２年以上の水質検査等を実施し、に基づき、２年以上の水質検査等を実施し、に基づき、２年以上の水質検査等を実施し、

安全管理に努めることといたしております。安全管理に努めることといたしております。安全管理に努めることといたしております。安全管理に努めることといたしております。

次に、アクセス道路につきましては、現在次に、アクセス道路につきましては、現在次に、アクセス道路につきましては、現在次に、アクセス道路につきましては、現在

既存の待避場所が数カ所あることから、現状既存の待避場所が数カ所あることから、現状既存の待避場所が数カ所あることから、現状既存の待避場所が数カ所あることから、現状

で支障ないものと考えておりまして、また将で支障ないものと考えておりまして、また将で支障ないものと考えておりまして、また将で支障ないものと考えておりまして、また将

来の広域処理施設が整備をされた場合、ごみ来の広域処理施設が整備をされた場合、ごみ来の広域処理施設が整備をされた場合、ごみ来の広域処理施設が整備をされた場合、ごみ

を搬入する車両が減少する見込みでございまを搬入する車両が減少する見込みでございまを搬入する車両が減少する見込みでございまを搬入する車両が減少する見込みでございま

すので、当面は現状のままで対応してまいりすので、当面は現状のままで対応してまいりすので、当面は現状のままで対応してまいりすので、当面は現状のままで対応してまいり

たいと考えております。たいと考えております。たいと考えております。たいと考えております。

最後に、外国人医師についてでございます最後に、外国人医師についてでございます最後に、外国人医師についてでございます最後に、外国人医師についてでございます

けれども、国において外国人医師の登用につけれども、国において外国人医師の登用につけれども、国において外国人医師の登用につけれども、国において外国人医師の登用につ

いても議論をなされているやに聞いておりまいても議論をなされているやに聞いておりまいても議論をなされているやに聞いておりまいても議論をなされているやに聞いておりま

すけれども、現行の制度上、日本の医師免許すけれども、現行の制度上、日本の医師免許すけれども、現行の制度上、日本の医師免許すけれども、現行の制度上、日本の医師免許

を持たない外国人医師の登用はできないことを持たない外国人医師の登用はできないことを持たない外国人医師の登用はできないことを持たない外国人医師の登用はできないこと

とされております。とされております。とされております。とされております。

●議長中西勇夫君 ９番長谷川吉春君。●議長中西勇夫君 ９番長谷川吉春君。●議長中西勇夫君 ９番長谷川吉春君。●議長中西勇夫君 ９番長谷川吉春君。

●９番長谷川吉春君 再々質問をさせていた●９番長谷川吉春君 再々質問をさせていた●９番長谷川吉春君 再々質問をさせていた●９番長谷川吉春君 再々質問をさせていた

だきたいと思います。だきたいと思います。だきたいと思います。だきたいと思います。

１つは、恵風園・恵祥園の民営化の問題で１つは、恵風園・恵祥園の民営化の問題で１つは、恵風園・恵祥園の民営化の問題で１つは、恵風園・恵祥園の民営化の問題で

すけれども、先日恵風園・恵祥園の中を見学すけれども、先日恵風園・恵祥園の中を見学すけれども、先日恵風園・恵祥園の中を見学すけれども、先日恵風園・恵祥園の中を見学

させてもらって、いろいろ入っている人たちさせてもらって、いろいろ入っている人たちさせてもらって、いろいろ入っている人たちさせてもらって、いろいろ入っている人たち

の意見をお聞きしたりなんかしたのですけれの意見をお聞きしたりなんかしたのですけれの意見をお聞きしたりなんかしたのですけれの意見をお聞きしたりなんかしたのですけれ

ども、やはり一番心配されているのが、そのども、やはり一番心配されているのが、そのども、やはり一番心配されているのが、そのども、やはり一番心配されているのが、その

負担の問題なんです。自分たちがそれだけの負担の問題なんです。自分たちがそれだけの負担の問題なんです。自分たちがそれだけの負担の問題なんです。自分たちがそれだけの

約２倍になる負担をするということはできな約２倍になる負担をするということはできな約２倍になる負担をするということはできな約２倍になる負担をするということはできな

いんだということと、それで新しく民営化さいんだということと、それで新しく民営化さいんだということと、それで新しく民営化さいんだということと、それで新しく民営化さ

れた方に移っていける人たちもいるけれども、れた方に移っていける人たちもいるけれども、れた方に移っていける人たちもいるけれども、れた方に移っていける人たちもいるけれども、

自分たちは残されるんでないかと。だけれど自分たちは残されるんでないかと。だけれど自分たちは残されるんでないかと。だけれど自分たちは残されるんでないかと。だけれど

も、民営化するということになって、いま入も、民営化するということになって、いま入も、民営化するということになって、いま入も、民営化するということになって、いま入

っている恵風園・恵祥園が廃止するというこっている恵風園・恵祥園が廃止するというこっている恵風園・恵祥園が廃止するというこっている恵風園・恵祥園が廃止するというこ

とは、そういうことになれば、自分たちはどとは、そういうことになれば、自分たちはどとは、そういうことになれば、自分たちはどとは、そういうことになれば、自分たちはど

こへ行くんだと、ほうり出されるんでないかこへ行くんだと、ほうり出されるんでないかこへ行くんだと、ほうり出されるんでないかこへ行くんだと、ほうり出されるんでないか

という、そういうような心配もあるわけです。という、そういうような心配もあるわけです。という、そういうような心配もあるわけです。という、そういうような心配もあるわけです。

やはり私は、どうしても早い時期にそうしたやはり私は、どうしても早い時期にそうしたやはり私は、どうしても早い時期にそうしたやはり私は、どうしても早い時期にそうした

心配がなくなるような市からの説明、そうい心配がなくなるような市からの説明、そうい心配がなくなるような市からの説明、そうい心配がなくなるような市からの説明、そうい

うものが必要だと思うわけなんですけれども、うものが必要だと思うわけなんですけれども、うものが必要だと思うわけなんですけれども、うものが必要だと思うわけなんですけれども、

聞くところによりますと、昨年の９月の敬老聞くところによりますと、昨年の９月の敬老聞くところによりますと、昨年の９月の敬老聞くところによりますと、昨年の９月の敬老

の日に市長が恵風園・恵祥園を訪問されて、の日に市長が恵風園・恵祥園を訪問されて、の日に市長が恵風園・恵祥園を訪問されて、の日に市長が恵風園・恵祥園を訪問されて、

その中で入所者に対して市長がおっしゃったその中で入所者に対して市長がおっしゃったその中で入所者に対して市長がおっしゃったその中で入所者に対して市長がおっしゃった

ことは、皆さんはここを自分のうちだと思っことは、皆さんはここを自分のうちだと思っことは、皆さんはここを自分のうちだと思っことは、皆さんはここを自分のうちだと思っ

て、安心して生活してくださいということをて、安心して生活してくださいということをて、安心して生活してくださいということをて、安心して生活してくださいということを

おっしゃったそうです。入所者の人たちも、おっしゃったそうです。入所者の人たちも、おっしゃったそうです。入所者の人たちも、おっしゃったそうです。入所者の人たちも、

ぜひそうしたいんだと。本当に安心して自分ぜひそうしたいんだと。本当に安心して自分ぜひそうしたいんだと。本当に安心して自分ぜひそうしたいんだと。本当に安心して自分

のうちとして暮らしていきたいんだと、そうのうちとして暮らしていきたいんだと、そうのうちとして暮らしていきたいんだと、そうのうちとして暮らしていきたいんだと、そう

いう強い希望を持っているわけですけれども、いう強い希望を持っているわけですけれども、いう強い希望を持っているわけですけれども、いう強い希望を持っているわけですけれども、

しかし実際に民営化するということで、いましかし実際に民営化するということで、いましかし実際に民営化するということで、いましかし実際に民営化するということで、いま

申し上げました心配されること、場合によっ申し上げました心配されること、場合によっ申し上げました心配されること、場合によっ申し上げました心配されること、場合によっ

たら自分がほうり出されるんでないかと、そたら自分がほうり出されるんでないかと、そたら自分がほうり出されるんでないかと、そたら自分がほうり出されるんでないかと、そ

ういう心配、そうしたことが自分のうちだとういう心配、そうしたことが自分のうちだとういう心配、そうしたことが自分のうちだとういう心配、そうしたことが自分のうちだと

思って安心して生活するというのとはかなり思って安心して生活するというのとはかなり思って安心して生活するというのとはかなり思って安心して生活するというのとはかなり
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かけ離れたものになってくるわけです。そうかけ離れたものになってくるわけです。そうかけ離れたものになってくるわけです。そうかけ離れたものになってくるわけです。そう

した面からいっても、本当にお年寄りの人たした面からいっても、本当にお年寄りの人たした面からいっても、本当にお年寄りの人たした面からいっても、本当にお年寄りの人た

ちが安心して生活できる、そういう状況を１ちが安心して生活できる、そういう状況を１ちが安心して生活できる、そういう状況を１ちが安心して生活できる、そういう状況を１

日も早くつくっていかなければならないとい日も早くつくっていかなければならないとい日も早くつくっていかなければならないとい日も早くつくっていかなければならないとい

うぐあいに考えるわけです。うぐあいに考えるわけです。うぐあいに考えるわけです。うぐあいに考えるわけです。

同時にまた、恵風園もあわせて民営化する同時にまた、恵風園もあわせて民営化する同時にまた、恵風園もあわせて民営化する同時にまた、恵風園もあわせて民営化する

と。恵風園・恵祥園あわせて引き受けてくれと。恵風園・恵祥園あわせて引き受けてくれと。恵風園・恵祥園あわせて引き受けてくれと。恵風園・恵祥園あわせて引き受けてくれ

る業者といいますか、そうした法人、団体、る業者といいますか、そうした法人、団体、る業者といいますか、そうした法人、団体、る業者といいますか、そうした法人、団体、

そうしたところをいまこれから公募するといそうしたところをいまこれから公募するといそうしたところをいまこれから公募するといそうしたところをいまこれから公募するとい

うことですけれども、そういう点ではある面うことですけれども、そういう点ではある面うことですけれども、そういう点ではある面うことですけれども、そういう点ではある面

で言えば恵祥園だけ、いわゆる特別養護老人で言えば恵祥園だけ、いわゆる特別養護老人で言えば恵祥園だけ、いわゆる特別養護老人で言えば恵祥園だけ、いわゆる特別養護老人

ホームだけを運営するということで言えば比ホームだけを運営するということで言えば比ホームだけを運営するということで言えば比ホームだけを運営するということで言えば比

較的運営しやすいけれども、それに老人ホー較的運営しやすいけれども、それに老人ホー較的運営しやすいけれども、それに老人ホー較的運営しやすいけれども、それに老人ホー

ムもあわせてということになれば、なかなかムもあわせてということになれば、なかなかムもあわせてということになれば、なかなかムもあわせてということになれば、なかなか

運営上難しい面があるということで、引き受運営上難しい面があるということで、引き受運営上難しい面があるということで、引き受運営上難しい面があるということで、引き受

け手が簡単に見つからないということもあろけ手が簡単に見つからないということもあろけ手が簡単に見つからないということもあろけ手が簡単に見つからないということもあろ

うかと思うわけですけれども、いずれにしてうかと思うわけですけれども、いずれにしてうかと思うわけですけれども、いずれにしてうかと思うわけですけれども、いずれにして

も民営化という問題で言えば、まだまだやっも民営化という問題で言えば、まだまだやっも民営化という問題で言えば、まだまだやっも民営化という問題で言えば、まだまだやっ

ぱり大変な問題があると思うわけです。私は、ぱり大変な問題があると思うわけです。私は、ぱり大変な問題があると思うわけです。私は、ぱり大変な問題があると思うわけです。私は、

この美唄のまちが本当に福祉のまちだというこの美唄のまちが本当に福祉のまちだというこの美唄のまちが本当に福祉のまちだというこの美唄のまちが本当に福祉のまちだという

ことであれば、その福祉施策の中の一番大きことであれば、その福祉施策の中の一番大きことであれば、その福祉施策の中の一番大きことであれば、その福祉施策の中の一番大き

な問題としてこの老人ホームがクローズアッな問題としてこの老人ホームがクローズアッな問題としてこの老人ホームがクローズアッな問題としてこの老人ホームがクローズアッ

プされてきているわけですけれども、私は美プされてきているわけですけれども、私は美プされてきているわけですけれども、私は美プされてきているわけですけれども、私は美

唄として福祉のまちというんであれば、こう唄として福祉のまちというんであれば、こう唄として福祉のまちというんであれば、こう唄として福祉のまちというんであれば、こう

した老人ホームについて、特別養護老人ホーした老人ホームについて、特別養護老人ホーした老人ホームについて、特別養護老人ホーした老人ホームについて、特別養護老人ホー

ムも含めて、民営化ではなく、あくまでも市ムも含めて、民営化ではなく、あくまでも市ムも含めて、民営化ではなく、あくまでも市ムも含めて、民営化ではなく、あくまでも市

として直接運営するという事が正しいのではとして直接運営するという事が正しいのではとして直接運営するという事が正しいのではとして直接運営するという事が正しいのでは

ないかと思うわけですけれども、その点につないかと思うわけですけれども、その点につないかと思うわけですけれども、その点につないかと思うわけですけれども、その点につ

いての市長の考えをお尋ねいたします。いての市長の考えをお尋ねいたします。いての市長の考えをお尋ねいたします。いての市長の考えをお尋ねいたします。

それから次に、地域医療の問題、病院の問それから次に、地域医療の問題、病院の問それから次に、地域医療の問題、病院の問それから次に、地域医療の問題、病院の問

題です。先日、６月の初めだったんですけれ題です。先日、６月の初めだったんですけれ題です。先日、６月の初めだったんですけれ題です。先日、６月の初めだったんですけれ

ども、労災病院に行きましたら、張り紙があども、労災病院に行きましたら、張り紙があども、労災病院に行きましたら、張り紙があども、労災病院に行きましたら、張り紙があ

って、６月１日から眼科が月水金の診療で、って、６月１日から眼科が月水金の診療で、って、６月１日から眼科が月水金の診療で、って、６月１日から眼科が月水金の診療で、

火木土はお休みですという張り紙があって、火木土はお休みですという張り紙があって、火木土はお休みですという張り紙があって、火木土はお休みですという張り紙があって、

ちょっと驚いたんです。いままでそういう話ちょっと驚いたんです。いままでそういう話ちょっと驚いたんです。いままでそういう話ちょっと驚いたんです。いままでそういう話

というのを全く聞いていなくて、全くの寝耳というのを全く聞いていなくて、全くの寝耳というのを全く聞いていなくて、全くの寝耳というのを全く聞いていなくて、全くの寝耳

に水という感じでいたわけですけれども、だに水という感じでいたわけですけれども、だに水という感じでいたわけですけれども、だに水という感じでいたわけですけれども、だ

から来た患者の中にはそういうことを知らなから来た患者の中にはそういうことを知らなから来た患者の中にはそういうことを知らなから来た患者の中にはそういうことを知らな

いで、火木土に行った人が診療を受けないでいで、火木土に行った人が診療を受けないでいで、火木土に行った人が診療を受けないでいで、火木土に行った人が診療を受けないで

帰るという人も何人かいたようですけれども、帰るという人も何人かいたようですけれども、帰るという人も何人かいたようですけれども、帰るという人も何人かいたようですけれども、

そうした状態が出てきているわけです。そうした状態が出てきているわけです。そうした状態が出てきているわけです。そうした状態が出てきているわけです。

また、春からの脳外科の休診だとか、さままた、春からの脳外科の休診だとか、さままた、春からの脳外科の休診だとか、さままた、春からの脳外科の休診だとか、さま

ざまな形で、現在労災病院でもどのようにしざまな形で、現在労災病院でもどのようにしざまな形で、現在労災病院でもどのようにしざまな形で、現在労災病院でもどのようにし

ていくかということを検討中だということでていくかということを検討中だということでていくかということを検討中だということでていくかということを検討中だということで

すけれども、そうは言いながらも、実際にはすけれども、そうは言いながらも、実際にはすけれども、そうは言いながらも、実際にはすけれども、そうは言いながらも、実際には

いろんな形で診療体制が後退していっているいろんな形で診療体制が後退していっているいろんな形で診療体制が後退していっているいろんな形で診療体制が後退していっている

というのが実態だと思うわけです。というのが実態だと思うわけです。というのが実態だと思うわけです。というのが実態だと思うわけです。

それと、先ほどのご答弁の中で、市立美唄それと、先ほどのご答弁の中で、市立美唄それと、先ほどのご答弁の中で、市立美唄それと、先ほどのご答弁の中で、市立美唄

病院の経営が大変だと、状況がつぶさにご答病院の経営が大変だと、状況がつぶさにご答病院の経営が大変だと、状況がつぶさにご答病院の経営が大変だと、状況がつぶさにご答

弁されたわけです。それと、あわせてベッド弁されたわけです。それと、あわせてベッド弁されたわけです。それと、あわせてベッド弁されたわけです。それと、あわせてベッド

の利用状況なども報告、ご答弁されたわけでの利用状況なども報告、ご答弁されたわけでの利用状況なども報告、ご答弁されたわけでの利用状況なども報告、ご答弁されたわけで

すけれども、私は市立病院、これからどんどすけれども、私は市立病院、これからどんどすけれども、私は市立病院、これからどんどすけれども、私は市立病院、これからどんど

ん患者がふえていく、あるいはベッドがどんん患者がふえていく、あるいはベッドがどんん患者がふえていく、あるいはベッドがどんん患者がふえていく、あるいはベッドがどん

どんふさがっていくという状況というのはなどんふさがっていくという状況というのはなどんふさがっていくという状況というのはなどんふさがっていくという状況というのはな

かなか難しいんでないかというぐあいに思うかなか難しいんでないかというぐあいに思うかなか難しいんでないかというぐあいに思うかなか難しいんでないかというぐあいに思う

わけです。わけです。わけです。わけです。

いま医者がいろんな会合といいますか、そいま医者がいろんな会合といいますか、そいま医者がいろんな会合といいますか、そいま医者がいろんな会合といいますか、そ

の会合が公的な場合あるいは私的な場合、いの会合が公的な場合あるいは私的な場合、いの会合が公的な場合あるいは私的な場合、いの会合が公的な場合あるいは私的な場合、い

ろいろあろうと思いますけれども、そうしたろいろあろうと思いますけれども、そうしたろいろあろうと思いますけれども、そうしたろいろあろうと思いますけれども、そうした

会合の中で話が出るのが、いわゆる市立病院会合の中で話が出るのが、いわゆる市立病院会合の中で話が出るのが、いわゆる市立病院会合の中で話が出るのが、いわゆる市立病院

と労災病院、この３万の人口のまちの美唄にと労災病院、この３万の人口のまちの美唄にと労災病院、この３万の人口のまちの美唄にと労災病院、この３万の人口のまちの美唄に

両方並立するというのはなかなか難しいと。両方並立するというのはなかなか難しいと。両方並立するというのはなかなか難しいと。両方並立するというのはなかなか難しいと。

やはり１本に絞るべきである、そうした話がやはり１本に絞るべきである、そうした話がやはり１本に絞るべきである、そうした話がやはり１本に絞るべきである、そうした話が

会合の中で時々話として出るんだということ会合の中で時々話として出るんだということ会合の中で時々話として出るんだということ会合の中で時々話として出るんだということ

なんです。それが公式の議題というものではなんです。それが公式の議題というものではなんです。それが公式の議題というものではなんです。それが公式の議題というものでは

ないと思うんですけれども、話としてはそうないと思うんですけれども、話としてはそうないと思うんですけれども、話としてはそうないと思うんですけれども、話としてはそう

いう話が出てくるということです。いう話が出てくるということです。いう話が出てくるということです。いう話が出てくるということです。

私は、この意見については、美唄の多くの私は、この意見については、美唄の多くの私は、この意見については、美唄の多くの私は、この意見については、美唄の多くの
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市民の意見を、ある意味では代表しているん市民の意見を、ある意味では代表しているん市民の意見を、ある意味では代表しているん市民の意見を、ある意味では代表しているん

でないかというぐあいに思うわけです。私もでないかというぐあいに思うわけです。私もでないかというぐあいに思うわけです。私もでないかというぐあいに思うわけです。私も

このままの状態でいけば、市立病院の経営状このままの状態でいけば、市立病院の経営状このままの状態でいけば、市立病院の経営状このままの状態でいけば、市立病院の経営状

況が大きく美唄の財政を圧迫している。これ況が大きく美唄の財政を圧迫している。これ況が大きく美唄の財政を圧迫している。これ況が大きく美唄の財政を圧迫している。これ

が今後のまちづくりにも大きな影響を与えるが今後のまちづくりにも大きな影響を与えるが今後のまちづくりにも大きな影響を与えるが今後のまちづくりにも大きな影響を与える

のは必至の状況と言っていいんでないかと思のは必至の状況と言っていいんでないかと思のは必至の状況と言っていいんでないかと思のは必至の状況と言っていいんでないかと思

うわけです。こうした中で、やはりいまの状うわけです。こうした中で、やはりいまの状うわけです。こうした中で、やはりいまの状うわけです。こうした中で、やはりいまの状

況を打開するとすれば、市立美唄病院、労災況を打開するとすれば、市立美唄病院、労災況を打開するとすれば、市立美唄病院、労災況を打開するとすれば、市立美唄病院、労災

病院、これを１本にするということが必要で病院、これを１本にするということが必要で病院、これを１本にするということが必要で病院、これを１本にするということが必要で

ないかというぐあいに思うわけです。ないかというぐあいに思うわけです。ないかというぐあいに思うわけです。ないかというぐあいに思うわけです。

そうした中で、市として労災病院を独立行そうした中で、市として労災病院を独立行そうした中で、市として労災病院を独立行そうした中で、市として労災病院を独立行

政法人から譲り受けて市立病院として運営し政法人から譲り受けて市立病院として運営し政法人から譲り受けて市立病院として運営し政法人から譲り受けて市立病院として運営し

ていくということ。あるいはまた、いまの市ていくということ。あるいはまた、いまの市ていくということ。あるいはまた、いまの市ていくということ。あるいはまた、いまの市

立病院を廃院にするということも視野に入れ立病院を廃院にするということも視野に入れ立病院を廃院にするということも視野に入れ立病院を廃院にするということも視野に入れ

ながら、そうした大きな地域の医療を改善しながら、そうした大きな地域の医療を改善しながら、そうした大きな地域の医療を改善しながら、そうした大きな地域の医療を改善し

ていく、そうした立場で市立病院、労災病院ていく、そうした立場で市立病院、労災病院ていく、そうした立場で市立病院、労災病院ていく、そうした立場で市立病院、労災病院

を一本化するという、そうしたことが必要でを一本化するという、そうしたことが必要でを一本化するという、そうしたことが必要でを一本化するという、そうしたことが必要で

ないかというぐあいに思うわけです。その点ないかというぐあいに思うわけです。その点ないかというぐあいに思うわけです。その点ないかというぐあいに思うわけです。その点

については、市としても労災病院との話の中については、市としても労災病院との話の中については、市としても労災病院との話の中については、市としても労災病院との話の中

で、こうしたいけれども、どうでしょうかとで、こうしたいけれども、どうでしょうかとで、こうしたいけれども、どうでしょうかとで、こうしたいけれども、どうでしょうかと

いうような程度の話ではなく、もっと積極的いうような程度の話ではなく、もっと積極的いうような程度の話ではなく、もっと積極的いうような程度の話ではなく、もっと積極的

な立場で、熱意を込めて相手を説得するといな立場で、熱意を込めて相手を説得するといな立場で、熱意を込めて相手を説得するといな立場で、熱意を込めて相手を説得するとい

うことが必要でないかと。そうしなければ、うことが必要でないかと。そうしなければ、うことが必要でないかと。そうしなければ、うことが必要でないかと。そうしなければ、

美唄での地域の医療を確立していくというこ美唄での地域の医療を確立していくというこ美唄での地域の医療を確立していくというこ美唄での地域の医療を確立していくというこ

とが難しいんでないかと、そのように思うわとが難しいんでないかと、そのように思うわとが難しいんでないかと、そのように思うわとが難しいんでないかと、そのように思うわ

けですけれども、そうした問題についてどのけですけれども、そうした問題についてどのけですけれども、そうした問題についてどのけですけれども、そうした問題についてどの

ようにお考えなのかお尋ねいたします。ようにお考えなのかお尋ねいたします。ようにお考えなのかお尋ねいたします。ようにお考えなのかお尋ねいたします。

●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。

●市長井坂紘一郎君 長谷川議員の再々質問●市長井坂紘一郎君 長谷川議員の再々質問●市長井坂紘一郎君 長谷川議員の再々質問●市長井坂紘一郎君 長谷川議員の再々質問

にお答えいたします。にお答えいたします。にお答えいたします。にお答えいたします。

初めに、恵風園・恵祥園に関連いたしまし初めに、恵風園・恵祥園に関連いたしまし初めに、恵風園・恵祥園に関連いたしまし初めに、恵風園・恵祥園に関連いたしまし

て、現在入居されて利用されている方々が仮て、現在入居されて利用されている方々が仮て、現在入居されて利用されている方々が仮て、現在入居されて利用されている方々が仮

に新たな施設整備によって云々という関係でに新たな施設整備によって云々という関係でに新たな施設整備によって云々という関係でに新たな施設整備によって云々という関係で

ございますけれども、当然いまこれからの老ございますけれども、当然いまこれからの老ございますけれども、当然いまこれからの老ございますけれども、当然いまこれからの老

人ホーム等についても、生活環境の向上、い人ホーム等についても、生活環境の向上、い人ホーム等についても、生活環境の向上、い人ホーム等についても、生活環境の向上、い

わゆる個室化というのが基準となってまいりわゆる個室化というのが基準となってまいりわゆる個室化というのが基準となってまいりわゆる個室化というのが基準となってまいり

ます。そういう形で、やはりそういう面をこます。そういう形で、やはりそういう面をこます。そういう形で、やはりそういう面をこます。そういう形で、やはりそういう面をこ

れから考えていった場合に、一部ホテルコスれから考えていった場合に、一部ホテルコスれから考えていった場合に、一部ホテルコスれから考えていった場合に、一部ホテルコス

トの利用料というのも出てくるということもトの利用料というのも出てくるということもトの利用料というのも出てくるということもトの利用料というのも出てくるということも

考えられます。そういう形で、いつ、どうい考えられます。そういう形で、いつ、どうい考えられます。そういう形で、いつ、どうい考えられます。そういう形で、いつ、どうい

うふうになるということは申し上げられませうふうになるということは申し上げられませうふうになるということは申し上げられませうふうになるということは申し上げられませ

ん、そういう段階にまでまだ至っておりません、そういう段階にまでまだ至っておりません、そういう段階にまでまだ至っておりません、そういう段階にまでまだ至っておりませ

んけれども、当然利用者の方々については、んけれども、当然利用者の方々については、んけれども、当然利用者の方々については、んけれども、当然利用者の方々については、

その辺のことについてはご説明なり何かをすその辺のことについてはご説明なり何かをすその辺のことについてはご説明なり何かをすその辺のことについてはご説明なり何かをす

るという形で取り進めていかなければならなるという形で取り進めていかなければならなるという形で取り進めていかなければならなるという形で取り進めていかなければならな

いというふうに考えております。いというふうに考えております。いというふうに考えております。いというふうに考えております。

次に、両施設の民営化についてでございま次に、両施設の民営化についてでございま次に、両施設の民営化についてでございま次に、両施設の民営化についてでございま

すけれども、本市の高齢化の進展の中で必要すけれども、本市の高齢化の進展の中で必要すけれども、本市の高齢化の進展の中で必要すけれども、本市の高齢化の進展の中で必要

な施設サービスをこれまで以上に確保していな施設サービスをこれまで以上に確保していな施設サービスをこれまで以上に確保していな施設サービスをこれまで以上に確保してい

くためには、やはり民間活力により進めていくためには、やはり民間活力により進めていくためには、やはり民間活力により進めていくためには、やはり民間活力により進めてい

くことが適当であるというふうに考えているくことが適当であるというふうに考えているくことが適当であるというふうに考えているくことが適当であるというふうに考えている

ところでございます。ところでございます。ところでございます。ところでございます。

最後に、病院運営についてでございますけ最後に、病院運営についてでございますけ最後に、病院運営についてでございますけ最後に、病院運営についてでございますけ

れども、今議会でお答えを申し上げてきましれども、今議会でお答えを申し上げてきましれども、今議会でお答えを申し上げてきましれども、今議会でお答えを申し上げてきまし

たが、人口の減少や慢性的な医師不足、さらたが、人口の減少や慢性的な医師不足、さらたが、人口の減少や慢性的な医師不足、さらたが、人口の減少や慢性的な医師不足、さら

には労災病院の再編など、医療を取り巻く環には労災病院の再編など、医療を取り巻く環には労災病院の再編など、医療を取り巻く環には労災病院の再編など、医療を取り巻く環

境の大きな変化に伴い、市内にある２つの総境の大きな変化に伴い、市内にある２つの総境の大きな変化に伴い、市内にある２つの総境の大きな変化に伴い、市内にある２つの総

合病院が現状のまま存続することは大変厳し合病院が現状のまま存続することは大変厳し合病院が現状のまま存続することは大変厳し合病院が現状のまま存続することは大変厳し

いものがあると考えております。このため、いものがあると考えております。このため、いものがあると考えております。このため、いものがあると考えております。このため、

新たな地域医療体制づくりに向け、市と市立新たな地域医療体制づくりに向け、市と市立新たな地域医療体制づくりに向け、市と市立新たな地域医療体制づくりに向け、市と市立

病院、美唄労災病院の３者により総合病院の病院、美唄労災病院の３者により総合病院の病院、美唄労災病院の３者により総合病院の病院、美唄労災病院の３者により総合病院の

あり方について協議を進めているところでごあり方について協議を進めているところでごあり方について協議を進めているところでごあり方について協議を進めているところでご

ざいます。ざいます。ざいます。ざいます。

●議長中西勇夫君 次に移ります。●議長中西勇夫君 次に移ります。●議長中西勇夫君 次に移ります。●議長中西勇夫君 次に移ります。

１６番本郷幸治君。１６番本郷幸治君。１６番本郷幸治君。１６番本郷幸治君。

●１６番本郷幸治君（登壇） 平成１６年第●１６番本郷幸治君（登壇） 平成１６年第●１６番本郷幸治君（登壇） 平成１６年第●１６番本郷幸治君（登壇） 平成１６年第

２回定例会に当たり、大綱２点について市長２回定例会に当たり、大綱２点について市長２回定例会に当たり、大綱２点について市長２回定例会に当たり、大綱２点について市長

に質問いたします。に質問いたします。に質問いたします。に質問いたします。
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大綱質問１点目は、行財政改革についてで大綱質問１点目は、行財政改革についてで大綱質問１点目は、行財政改革についてで大綱質問１点目は、行財政改革についてで

ありますが、特別職、すなわち市長、助役、ありますが、特別職、すなわち市長、助役、ありますが、特別職、すなわち市長、助役、ありますが、特別職、すなわち市長、助役、

収入役、教育長は任期ごと、つまり４年ごと収入役、教育長は任期ごと、つまり４年ごと収入役、教育長は任期ごと、つまり４年ごと収入役、教育長は任期ごと、つまり４年ごと

に退職金が支給されておりますが、当市におに退職金が支給されておりますが、当市におに退職金が支給されておりますが、当市におに退職金が支給されておりますが、当市にお

ける退職金制度の内容と、いつごろ、どのよける退職金制度の内容と、いつごろ、どのよける退職金制度の内容と、いつごろ、どのよける退職金制度の内容と、いつごろ、どのよ

うな経過で整備されたのか。そして、最近のうな経過で整備されたのか。そして、最近のうな経過で整備されたのか。そして、最近のうな経過で整備されたのか。そして、最近の

例で任期満了に伴う退職金の算定と支給額が例で任期満了に伴う退職金の算定と支給額が例で任期満了に伴う退職金の算定と支給額が例で任期満了に伴う退職金の算定と支給額が

どのようになっているのかお伺いいたします。どのようになっているのかお伺いいたします。どのようになっているのかお伺いいたします。どのようになっているのかお伺いいたします。

大綱２点目は、商工行政についてでありま大綱２点目は、商工行政についてでありま大綱２点目は、商工行政についてでありま大綱２点目は、商工行政についてでありま

す。す。す。す。

その１つ目は、自立に向けての地域の経済、その１つ目は、自立に向けての地域の経済、その１つ目は、自立に向けての地域の経済、その１つ目は、自立に向けての地域の経済、

観光振興についてであります。昨年の１２月、観光振興についてであります。昨年の１２月、観光振興についてであります。昨年の１２月、観光振興についてであります。昨年の１２月、

市民待望の温泉施設「ゆ～りん館」がオープ市民待望の温泉施設「ゆ～りん館」がオープ市民待望の温泉施設「ゆ～りん館」がオープ市民待望の温泉施設「ゆ～りん館」がオープ

ンし、５月２０日現在で年間目標の２０万人ンし、５月２０日現在で年間目標の２０万人ンし、５月２０日現在で年間目標の２０万人ンし、５月２０日現在で年間目標の２０万人

を突破し、大変喜ばしい状況にあります。こを突破し、大変喜ばしい状況にあります。こを突破し、大変喜ばしい状況にあります。こを突破し、大変喜ばしい状況にあります。こ

れからもさらにこのまま推移していただきたれからもさらにこのまま推移していただきたれからもさらにこのまま推移していただきたれからもさらにこのまま推移していただきた

く念願する次第であります。く念願する次第であります。く念願する次第であります。く念願する次第であります。

さて、本市にありましては、管内でも誇れさて、本市にありましては、管内でも誇れさて、本市にありましては、管内でも誇れさて、本市にありましては、管内でも誇れ

る観光資源がたくさんあります。宮島沼、アる観光資源がたくさんあります。宮島沼、アる観光資源がたくさんあります。宮島沼、アる観光資源がたくさんあります。宮島沼、ア

ルテピアッツァ、東明公園の桜、「ゆ～りんルテピアッツァ、東明公園の桜、「ゆ～りんルテピアッツァ、東明公園の桜、「ゆ～りんルテピアッツァ、東明公園の桜、「ゆ～りん

館」等々、こうした資源を今後本市の経済、館」等々、こうした資源を今後本市の経済、館」等々、こうした資源を今後本市の経済、館」等々、こうした資源を今後本市の経済、

観光振興にどういかしていけるのか。これは、観光振興にどういかしていけるのか。これは、観光振興にどういかしていけるのか。これは、観光振興にどういかしていけるのか。これは、

提案でありますが、現在全国の自治体に広ま提案でありますが、現在全国の自治体に広ま提案でありますが、現在全国の自治体に広ま提案でありますが、現在全国の自治体に広ま

りつつありますフィルム・コミッションです。りつつありますフィルム・コミッションです。りつつありますフィルム・コミッションです。りつつありますフィルム・コミッションです。

フィルム・コミッションとは、映画、テレビフィルム・コミッションとは、映画、テレビフィルム・コミッションとは、映画、テレビフィルム・コミッションとは、映画、テレビ

ドラマ、ＣＭなどのロケーション撮影を誘致ドラマ、ＣＭなどのロケーション撮影を誘致ドラマ、ＣＭなどのロケーション撮影を誘致ドラマ、ＣＭなどのロケーション撮影を誘致

したり、実際のロケをスムーズに進めるためしたり、実際のロケをスムーズに進めるためしたり、実際のロケをスムーズに進めるためしたり、実際のロケをスムーズに進めるため

の非営利の公的機関です。日本の場合、自治の非営利の公的機関です。日本の場合、自治の非営利の公的機関です。日本の場合、自治の非営利の公的機関です。日本の場合、自治

体直轄、商工会議所、観光連盟の組織内で、体直轄、商工会議所、観光連盟の組織内で、体直轄、商工会議所、観光連盟の組織内で、体直轄、商工会議所、観光連盟の組織内で、

もしくはＮＰＯなどがフィルム・コミッショもしくはＮＰＯなどがフィルム・コミッショもしくはＮＰＯなどがフィルム・コミッショもしくはＮＰＯなどがフィルム・コミッショ

ン事業を行っております。ン事業を行っております。ン事業を行っております。ン事業を行っております。

こうしたフィルム・コミッションを組織すこうしたフィルム・コミッションを組織すこうしたフィルム・コミッションを組織すこうしたフィルム・コミッションを組織す

るメリットとしては、るメリットとしては、るメリットとしては、るメリットとしては、

１つは、当該地域の情報発信のルートがふ１つは、当該地域の情報発信のルートがふ１つは、当該地域の情報発信のルートがふ１つは、当該地域の情報発信のルートがふ

えること。えること。えること。えること。

２つは、撮影隊が支払う直接的経済効果が２つは、撮影隊が支払う直接的経済効果が２つは、撮影隊が支払う直接的経済効果が２つは、撮影隊が支払う直接的経済効果が

見込まれること。見込まれること。見込まれること。見込まれること。

３つは、作品を通じて観光客がふえ、観光３つは、作品を通じて観光客がふえ、観光３つは、作品を通じて観光客がふえ、観光３つは、作品を通じて観光客がふえ、観光

客の支払う間接的経済効果が見込まれること。客の支払う間接的経済効果が見込まれること。客の支払う間接的経済効果が見込まれること。客の支払う間接的経済効果が見込まれること。

４つは、映画、テレビを通じた地元住民の４つは、映画、テレビを通じた地元住民の４つは、映画、テレビを通じた地元住民の４つは、映画、テレビを通じた地元住民の

文化レベルの向上が見込まれること。文化レベルの向上が見込まれること。文化レベルの向上が見込まれること。文化レベルの向上が見込まれること。

こうした効果を考えますと、本市にありまこうした効果を考えますと、本市にありまこうした効果を考えますと、本市にありまこうした効果を考えますと、本市にありま

しても、ぜひ具体的に取り組んではどうかとしても、ぜひ具体的に取り組んではどうかとしても、ぜひ具体的に取り組んではどうかとしても、ぜひ具体的に取り組んではどうかと

思いますが、市長のご所見をお伺いします。思いますが、市長のご所見をお伺いします。思いますが、市長のご所見をお伺いします。思いますが、市長のご所見をお伺いします。

２つ目は、中心市街地活性化についてであ２つ目は、中心市街地活性化についてであ２つ目は、中心市街地活性化についてであ２つ目は、中心市街地活性化についてであ

ります。この問題は、先般吉岡議員、古関議ります。この問題は、先般吉岡議員、古関議ります。この問題は、先般吉岡議員、古関議ります。この問題は、先般吉岡議員、古関議

員から質問があり、一部重複するところがあ員から質問があり、一部重複するところがあ員から質問があり、一部重複するところがあ員から質問があり、一部重複するところがあ

ると思いますが、どうかご了承願います。ると思いますが、どうかご了承願います。ると思いますが、どうかご了承願います。ると思いますが、どうかご了承願います。

すずらん通り商店街の市民生協が１２月にすずらん通り商店街の市民生協が１２月にすずらん通り商店街の市民生協が１２月にすずらん通り商店街の市民生協が１２月に

東地域に移転が決まり、いまや西側地域の商東地域に移転が決まり、いまや西側地域の商東地域に移転が決まり、いまや西側地域の商東地域に移転が決まり、いまや西側地域の商

業環境の崩壊現象が始まっております。これ業環境の崩壊現象が始まっております。これ業環境の崩壊現象が始まっております。これ業環境の崩壊現象が始まっております。これ

は、その地域の商業者だけの問題にとどまらは、その地域の商業者だけの問題にとどまらは、その地域の商業者だけの問題にとどまらは、その地域の商業者だけの問題にとどまら

ず、将来の高齢化社会を考えますと、地域全ず、将来の高齢化社会を考えますと、地域全ず、将来の高齢化社会を考えますと、地域全ず、将来の高齢化社会を考えますと、地域全

体の社会的問題になると思います。私は、３体の社会的問題になると思います。私は、３体の社会的問題になると思います。私は、３体の社会的問題になると思います。私は、３

月議会で質問したとき、市長は次のように答月議会で質問したとき、市長は次のように答月議会で質問したとき、市長は次のように答月議会で質問したとき、市長は次のように答

弁されていました。「基本計画とＴＭＯ構想弁されていました。「基本計画とＴＭＯ構想弁されていました。「基本計画とＴＭＯ構想弁されていました。「基本計画とＴＭＯ構想

については、市民や商業者と行政が協働してについては、市民や商業者と行政が協働してについては、市民や商業者と行政が協働してについては、市民や商業者と行政が協働して

中心市街地の活性化を図るという基本的な考中心市街地の活性化を図るという基本的な考中心市街地の活性化を図るという基本的な考中心市街地の活性化を図るという基本的な考

えに変わりはなく、現在基本計画につきましえに変わりはなく、現在基本計画につきましえに変わりはなく、現在基本計画につきましえに変わりはなく、現在基本計画につきまし

ては策定に向け道と協議中であり、ＴＭＯ構ては策定に向け道と協議中であり、ＴＭＯ構ては策定に向け道と協議中であり、ＴＭＯ構ては策定に向け道と協議中であり、ＴＭＯ構

想につきましては商工会議所において具体的想につきましては商工会議所において具体的想につきましては商工会議所において具体的想につきましては商工会議所において具体的

な内容を検討しています」と述べていましたな内容を検討しています」と述べていましたな内容を検討しています」と述べていましたな内容を検討しています」と述べていました

が、その後の具体的な状況はどのようになっが、その後の具体的な状況はどのようになっが、その後の具体的な状況はどのようになっが、その後の具体的な状況はどのようになっ

ていますか。ていますか。ていますか。ていますか。

また、市長として特にＪＲ線から西側地域また、市長として特にＪＲ線から西側地域また、市長として特にＪＲ線から西側地域また、市長として特にＪＲ線から西側地域

の商店街の活性につきまして、当面の問題との商店街の活性につきまして、当面の問題との商店街の活性につきまして、当面の問題との商店街の活性につきまして、当面の問題と

中長期的なビジョンに対してどのような考え中長期的なビジョンに対してどのような考え中長期的なビジョンに対してどのような考え中長期的なビジョンに対してどのような考え

をお持ちなのかお伺いしたいと思います。をお持ちなのかお伺いしたいと思います。をお持ちなのかお伺いしたいと思います。をお持ちなのかお伺いしたいと思います。
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●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。

●市長井坂紘一郎君（登壇） 本郷議員の質●市長井坂紘一郎君（登壇） 本郷議員の質●市長井坂紘一郎君（登壇） 本郷議員の質●市長井坂紘一郎君（登壇） 本郷議員の質

問にお答えします。問にお答えします。問にお答えします。問にお答えします。

初めの特別職の退職金制度については、総初めの特別職の退職金制度については、総初めの特別職の退職金制度については、総初めの特別職の退職金制度については、総

務部長から答弁をさせます。務部長から答弁をさせます。務部長から答弁をさせます。務部長から答弁をさせます。

次の商工行政についてお答えをします。ま次の商工行政についてお答えをします。ま次の商工行政についてお答えをします。ま次の商工行政についてお答えをします。ま

ず、フィルム・コミッションについてでござず、フィルム・コミッションについてでござず、フィルム・コミッションについてでござず、フィルム・コミッションについてでござ

いますが、フィルム・コミッションは、映画いますが、フィルム・コミッションは、映画いますが、フィルム・コミッションは、映画いますが、フィルム・コミッションは、映画

やテレビなどの撮影を誘致するために、スムやテレビなどの撮影を誘致するために、スムやテレビなどの撮影を誘致するために、スムやテレビなどの撮影を誘致するために、スム

ーズな支援・協力をする団体として、道内にーズな支援・協力をする団体として、道内にーズな支援・協力をする団体として、道内にーズな支援・協力をする団体として、道内に

はすでに札幌、旭川など８団体が組織をされはすでに札幌、旭川など８団体が組織をされはすでに札幌、旭川など８団体が組織をされはすでに札幌、旭川など８団体が組織をされ

ていると承知をいたしております。ていると承知をいたしております。ていると承知をいたしております。ていると承知をいたしております。

本市においても、東明公園の桜を中心とす本市においても、東明公園の桜を中心とす本市においても、東明公園の桜を中心とす本市においても、東明公園の桜を中心とす

るテレビ収録やピパの湯「ゆ～りん館」のオるテレビ収録やピパの湯「ゆ～りん館」のオるテレビ収録やピパの湯「ゆ～りん館」のオるテレビ収録やピパの湯「ゆ～りん館」のオ

ープン後のテレビでの取材が行われ、全国、ープン後のテレビでの取材が行われ、全国、ープン後のテレビでの取材が行われ、全国、ープン後のテレビでの取材が行われ、全国、

全道へ放送されましたが、そのＰＲ効果は大全道へ放送されましたが、そのＰＲ効果は大全道へ放送されましたが、そのＰＲ効果は大全道へ放送されましたが、そのＰＲ効果は大

きいものと認識をいたしております。きいものと認識をいたしております。きいものと認識をいたしております。きいものと認識をいたしております。

市内には、宮島沼、アルテピアッツァ美唄、市内には、宮島沼、アルテピアッツァ美唄、市内には、宮島沼、アルテピアッツァ美唄、市内には、宮島沼、アルテピアッツァ美唄、

東明公園、炭鉱遺産や田園風景など、観光資東明公園、炭鉱遺産や田園風景など、観光資東明公園、炭鉱遺産や田園風景など、観光資東明公園、炭鉱遺産や田園風景など、観光資

源として多くの自然や施設がございます。源として多くの自然や施設がございます。源として多くの自然や施設がございます。源として多くの自然や施設がございます。

さらには、安田侃さんや花柳鳴介さんなどさらには、安田侃さんや花柳鳴介さんなどさらには、安田侃さんや花柳鳴介さんなどさらには、安田侃さんや花柳鳴介さんなど

の著名な芸術家や放送業界で演出家として活の著名な芸術家や放送業界で演出家として活の著名な芸術家や放送業界で演出家として活の著名な芸術家や放送業界で演出家として活

躍いただいている美唄出身の方もいらっしゃ躍いただいている美唄出身の方もいらっしゃ躍いただいている美唄出身の方もいらっしゃ躍いただいている美唄出身の方もいらっしゃ

います。こうした人的資源も含めた地域資源います。こうした人的資源も含めた地域資源います。こうした人的資源も含めた地域資源います。こうした人的資源も含めた地域資源

をいかしながら、これらの情報を広く発信し、をいかしながら、これらの情報を広く発信し、をいかしながら、これらの情報を広く発信し、をいかしながら、これらの情報を広く発信し、

交流のまちづくりにいかしていくことは大変交流のまちづくりにいかしていくことは大変交流のまちづくりにいかしていくことは大変交流のまちづくりにいかしていくことは大変

意義深いものと考えております。意義深いものと考えております。意義深いものと考えております。意義深いものと考えております。

また、そのことによる経済効果も大きいもまた、そのことによる経済効果も大きいもまた、そのことによる経済効果も大きいもまた、そのことによる経済効果も大きいも

のと思います。いずれにいたしましても、フのと思います。いずれにいたしましても、フのと思います。いずれにいたしましても、フのと思います。いずれにいたしましても、フ

ィルム・コミッションは多くの市民の参加とィルム・コミッションは多くの市民の参加とィルム・コミッションは多くの市民の参加とィルム・コミッションは多くの市民の参加と

協力が必要なものでございます。このことか協力が必要なものでございます。このことか協力が必要なものでございます。このことか協力が必要なものでございます。このことか

ら、市民としての機運を醸成することが何よら、市民としての機運を醸成することが何よら、市民としての機運を醸成することが何よら、市民としての機運を醸成することが何よ

り大切なものと考えられますので、今後関係り大切なものと考えられますので、今後関係り大切なものと考えられますので、今後関係り大切なものと考えられますので、今後関係

団体などと十分協議をさせていただきたいと団体などと十分協議をさせていただきたいと団体などと十分協議をさせていただきたいと団体などと十分協議をさせていただきたいと

思っております。思っております。思っております。思っております。

次に、中心市街地の活性化についてでござ次に、中心市街地の活性化についてでござ次に、中心市街地の活性化についてでござ次に、中心市街地の活性化についてでござ

いますが、中心市街地活性化基本計画につきいますが、中心市街地活性化基本計画につきいますが、中心市街地活性化基本計画につきいますが、中心市街地活性化基本計画につき

ましては、本年２月、道のヒアリングを受け、ましては、本年２月、道のヒアリングを受け、ましては、本年２月、道のヒアリングを受け、ましては、本年２月、道のヒアリングを受け、

現在指導を受けた箇所の修正作業を進めてお現在指導を受けた箇所の修正作業を進めてお現在指導を受けた箇所の修正作業を進めてお現在指導を受けた箇所の修正作業を進めてお

り、その後庁内の関係部署との調整作業に入り、その後庁内の関係部署との調整作業に入り、その後庁内の関係部署との調整作業に入り、その後庁内の関係部署との調整作業に入

る予定となっております。る予定となっております。る予定となっております。る予定となっております。

また、ＴＭＯ構想につきましては、商工会また、ＴＭＯ構想につきましては、商工会また、ＴＭＯ構想につきましては、商工会また、ＴＭＯ構想につきましては、商工会

議所において構想策定に取り組んでいるとこ議所において構想策定に取り組んでいるとこ議所において構想策定に取り組んでいるとこ議所において構想策定に取り組んでいるとこ

ろでございますが、今後は市の中心市街地活ろでございますが、今後は市の中心市街地活ろでございますが、今後は市の中心市街地活ろでございますが、今後は市の中心市街地活

性化基本計画の策定を待って、ＴＭＯ構想を性化基本計画の策定を待って、ＴＭＯ構想を性化基本計画の策定を待って、ＴＭＯ構想を性化基本計画の策定を待って、ＴＭＯ構想を

市に提出をいただく手順となっております。市に提出をいただく手順となっております。市に提出をいただく手順となっております。市に提出をいただく手順となっております。

次に、ＪＲ西側における商店街の当面する次に、ＪＲ西側における商店街の当面する次に、ＪＲ西側における商店街の当面する次に、ＪＲ西側における商店街の当面する

問題といたしましては、後継者難や購買力の問題といたしましては、後継者難や購買力の問題といたしましては、後継者難や購買力の問題といたしましては、後継者難や購買力の

流出などにより、商店街の空洞化が進行して流出などにより、商店街の空洞化が進行して流出などにより、商店街の空洞化が進行して流出などにより、商店街の空洞化が進行して

いることが大きな問題であると認識をいたしいることが大きな問題であると認識をいたしいることが大きな問題であると認識をいたしいることが大きな問題であると認識をいたし

ております。商店街活性化につきましては、ております。商店街活性化につきましては、ております。商店街活性化につきましては、ております。商店街活性化につきましては、

快適な買い物環境を整えていくことや個々の快適な買い物環境を整えていくことや個々の快適な買い物環境を整えていくことや個々の快適な買い物環境を整えていくことや個々の

商店や商店街の魅力を高めながら、経済、文商店や商店街の魅力を高めながら、経済、文商店や商店街の魅力を高めながら、経済、文商店や商店街の魅力を高めながら、経済、文

化、交流などの地域活動の中心的役割りを果化、交流などの地域活動の中心的役割りを果化、交流などの地域活動の中心的役割りを果化、交流などの地域活動の中心的役割りを果

たす場を市民や商店街の皆様とつくり上げてたす場を市民や商店街の皆様とつくり上げてたす場を市民や商店街の皆様とつくり上げてたす場を市民や商店街の皆様とつくり上げて

まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。

●議長中西勇夫君 総務部長。●議長中西勇夫君 総務部長。●議長中西勇夫君 総務部長。●議長中西勇夫君 総務部長。

●総務部長板東知文君 特別職の退職金制度●総務部長板東知文君 特別職の退職金制度●総務部長板東知文君 特別職の退職金制度●総務部長板東知文君 特別職の退職金制度

につきましては、私からご答弁させていただにつきましては、私からご答弁させていただにつきましては、私からご答弁させていただにつきましては、私からご答弁させていただ

きます。きます。きます。きます。

特別職の退職金制度についてでありますが、特別職の退職金制度についてでありますが、特別職の退職金制度についてでありますが、特別職の退職金制度についてでありますが、

本市の退職金につきましては、美唄市特別職本市の退職金につきましては、美唄市特別職本市の退職金につきましては、美唄市特別職本市の退職金につきましては、美唄市特別職

の職員の給与に関する条例の規定により支給の職員の給与に関する条例の規定により支給の職員の給与に関する条例の規定により支給の職員の給与に関する条例の規定により支給

されてきましたが、退職手当の負担を年度間されてきましたが、退職手当の負担を年度間されてきましたが、退職手当の負担を年度間されてきましたが、退職手当の負担を年度間

で平準化するため、平成３年北海道市町村職で平準化するため、平成３年北海道市町村職で平準化するため、平成３年北海道市町村職で平準化するため、平成３年北海道市町村職

員退職手当組合に加入し、その後は北海道市員退職手当組合に加入し、その後は北海道市員退職手当組合に加入し、その後は北海道市員退職手当組合に加入し、その後は北海道市

町村職員退職手当組合退職手当条例の規定に町村職員退職手当組合退職手当条例の規定に町村職員退職手当組合退職手当条例の規定に町村職員退職手当組合退職手当条例の規定に

より支給されております。より支給されております。より支給されております。より支給されております。
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支給率につきましては、特別職それぞれの支給率につきましては、特別職それぞれの支給率につきましては、特別職それぞれの支給率につきましては、特別職それぞれの

給料月額に市長は１００分の４８３、助役は給料月額に市長は１００分の４８３、助役は給料月額に市長は１００分の４８３、助役は給料月額に市長は１００分の４８３、助役は

１００分の３０５、収入役及び教育長は１０１００分の３０５、収入役及び教育長は１０１００分の３０５、収入役及び教育長は１０１００分の３０５、収入役及び教育長は１０

０分の２６７を乗じた額に勤続期間を乗じ、０分の２６７を乗じた額に勤続期間を乗じ、０分の２６７を乗じた額に勤続期間を乗じ、０分の２６７を乗じた額に勤続期間を乗じ、

この額に１００分の１１０を乗じた額となりこの額に１００分の１１０を乗じた額となりこの額に１００分の１１０を乗じた額となりこの額に１００分の１１０を乗じた額となり

ます。ます。ます。ます。

また、負担率につきましては、特別職は同また、負担率につきましては、特別職は同また、負担率につきましては、特別職は同また、負担率につきましては、特別職は同

じ割合で、毎月給与月額の１,０００分の３１じ割合で、毎月給与月額の１,０００分の３１じ割合で、毎月給与月額の１,０００分の３１じ割合で、毎月給与月額の１,０００分の３１

６となっており、年間約１,１００万円となり６となっており、年間約１,１００万円となり６となっており、年間約１,１００万円となり６となっており、年間約１,１００万円となり

ます。ます。ます。ます。

この支給割合並びに負担率の決定につきまこの支給割合並びに負担率の決定につきまこの支給割合並びに負担率の決定につきまこの支給割合並びに負担率の決定につきま

しては、退職手当組合の運営委員会で協議さしては、退職手当組合の運営委員会で協議さしては、退職手当組合の運営委員会で協議さしては、退職手当組合の運営委員会で協議さ

れ、組合の議会で決定されますが、運営委員れ、組合の議会で決定されますが、運営委員れ、組合の議会で決定されますが、運営委員れ、組合の議会で決定されますが、運営委員

会は加入市町村の市長と住民の代表という立会は加入市町村の市長と住民の代表という立会は加入市町村の市長と住民の代表という立会は加入市町村の市長と住民の代表という立

場から、市町村議会の議長それぞれ同数で構場から、市町村議会の議長それぞれ同数で構場から、市町村議会の議長それぞれ同数で構場から、市町村議会の議長それぞれ同数で構

成されております。成されております。成されております。成されております。

なお、平成１２年度に支払われた退職金は、なお、平成１２年度に支払われた退職金は、なお、平成１２年度に支払われた退職金は、なお、平成１２年度に支払われた退職金は、

市長が１,９２３万円、助役が９７６万円、収市長が１,９２３万円、助役が９７６万円、収市長が１,９２３万円、助役が９７６万円、収市長が１,９２３万円、助役が９７６万円、収

入役が７１７万円、教育長が７５４万円でご入役が７１７万円、教育長が７５４万円でご入役が７１７万円、教育長が７５４万円でご入役が７１７万円、教育長が７５４万円でご

ざいます。ざいます。ざいます。ざいます。

●議長中西勇夫君 １６番本郷幸治君。●議長中西勇夫君 １６番本郷幸治君。●議長中西勇夫君 １６番本郷幸治君。●議長中西勇夫君 １６番本郷幸治君。

●１６番本郷幸治君 自席から２点ほど再質●１６番本郷幸治君 自席から２点ほど再質●１６番本郷幸治君 自席から２点ほど再質●１６番本郷幸治君 自席から２点ほど再質

問させていただきます。問させていただきます。問させていただきます。問させていただきます。

１点目は、特別職の退職金についてであり１点目は、特別職の退職金についてであり１点目は、特別職の退職金についてであり１点目は、特別職の退職金についてであり

ますが、本市は自立元年の本年、国の三位一ますが、本市は自立元年の本年、国の三位一ますが、本市は自立元年の本年、国の三位一ますが、本市は自立元年の本年、国の三位一

体改革の中、予想以上に交付税が減額になり、体改革の中、予想以上に交付税が減額になり、体改革の中、予想以上に交付税が減額になり、体改革の中、予想以上に交付税が減額になり、

また厳しい経済状況が続く中での税収の落ちまた厳しい経済状況が続く中での税収の落ちまた厳しい経済状況が続く中での税収の落ちまた厳しい経済状況が続く中での税収の落ち

込みで非常に苦心した予算編成であったと思込みで非常に苦心した予算編成であったと思込みで非常に苦心した予算編成であったと思込みで非常に苦心した予算編成であったと思

います。こうした中で、大変残念ではありまいます。こうした中で、大変残念ではありまいます。こうした中で、大変残念ではありまいます。こうした中で、大変残念ではありま

すが、市民負担がふえたことであります。こすが、市民負担がふえたことであります。こすが、市民負担がふえたことであります。こすが、市民負担がふえたことであります。こ

れから厳しい財政事情、苦しい台所のもとにれから厳しい財政事情、苦しい台所のもとにれから厳しい財政事情、苦しい台所のもとにれから厳しい財政事情、苦しい台所のもとに

市民の側にもっと負担がふえ、我慢を押しつ市民の側にもっと負担がふえ、我慢を押しつ市民の側にもっと負担がふえ、我慢を押しつ市民の側にもっと負担がふえ、我慢を押しつ

け、一方ただいま特別職の退職金についてのけ、一方ただいま特別職の退職金についてのけ、一方ただいま特別職の退職金についてのけ、一方ただいま特別職の退職金についての

答弁がありましたが、市長をはじめ特別職は答弁がありましたが、市長をはじめ特別職は答弁がありましたが、市長をはじめ特別職は答弁がありましたが、市長をはじめ特別職は

高額の退職金をもらうのでは、とても市民が高額の退職金をもらうのでは、とても市民が高額の退職金をもらうのでは、とても市民が高額の退職金をもらうのでは、とても市民が

納得できるはずがありません。昨年からこの納得できるはずがありません。昨年からこの納得できるはずがありません。昨年からこの納得できるはずがありません。昨年からこの

問題は全国的に広がり、久留米市や板橋区な問題は全国的に広がり、久留米市や板橋区な問題は全国的に広がり、久留米市や板橋区な問題は全国的に広がり、久留米市や板橋区な

どの首長はこの制度の適用をやめ、退職金をどの首長はこの制度の適用をやめ、退職金をどの首長はこの制度の適用をやめ、退職金をどの首長はこの制度の適用をやめ、退職金を

もらわないことを発表されました。また、盛もらわないことを発表されました。また、盛もらわないことを発表されました。また、盛もらわないことを発表されました。また、盛

岡では５０％減額を、高石市や倉吉市のほか岡では５０％減額を、高石市や倉吉市のほか岡では５０％減額を、高石市や倉吉市のほか岡では５０％減額を、高石市や倉吉市のほか

多くの市町村でも同様に検討されていると聞多くの市町村でも同様に検討されていると聞多くの市町村でも同様に検討されていると聞多くの市町村でも同様に検討されていると聞

いております。そのほとんどが厳しい経済のいております。そのほとんどが厳しい経済のいております。そのほとんどが厳しい経済のいております。そのほとんどが厳しい経済の

中、行財政改革を進めなくてはならず、特別中、行財政改革を進めなくてはならず、特別中、行財政改革を進めなくてはならず、特別中、行財政改革を進めなくてはならず、特別

職だけが優遇されているのは市民の理解を得職だけが優遇されているのは市民の理解を得職だけが優遇されているのは市民の理解を得職だけが優遇されているのは市民の理解を得

られないという理由から各首長の英断でもっられないという理由から各首長の英断でもっられないという理由から各首長の英断でもっられないという理由から各首長の英断でもっ

て実施されているものであります。財政状況て実施されているものであります。財政状況て実施されているものであります。財政状況て実施されているものであります。財政状況

は、本市も同様で１歩間違えれば赤字再建団は、本市も同様で１歩間違えれば赤字再建団は、本市も同様で１歩間違えれば赤字再建団は、本市も同様で１歩間違えれば赤字再建団

体に陥りかねない現状であります。体に陥りかねない現状であります。体に陥りかねない現状であります。体に陥りかねない現状であります。

そこで、市長にお伺いしますが、庶民感覚そこで、市長にお伺いしますが、庶民感覚そこで、市長にお伺いしますが、庶民感覚そこで、市長にお伺いしますが、庶民感覚

とは大きくずれている退職金制度の条例見直とは大きくずれている退職金制度の条例見直とは大きくずれている退職金制度の条例見直とは大きくずれている退職金制度の条例見直

しに強く働きかけ、減額か廃止するお気持ちしに強く働きかけ、減額か廃止するお気持ちしに強く働きかけ、減額か廃止するお気持ちしに強く働きかけ、減額か廃止するお気持ち

はあるかないかご答弁をいただきたいと思いはあるかないかご答弁をいただきたいと思いはあるかないかご答弁をいただきたいと思いはあるかないかご答弁をいただきたいと思い

ます。ます。ます。ます。

２点目は、中心市街地の活性化についてで２点目は、中心市街地の活性化についてで２点目は、中心市街地の活性化についてで２点目は、中心市街地の活性化についてで

ありますが、近年ますます危機的状況に置かありますが、近年ますます危機的状況に置かありますが、近年ますます危機的状況に置かありますが、近年ますます危機的状況に置か

れています中心市街地の既存の商店街の疲弊れています中心市街地の既存の商店街の疲弊れています中心市街地の既存の商店街の疲弊れています中心市街地の既存の商店街の疲弊

はさまざまな要因があると思います。自助努はさまざまな要因があると思います。自助努はさまざまな要因があると思います。自助努はさまざまな要因があると思います。自助努

力の不足、車社会の時代の変化、それに関連力の不足、車社会の時代の変化、それに関連力の不足、車社会の時代の変化、それに関連力の不足、車社会の時代の変化、それに関連

しての駐車場問題、後継者不足による廃業等しての駐車場問題、後継者不足による廃業等しての駐車場問題、後継者不足による廃業等しての駐車場問題、後継者不足による廃業等

々、そしてまちづくりという観点からすると、々、そしてまちづくりという観点からすると、々、そしてまちづくりという観点からすると、々、そしてまちづくりという観点からすると、

中心市街地の衰退というのは行政の責任も非中心市街地の衰退というのは行政の責任も非中心市街地の衰退というのは行政の責任も非中心市街地の衰退というのは行政の責任も非

常に大きいのではないかと思います。そんな常に大きいのではないかと思います。そんな常に大きいのではないかと思います。そんな常に大きいのではないかと思います。そんな

意味において、中心市街地の再生は市民と専意味において、中心市街地の再生は市民と専意味において、中心市街地の再生は市民と専意味において、中心市街地の再生は市民と専

門家と行政が目的を持った１つの集まりを持門家と行政が目的を持った１つの集まりを持門家と行政が目的を持った１つの集まりを持門家と行政が目的を持った１つの集まりを持

って、１日も早くまちづくりの体制をつくるって、１日も早くまちづくりの体制をつくるって、１日も早くまちづくりの体制をつくるって、１日も早くまちづくりの体制をつくる

ことが大事ではないかと思います。そして、ことが大事ではないかと思います。そして、ことが大事ではないかと思います。そして、ことが大事ではないかと思います。そして、

その体制の中の中核の担い手というのは、行その体制の中の中核の担い手というのは、行その体制の中の中核の担い手というのは、行その体制の中の中核の担い手というのは、行

政の中で横断的に縦割りではなく、いろんな政の中で横断的に縦割りではなく、いろんな政の中で横断的に縦割りではなく、いろんな政の中で横断的に縦割りではなく、いろんな
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部署を巻き込んだような中心街プロジェクト部署を巻き込んだような中心街プロジェクト部署を巻き込んだような中心街プロジェクト部署を巻き込んだような中心街プロジェクト

室みたいなものが私は必要でないかと思いま室みたいなものが私は必要でないかと思いま室みたいなものが私は必要でないかと思いま室みたいなものが私は必要でないかと思いま

すが、市長のご所見をお伺いいたします。すが、市長のご所見をお伺いいたします。すが、市長のご所見をお伺いいたします。すが、市長のご所見をお伺いいたします。

●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。

●市長井坂紘一郎君 本郷議員の再質問にお●市長井坂紘一郎君 本郷議員の再質問にお●市長井坂紘一郎君 本郷議員の再質問にお●市長井坂紘一郎君 本郷議員の再質問にお

答えいたします。答えいたします。答えいたします。答えいたします。

初めに、特別職の退職金についてでござい初めに、特別職の退職金についてでござい初めに、特別職の退職金についてでござい初めに、特別職の退職金についてでござい

ますけれども、公務員の退職手当は、長期勤ますけれども、公務員の退職手当は、長期勤ますけれども、公務員の退職手当は、長期勤ますけれども、公務員の退職手当は、長期勤

務者に対する勤務報償あるいは退職後におけ務者に対する勤務報償あるいは退職後におけ務者に対する勤務報償あるいは退職後におけ務者に対する勤務報償あるいは退職後におけ

る生活を保障するために支払われる給付である生活を保障するために支払われる給付である生活を保障するために支払われる給付である生活を保障するために支払われる給付であ

るとする考え方がございますが、特別職の場るとする考え方がございますが、特別職の場るとする考え方がございますが、特別職の場るとする考え方がございますが、特別職の場

合は職務の特殊性を考慮し、任期中の職務に合は職務の特殊性を考慮し、任期中の職務に合は職務の特殊性を考慮し、任期中の職務に合は職務の特殊性を考慮し、任期中の職務に

対する報償と考えており、それぞれの職責等対する報償と考えており、それぞれの職責等対する報償と考えており、それぞれの職責等対する報償と考えており、それぞれの職責等

に照らして決定されているというふうに理解に照らして決定されているというふうに理解に照らして決定されているというふうに理解に照らして決定されているというふうに理解

をしております。をしております。をしております。をしております。

ただ、全国的には首長が退職金を削減したただ、全国的には首長が退職金を削減したただ、全国的には首長が退職金を削減したただ、全国的には首長が退職金を削減した

り廃止している事例も一部あることは承知をり廃止している事例も一部あることは承知をり廃止している事例も一部あることは承知をり廃止している事例も一部あることは承知を

いたしております。特別職の退職金についていたしております。特別職の退職金についていたしております。特別職の退職金についていたしております。特別職の退職金について

は、退職手当組合の議会で条例改正が必要とは、退職手当組合の議会で条例改正が必要とは、退職手当組合の議会で条例改正が必要とは、退職手当組合の議会で条例改正が必要と

なりますので、本市の判断だけでは改正はでなりますので、本市の判断だけでは改正はでなりますので、本市の判断だけでは改正はでなりますので、本市の判断だけでは改正はで

きませんが、本年度から一般職の退職金が引きませんが、本年度から一般職の退職金が引きませんが、本年度から一般職の退職金が引きませんが、本年度から一般職の退職金が引

き下げられたことなどから、私としては見直き下げられたことなどから、私としては見直き下げられたことなどから、私としては見直き下げられたことなどから、私としては見直

しの検討がされるべき時期と考えております。しの検討がされるべき時期と考えております。しの検討がされるべき時期と考えております。しの検討がされるべき時期と考えております。

次に、市街地活性化に向けた庁内の組織づ次に、市街地活性化に向けた庁内の組織づ次に、市街地活性化に向けた庁内の組織づ次に、市街地活性化に向けた庁内の組織づ

くりについてでございますが、これまで中心くりについてでございますが、これまで中心くりについてでございますが、これまで中心くりについてでございますが、これまで中心

市街地活性化基本計画策定に向け、庁内に横市街地活性化基本計画策定に向け、庁内に横市街地活性化基本計画策定に向け、庁内に横市街地活性化基本計画策定に向け、庁内に横

断的な検討機関を設けていることから、その断的な検討機関を設けていることから、その断的な検討機関を設けていることから、その断的な検討機関を設けていることから、その

機関を活用してまいりたいと考えております。機関を活用してまいりたいと考えております。機関を活用してまいりたいと考えております。機関を活用してまいりたいと考えております。

今後は、さらに市民や商業者の皆さん、そし今後は、さらに市民や商業者の皆さん、そし今後は、さらに市民や商業者の皆さん、そし今後は、さらに市民や商業者の皆さん、そし

て商工会議所などと相互に話し合いの場を持て商工会議所などと相互に話し合いの場を持て商工会議所などと相互に話し合いの場を持て商工会議所などと相互に話し合いの場を持

ちながら、それぞれ知恵を出し合い、活力あちながら、それぞれ知恵を出し合い、活力あちながら、それぞれ知恵を出し合い、活力あちながら、それぞれ知恵を出し合い、活力あ

る中心市街地の基盤づくりに努めてまいりたる中心市街地の基盤づくりに努めてまいりたる中心市街地の基盤づくりに努めてまいりたる中心市街地の基盤づくりに努めてまいりた

いと考えております。いと考えております。いと考えております。いと考えております。

●議長中西勇夫君 次に移ります。●議長中西勇夫君 次に移ります。●議長中西勇夫君 次に移ります。●議長中西勇夫君 次に移ります。

１３番谷村孝一君。１３番谷村孝一君。１３番谷村孝一君。１３番谷村孝一君。

●１３番谷村孝一君（登壇） 平成１６年第●１３番谷村孝一君（登壇） 平成１６年第●１３番谷村孝一君（登壇） 平成１６年第●１３番谷村孝一君（登壇） 平成１６年第

２回定例会に当たり、私は大綱２点について２回定例会に当たり、私は大綱２点について２回定例会に当たり、私は大綱２点について２回定例会に当たり、私は大綱２点について

市長にお伺いいたします。市長にお伺いいたします。市長にお伺いいたします。市長にお伺いいたします。

その１点目は、農業行政で米改革のスターその１点目は、農業行政で米改革のスターその１点目は、農業行政で米改革のスターその１点目は、農業行政で米改革のスター

トに伴う本市農業のあり方についてでありまトに伴う本市農業のあり方についてでありまトに伴う本市農業のあり方についてでありまトに伴う本市農業のあり方についてでありま

す。このことにつきましては、昨日も一部同す。このことにつきましては、昨日も一部同す。このことにつきましては、昨日も一部同す。このことにつきましては、昨日も一部同

僚議員からも触れられておりますが、視点が僚議員からも触れられておりますが、視点が僚議員からも触れられておりますが、視点が僚議員からも触れられておりますが、視点が

違いますので、私も質問させていただきます。違いますので、私も質問させていただきます。違いますので、私も質問させていただきます。違いますので、私も質問させていただきます。

よろしくお願いいたします。よろしくお願いいたします。よろしくお願いいたします。よろしくお願いいたします。

我が国の米を取り巻く状況はますます厳し我が国の米を取り巻く状況はますます厳し我が国の米を取り巻く状況はますます厳し我が国の米を取り巻く状況はますます厳し

く、特に近年食生活の多様化により米の消費く、特に近年食生活の多様化により米の消費く、特に近年食生活の多様化により米の消費く、特に近年食生活の多様化により米の消費

量が大幅に減り、１人当たりの年間消費量は量が大幅に減り、１人当たりの年間消費量は量が大幅に減り、１人当たりの年間消費量は量が大幅に減り、１人当たりの年間消費量は

昭和３７年には１１８.３キログラムでありま昭和３７年には１１８.３キログラムでありま昭和３７年には１１８.３キログラムでありま昭和３７年には１１８.３キログラムでありま

したが、平成１４年度には６２.７キログラムしたが、平成１４年度には６２.７キログラムしたが、平成１４年度には６２.７キログラムしたが、平成１４年度には６２.７キログラム

に半減している現状であり、加えて全国的にに半減している現状であり、加えて全国的にに半減している現状であり、加えて全国的にに半減している現状であり、加えて全国的に

稲作農業者の減少と高齢化により農地の耕作稲作農業者の減少と高齢化により農地の耕作稲作農業者の減少と高齢化により農地の耕作稲作農業者の減少と高齢化により農地の耕作

放棄が進んでおります。また、新規就農者は放棄が進んでおります。また、新規就農者は放棄が進んでおります。また、新規就農者は放棄が進んでおります。また、新規就農者は

農家１万戸に対し、わずか４人であり、現在農家１万戸に対し、わずか４人であり、現在農家１万戸に対し、わずか４人であり、現在農家１万戸に対し、わずか４人であり、現在

稲作農業経営者の４割が６５歳以上となって稲作農業経営者の４割が６５歳以上となって稲作農業経営者の４割が６５歳以上となって稲作農業経営者の４割が６５歳以上となって

おります。さらに、３０年以上続いた転作全おります。さらに、３０年以上続いた転作全おります。さらに、３０年以上続いた転作全おります。さらに、３０年以上続いた転作全

水田の４割にも達する生産調整の強制感及び水田の４割にも達する生産調整の強制感及び水田の４割にも達する生産調整の強制感及び水田の４割にも達する生産調整の強制感及び

限度感や生産調整への参加、不参加による不限度感や生産調整への参加、不参加による不限度感や生産調整への参加、不参加による不限度感や生産調整への参加、不参加による不

公平感などの問題が生じておりますが、この公平感などの問題が生じておりますが、この公平感などの問題が生じておりますが、この公平感などの問題が生じておりますが、この

間食糧庁もさまざまな改革に取り組み、平成間食糧庁もさまざまな改革に取り組み、平成間食糧庁もさまざまな改革に取り組み、平成間食糧庁もさまざまな改革に取り組み、平成

６年には長年続いた食管法を廃止して新食糧６年には長年続いた食管法を廃止して新食糧６年には長年続いた食管法を廃止して新食糧６年には長年続いた食管法を廃止して新食糧

法に切りかえ、食管時代の統制色を緩めてき法に切りかえ、食管時代の統制色を緩めてき法に切りかえ、食管時代の統制色を緩めてき法に切りかえ、食管時代の統制色を緩めてき

ました。平成８年には、新たな米政策を導入ました。平成８年には、新たな米政策を導入ました。平成８年には、新たな米政策を導入ました。平成８年には、新たな米政策を導入

し、平成９年には自主流通米入札システムのし、平成９年には自主流通米入札システムのし、平成９年には自主流通米入札システムのし、平成９年には自主流通米入札システムの

改善で値幅制限の撤廃、さらに平成１０年に改善で値幅制限の撤廃、さらに平成１０年に改善で値幅制限の撤廃、さらに平成１０年に改善で値幅制限の撤廃、さらに平成１０年に

は稲作経営安定対策を導入し、市場による価は稲作経営安定対策を導入し、市場による価は稲作経営安定対策を導入し、市場による価は稲作経営安定対策を導入し、市場による価

格形成を前提とした施策に踏み切ったわけで格形成を前提とした施策に踏み切ったわけで格形成を前提とした施策に踏み切ったわけで格形成を前提とした施策に踏み切ったわけで

あります。しかし、これらが抜本的な改革にあります。しかし、これらが抜本的な改革にあります。しかし、これらが抜本的な改革にあります。しかし、これらが抜本的な改革に

つながらず、平成１５年の通常国会で米政策つながらず、平成１５年の通常国会で米政策つながらず、平成１５年の通常国会で米政策つながらず、平成１５年の通常国会で米政策
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を改革するための食糧法が改正され、これにを改革するための食糧法が改正され、これにを改革するための食糧法が改正され、これにを改革するための食糧法が改正され、これに

より３０年余り続いた行政主導の生産調整がより３０年余り続いた行政主導の生産調整がより３０年余り続いた行政主導の生産調整がより３０年余り続いた行政主導の生産調整が

農業者と農業団体が主体的に取り組むことが農業者と農業団体が主体的に取り組むことが農業者と農業団体が主体的に取り組むことが農業者と農業団体が主体的に取り組むことが

決まり、また計画流通制度は廃止され、米の決まり、また計画流通制度は廃止され、米の決まり、また計画流通制度は廃止され、米の決まり、また計画流通制度は廃止され、米の

流通は消費者のニーズに対応し、産地が消費流通は消費者のニーズに対応し、産地が消費流通は消費者のニーズに対応し、産地が消費流通は消費者のニーズに対応し、産地が消費

者との結びつきを強めていく時代に突入する者との結びつきを強めていく時代に突入する者との結びつきを強めていく時代に突入する者との結びつきを強めていく時代に突入する

など、需要に応じた米づくりを目指し、担いなど、需要に応じた米づくりを目指し、担いなど、需要に応じた米づくりを目指し、担いなど、需要に応じた米づくりを目指し、担い

手の農地の集積を進めるなど、稲作の構造改手の農地の集積を進めるなど、稲作の構造改手の農地の集積を進めるなど、稲作の構造改手の農地の集積を進めるなど、稲作の構造改

革をことしからスタートさせたわけでありま革をことしからスタートさせたわけでありま革をことしからスタートさせたわけでありま革をことしからスタートさせたわけでありま

す。す。す。す。

この政策改革大綱の特徴は、改革のスケジこの政策改革大綱の特徴は、改革のスケジこの政策改革大綱の特徴は、改革のスケジこの政策改革大綱の特徴は、改革のスケジ

ュールを明確にしたことであり、米づくりのュールを明確にしたことであり、米づくりのュールを明確にしたことであり、米づくりのュールを明確にしたことであり、米づくりの

本来あるべき姿を目標に置き、この実現を平本来あるべき姿を目標に置き、この実現を平本来あるべき姿を目標に置き、この実現を平本来あるべき姿を目標に置き、この実現を平

成２２年に定めたのであります。平成１５年成２２年に定めたのであります。平成１５年成２２年に定めたのであります。平成１５年成２２年に定めたのであります。平成１５年

度から準備を始め、１６年度から地域ごとの度から準備を始め、１６年度から地域ごとの度から準備を始め、１６年度から地域ごとの度から準備を始め、１６年度から地域ごとの

地域水田農業ビジョンに基づく担い手が中心地域水田農業ビジョンに基づく担い手が中心地域水田農業ビジョンに基づく担い手が中心地域水田農業ビジョンに基づく担い手が中心

となった生産構造への改革が始まり、もう一となった生産構造への改革が始まり、もう一となった生産構造への改革が始まり、もう一となった生産構造への改革が始まり、もう一

方で１６年度からは米をつくらない生産調整方で１６年度からは米をつくらない生産調整方で１６年度からは米をつくらない生産調整方で１６年度からは米をつくらない生産調整

目標面積の配分から米をつくれる数量の配分目標面積の配分から米をつくれる数量の配分目標面積の配分から米をつくれる数量の配分目標面積の配分から米をつくれる数量の配分

にする方法に大きく変わったのであります。にする方法に大きく変わったのであります。にする方法に大きく変わったのであります。にする方法に大きく変わったのであります。

具体的には、今年は８５７万トンの年間必要具体的には、今年は８５７万トンの年間必要具体的には、今年は８５７万トンの年間必要具体的には、今年は８５７万トンの年間必要

量をベースに、都道府県に配分されたわけで量をベースに、都道府県に配分されたわけで量をベースに、都道府県に配分されたわけで量をベースに、都道府県に配分されたわけで

あります。あります。あります。あります。

以上のように、これらの改革を受けて、美以上のように、これらの改革を受けて、美以上のように、これらの改革を受けて、美以上のように、これらの改革を受けて、美

唄市も昨年から関係団体とともに推進協議会唄市も昨年から関係団体とともに推進協議会唄市も昨年から関係団体とともに推進協議会唄市も昨年から関係団体とともに推進協議会

を設置し、農協別に水田農業ビジョンを作成を設置し、農協別に水田農業ビジョンを作成を設置し、農協別に水田農業ビジョンを作成を設置し、農協別に水田農業ビジョンを作成

し、交付金の使途を含めた美唄市の農業のあし、交付金の使途を含めた美唄市の農業のあし、交付金の使途を含めた美唄市の農業のあし、交付金の使途を含めた美唄市の農業のあ

るべき姿、そして生産調整方針も具体的に示るべき姿、そして生産調整方針も具体的に示るべき姿、そして生産調整方針も具体的に示るべき姿、そして生産調整方針も具体的に示

されたわけであり、市長もこのビジョンに目されたわけであり、市長もこのビジョンに目されたわけであり、市長もこのビジョンに目されたわけであり、市長もこのビジョンに目

を通されたと思いますが、その感想をお聞かを通されたと思いますが、その感想をお聞かを通されたと思いますが、その感想をお聞かを通されたと思いますが、その感想をお聞か

せいただきたいと思います。せいただきたいと思います。せいただきたいと思います。せいただきたいと思います。

さらに、ビジョンの中身にもありますようさらに、ビジョンの中身にもありますようさらに、ビジョンの中身にもありますようさらに、ビジョンの中身にもありますよう

に、年度目標を持って担い手に農地の利用集に、年度目標を持って担い手に農地の利用集に、年度目標を持って担い手に農地の利用集に、年度目標を持って担い手に農地の利用集

積の必要性も計画されております。国も今日積の必要性も計画されております。国も今日積の必要性も計画されております。国も今日積の必要性も計画されております。国も今日

までその必要性を解き、認定農業者など担いまでその必要性を解き、認定農業者など担いまでその必要性を解き、認定農業者など担いまでその必要性を解き、認定農業者など担い

手への農地集積を政策誘導してまいり、売買手への農地集積を政策誘導してまいり、売買手への農地集積を政策誘導してまいり、売買手への農地集積を政策誘導してまいり、売買

や賃貸借作業の受委託などで農業委員会の所や賃貸借作業の受委託などで農業委員会の所や賃貸借作業の受委託などで農業委員会の所や賃貸借作業の受委託などで農業委員会の所

管する現行の農業経営基盤強化促進法に基づ管する現行の農業経営基盤強化促進法に基づ管する現行の農業経営基盤強化促進法に基づ管する現行の農業経営基盤強化促進法に基づ

く農地保有合理化事業や農地整備の経営体育く農地保有合理化事業や農地整備の経営体育く農地保有合理化事業や農地整備の経営体育く農地保有合理化事業や農地整備の経営体育

成基盤整備事業の採択要件に農地の集積割合成基盤整備事業の採択要件に農地の集積割合成基盤整備事業の採択要件に農地の集積割合成基盤整備事業の採択要件に農地の集積割合

を高めるなど、特に１９９９年から２００３を高めるなど、特に１９９９年から２００３を高めるなど、特に１９９９年から２００３を高めるなど、特に１９９９年から２００３

年までの４年間に国は３０万ヘクタールを担年までの４年間に国は３０万ヘクタールを担年までの４年間に国は３０万ヘクタールを担年までの４年間に国は３０万ヘクタールを担

い手に集めるとしたが、実際には５０％の１い手に集めるとしたが、実際には５０％の１い手に集めるとしたが、実際には５０％の１い手に集めるとしたが、実際には５０％の１

５万ヘクタールの実績に終わっております。５万ヘクタールの実績に終わっております。５万ヘクタールの実績に終わっております。５万ヘクタールの実績に終わっております。

進まなかった要因といたしましては、進まなかった要因といたしましては、進まなかった要因といたしましては、進まなかった要因といたしましては、

１、価格の低迷による規模拡大意欲の低下。１、価格の低迷による規模拡大意欲の低下。１、価格の低迷による規模拡大意欲の低下。１、価格の低迷による規模拡大意欲の低下。

２、資産的農地保有の根強さ。２、資産的農地保有の根強さ。２、資産的農地保有の根強さ。２、資産的農地保有の根強さ。

３、機械の進展による高齢農家の営農継続３、機械の進展による高齢農家の営農継続３、機械の進展による高齢農家の営農継続３、機械の進展による高齢農家の営農継続

などである。などである。などである。などである。

そのような状況の中で、本市も水田農業ビそのような状況の中で、本市も水田農業ビそのような状況の中で、本市も水田農業ビそのような状況の中で、本市も水田農業ビ

ジョンの中で言っているように、農地の利用ジョンの中で言っているように、農地の利用ジョンの中で言っているように、農地の利用ジョンの中で言っているように、農地の利用

集積の目標を定めており、その目標を促進さ集積の目標を定めており、その目標を促進さ集積の目標を定めており、その目標を促進さ集積の目標を定めており、その目標を促進さ

せるために一部受委託の部分で交付金の使途せるために一部受委託の部分で交付金の使途せるために一部受委託の部分で交付金の使途せるために一部受委託の部分で交付金の使途

の中で賃借料の２分の１助成により、特に美の中で賃借料の２分の１助成により、特に美の中で賃借料の２分の１助成により、特に美の中で賃借料の２分の１助成により、特に美

唄市農協の計画がある農地保有合理化法人と、唄市農協の計画がある農地保有合理化法人と、唄市農協の計画がある農地保有合理化法人と、唄市農協の計画がある農地保有合理化法人と、

いわゆる共同会社設立によることであり、あいわゆる共同会社設立によることであり、あいわゆる共同会社設立によることであり、あいわゆる共同会社設立によることであり、あ

る程度の利用集積は進むものの、農地の売買る程度の利用集積は進むものの、農地の売買る程度の利用集積は進むものの、農地の売買る程度の利用集積は進むものの、農地の売買

譲渡の進展は目標より進まない可能性もあり、譲渡の進展は目標より進まない可能性もあり、譲渡の進展は目標より進まない可能性もあり、譲渡の進展は目標より進まない可能性もあり、

心配をしているところであります。心配をしているところであります。心配をしているところであります。心配をしているところであります。

そこで、市長にお伺いいたしますが、ここそこで、市長にお伺いいたしますが、ここそこで、市長にお伺いいたしますが、ここそこで、市長にお伺いいたしますが、ここ

はひとつ美唄独自の誘導策をもって示すことはひとつ美唄独自の誘導策をもって示すことはひとつ美唄独自の誘導策をもって示すことはひとつ美唄独自の誘導策をもって示すこと

が大事かと思いますが、見解をお伺いいたしが大事かと思いますが、見解をお伺いいたしが大事かと思いますが、見解をお伺いいたしが大事かと思いますが、見解をお伺いいたし

ます。ます。ます。ます。

さらに、農地の移動には農地法や地域の実さらに、農地の移動には農地法や地域の実さらに、農地の移動には農地法や地域の実さらに、農地の移動には農地法や地域の実

情に精通している農業委員の確保が大事であ情に精通している農業委員の確保が大事であ情に精通している農業委員の確保が大事であ情に精通している農業委員の確保が大事であ

ります。市長は、自立に向けた説明会で削減ります。市長は、自立に向けた説明会で削減ります。市長は、自立に向けた説明会で削減ります。市長は、自立に向けた説明会で削減

の意向を示しておりますが、私は当面の間、の意向を示しておりますが、私は当面の間、の意向を示しておりますが、私は当面の間、の意向を示しておりますが、私は当面の間、

農地の利用集積の大目標があるわけで、現有農地の利用集積の大目標があるわけで、現有農地の利用集積の大目標があるわけで、現有農地の利用集積の大目標があるわけで、現有
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数が必要と思いますが、市長の考え方をお伺数が必要と思いますが、市長の考え方をお伺数が必要と思いますが、市長の考え方をお伺数が必要と思いますが、市長の考え方をお伺

いいたします。いいたします。いいたします。いいたします。

次に、大綱の２点目は福祉行政で、少子化次に、大綱の２点目は福祉行政で、少子化次に、大綱の２点目は福祉行政で、少子化次に、大綱の２点目は福祉行政で、少子化

対策とプラスワン「次世代育成支援」につい対策とプラスワン「次世代育成支援」につい対策とプラスワン「次世代育成支援」につい対策とプラスワン「次世代育成支援」につい

てであります。国は、急速に進行する少子化てであります。国は、急速に進行する少子化てであります。国は、急速に進行する少子化てであります。国は、急速に進行する少子化

の流れを変えるため、次世代育成支援対策推の流れを変えるため、次世代育成支援対策推の流れを変えるため、次世代育成支援対策推の流れを変えるため、次世代育成支援対策推

進法と児童福祉法の一部を改正する法律が２進法と児童福祉法の一部を改正する法律が２進法と児童福祉法の一部を改正する法律が２進法と児童福祉法の一部を改正する法律が２

００３年の第１５６国会で成立をいたしたわ００３年の第１５６国会で成立をいたしたわ００３年の第１５６国会で成立をいたしたわ００３年の第１５６国会で成立をいたしたわ

けであります。この法律に基づいて、地域にけであります。この法律に基づいて、地域にけであります。この法律に基づいて、地域にけであります。この法律に基づいて、地域に

おける子育て支援の充実や企業における男性おける子育て支援の充実や企業における男性おける子育て支援の充実や企業における男性おける子育て支援の充実や企業における男性

を含めた働き方の見直し、さらに仕事と子育を含めた働き方の見直し、さらに仕事と子育を含めた働き方の見直し、さらに仕事と子育を含めた働き方の見直し、さらに仕事と子育

ての両立支援を進めるため、今後地域、公共ての両立支援を進めるため、今後地域、公共ての両立支援を進めるため、今後地域、公共ての両立支援を進めるため、今後地域、公共

団体と企業で子育てに関する実効性ある行動団体と企業で子育てに関する実効性ある行動団体と企業で子育てに関する実効性ある行動団体と企業で子育てに関する実効性ある行動

計画がつくられることを義務づけられたので計画がつくられることを義務づけられたので計画がつくられることを義務づけられたので計画がつくられることを義務づけられたので

あります。また、児童福祉法の改正では、地あります。また、児童福祉法の改正では、地あります。また、児童福祉法の改正では、地あります。また、児童福祉法の改正では、地

域における子育て支援の強化を図るために、域における子育て支援の強化を図るために、域における子育て支援の強化を図るために、域における子育て支援の強化を図るために、

市町村における子育て支援事業が法的に規定市町村における子育て支援事業が法的に規定市町村における子育て支援事業が法的に規定市町村における子育て支援事業が法的に規定

されたわけであります。その意味で、本市のされたわけであります。その意味で、本市のされたわけであります。その意味で、本市のされたわけであります。その意味で、本市の

場合、子育て支援センターを中心に支援事業場合、子育て支援センターを中心に支援事業場合、子育て支援センターを中心に支援事業場合、子育て支援センターを中心に支援事業

を行っており、他に先駆けて時代を先取りすを行っており、他に先駆けて時代を先取りすを行っており、他に先駆けて時代を先取りすを行っており、他に先駆けて時代を先取りす

るもので、市内外から高く評価をいただいてるもので、市内外から高く評価をいただいてるもので、市内外から高く評価をいただいてるもので、市内外から高く評価をいただいて

いるところであります。いるところであります。いるところであります。いるところであります。

そこで、平成１６年度の市政執行方針の中そこで、平成１６年度の市政執行方針の中そこで、平成１６年度の市政執行方針の中そこで、平成１６年度の市政執行方針の中

で触れられておりますように、次世代子育てで触れられておりますように、次世代子育てで触れられておりますように、次世代子育てで触れられておりますように、次世代子育て

支援の企業を含めた行動計画の必要性が表現支援の企業を含めた行動計画の必要性が表現支援の企業を含めた行動計画の必要性が表現支援の企業を含めた行動計画の必要性が表現

されておりますが、現時点での進捗状況、こされておりますが、現時点での進捗状況、こされておりますが、現時点での進捗状況、こされておりますが、現時点での進捗状況、こ

れに参加する企業と企業の認識についてお伺れに参加する企業と企業の認識についてお伺れに参加する企業と企業の認識についてお伺れに参加する企業と企業の認識についてお伺

いするものであります。いするものであります。いするものであります。いするものであります。

いずれにしても、この行動計画を１６年度いずれにしても、この行動計画を１６年度いずれにしても、この行動計画を１６年度いずれにしても、この行動計画を１６年度

中に策定し、１７年度から１０年間を集中的中に策定し、１７年度から１０年間を集中的中に策定し、１７年度から１０年間を集中的中に策定し、１７年度から１０年間を集中的

かつ計画的な取り組みを期間として位置づけかつ計画的な取り組みを期間として位置づけかつ計画的な取り組みを期間として位置づけかつ計画的な取り組みを期間として位置づけ

されておりますことから、急がれていると思されておりますことから、急がれていると思されておりますことから、急がれていると思されておりますことから、急がれていると思

うのであります。平成１４年に人口問題研究うのであります。平成１４年に人口問題研究うのであります。平成１４年に人口問題研究うのであります。平成１４年に人口問題研究

所が公表した日本の将来推計人口では、出生所が公表した日本の将来推計人口では、出生所が公表した日本の将来推計人口では、出生所が公表した日本の将来推計人口では、出生

率低下の要因としてこれまで指摘されてきた率低下の要因としてこれまで指摘されてきた率低下の要因としてこれまで指摘されてきた率低下の要因としてこれまで指摘されてきた

晩婚化や未婚化に加えて、夫婦の出生力その晩婚化や未婚化に加えて、夫婦の出生力その晩婚化や未婚化に加えて、夫婦の出生力その晩婚化や未婚化に加えて、夫婦の出生力その

ものの低下という現象が明らかにされ、今後ものの低下という現象が明らかにされ、今後ものの低下という現象が明らかにされ、今後ものの低下という現象が明らかにされ、今後

少子化が一層進行する見通しが示されており少子化が一層進行する見通しが示されており少子化が一層進行する見通しが示されており少子化が一層進行する見通しが示されており

ます。平成１８年度をピークに総人口は減少ます。平成１８年度をピークに総人口は減少ます。平成１８年度をピークに総人口は減少ます。平成１８年度をピークに総人口は減少

する見込みで、このままの状況が続けば平成する見込みで、このままの状況が続けば平成する見込みで、このままの状況が続けば平成する見込みで、このままの状況が続けば平成

６２年には総人口が１億０,０５９万人まで減６２年には総人口が１億０,０５９万人まで減６２年には総人口が１億０,０５９万人まで減６２年には総人口が１億０,０５９万人まで減

少することが予想されております。少子化が少することが予想されております。少子化が少することが予想されております。少子化が少することが予想されております。少子化が

急速に進行し、経済社会の進行や社会保障負急速に進行し、経済社会の進行や社会保障負急速に進行し、経済社会の進行や社会保障負急速に進行し、経済社会の進行や社会保障負

担などに深刻な影響を与えることが見込まれ担などに深刻な影響を与えることが見込まれ担などに深刻な影響を与えることが見込まれ担などに深刻な影響を与えることが見込まれ

ております、もちろん全国レベルでその対策ております、もちろん全国レベルでその対策ております、もちろん全国レベルでその対策ております、もちろん全国レベルでその対策

が望まれておりますし、そのためにも今日求が望まれておりますし、そのためにも今日求が望まれておりますし、そのためにも今日求が望まれておりますし、そのためにも今日求

められている「次世代育成支援」対策が重要められている「次世代育成支援」対策が重要められている「次世代育成支援」対策が重要められている「次世代育成支援」対策が重要

になると思うのであります。になると思うのであります。になると思うのであります。になると思うのであります。

そこで、現在の対策として、出産お祝金、そこで、現在の対策として、出産お祝金、そこで、現在の対策として、出産お祝金、そこで、現在の対策として、出産お祝金、

幼児に対する医療費負担、子育て支援、児童幼児に対する医療費負担、子育て支援、児童幼児に対する医療費負担、子育て支援、児童幼児に対する医療費負担、子育て支援、児童

手当の支給、奨学金制度などの施策があって手当の支給、奨学金制度などの施策があって手当の支給、奨学金制度などの施策があって手当の支給、奨学金制度などの施策があって

も、出生率が１.３人と低い状況が続いているも、出生率が１.３人と低い状況が続いているも、出生率が１.３人と低い状況が続いているも、出生率が１.３人と低い状況が続いている

わけであります。先日の新聞でも報道されたわけであります。先日の新聞でも報道されたわけであります。先日の新聞でも報道されたわけであります。先日の新聞でも報道された

ように、平成１５年の出生率が全国で１.２９ように、平成１５年の出生率が全国で１.２９ように、平成１５年の出生率が全国で１.２９ように、平成１５年の出生率が全国で１.２９

人、北海道では１.２２人と一段と低い状況が人、北海道では１.２２人と一段と低い状況が人、北海道では１.２２人と一段と低い状況が人、北海道では１.２２人と一段と低い状況が

続いております。そこで、本市において出生続いております。そこで、本市において出生続いております。そこで、本市において出生続いております。そこで、本市において出生

率を高めるため、さらに画期的な奨励策が必率を高めるため、さらに画期的な奨励策が必率を高めるため、さらに画期的な奨励策が必率を高めるため、さらに画期的な奨励策が必

要と思いますが、市長の考え方をお聞かせい要と思いますが、市長の考え方をお聞かせい要と思いますが、市長の考え方をお聞かせい要と思いますが、市長の考え方をお聞かせい

ただきたいと思います。ただきたいと思います。ただきたいと思います。ただきたいと思います。

●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。

●市長井坂紘一郎君（登壇） 谷村議員の質●市長井坂紘一郎君（登壇） 谷村議員の質●市長井坂紘一郎君（登壇） 谷村議員の質●市長井坂紘一郎君（登壇） 谷村議員の質

問にお答えします。問にお答えします。問にお答えします。問にお答えします。

初めに、農業行政について、水田農業ビジ初めに、農業行政について、水田農業ビジ初めに、農業行政について、水田農業ビジ初めに、農業行政について、水田農業ビジ

ョンについてでございますが、各農協のビジョンについてでございますが、各農協のビジョンについてでございますが、各農協のビジョンについてでございますが、各農協のビジ

ョンは地域の作物戦略・販売・水田の利活用、ョンは地域の作物戦略・販売・水田の利活用、ョンは地域の作物戦略・販売・水田の利活用、ョンは地域の作物戦略・販売・水田の利活用、

担い手育成などの将来方向を示し、その目標担い手育成などの将来方向を示し、その目標担い手育成などの将来方向を示し、その目標担い手育成などの将来方向を示し、その目標

値を定め、産地づくり交付金を活用して実現値を定め、産地づくり交付金を活用して実現値を定め、産地づくり交付金を活用して実現値を定め、産地づくり交付金を活用して実現

していくものとして策定をされましたが、今していくものとして策定をされましたが、今していくものとして策定をされましたが、今していくものとして策定をされましたが、今
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後はこのビジョンを実効性のあるものにして後はこのビジョンを実効性のあるものにして後はこのビジョンを実効性のあるものにして後はこのビジョンを実効性のあるものにして

いくことが必要であり、特に産地づくり交付いくことが必要であり、特に産地づくり交付いくことが必要であり、特に産地づくり交付いくことが必要であり、特に産地づくり交付

金が活用できるこの３年間が重要であると考金が活用できるこの３年間が重要であると考金が活用できるこの３年間が重要であると考金が活用できるこの３年間が重要であると考

えております。えております。えております。えております。

このため、市といたしましては、ビジョンこのため、市といたしましては、ビジョンこのため、市といたしましては、ビジョンこのため、市といたしましては、ビジョン

の実現に向けて、関係団体とともに生産や経の実現に向けて、関係団体とともに生産や経の実現に向けて、関係団体とともに生産や経の実現に向けて、関係団体とともに生産や経

営対策、担い手の育成に努めてまいりたいと営対策、担い手の育成に努めてまいりたいと営対策、担い手の育成に努めてまいりたいと営対策、担い手の育成に努めてまいりたいと

考えております。考えております。考えております。考えております。

次に、農地の利用集積についてでございま次に、農地の利用集積についてでございま次に、農地の利用集積についてでございま次に、農地の利用集積についてでございま

すが、各農協のビジョンでは担い手と位置づすが、各農協のビジョンでは担い手と位置づすが、各農協のビジョンでは担い手と位置づすが、各農協のビジョンでは担い手と位置づ

けた農業者に利用集積を図るため、産地づくけた農業者に利用集積を図るため、産地づくけた農業者に利用集積を図るため、産地づくけた農業者に利用集積を図るため、産地づく

り交付金を活用した担い手の賃借料助成を行り交付金を活用した担い手の賃借料助成を行り交付金を活用した担い手の賃借料助成を行り交付金を活用した担い手の賃借料助成を行

い、促進することとしております。い、促進することとしております。い、促進することとしております。い、促進することとしております。

また、「北海道農業開発公社」が農地を買また、「北海道農業開発公社」が農地を買また、「北海道農業開発公社」が農地を買また、「北海道農業開発公社」が農地を買

い取り、売り渡しまでの間貸し付ける農地保い取り、売り渡しまでの間貸し付ける農地保い取り、売り渡しまでの間貸し付ける農地保い取り、売り渡しまでの間貸し付ける農地保

有合理化事業を活用して集積を促進すること有合理化事業を活用して集積を促進すること有合理化事業を活用して集積を促進すること有合理化事業を活用して集積を促進すること

としております。いずれにしましても、利用としております。いずれにしましても、利用としております。いずれにしましても、利用としております。いずれにしましても、利用

集積を円滑に進めていくことが必要であり、集積を円滑に進めていくことが必要であり、集積を円滑に進めていくことが必要であり、集積を円滑に進めていくことが必要であり、

この誘導策につきましては各農協や農業委員この誘導策につきましては各農協や農業委員この誘導策につきましては各農協や農業委員この誘導策につきましては各農協や農業委員

会と協議してまいりたいと考えております。会と協議してまいりたいと考えております。会と協議してまいりたいと考えております。会と協議してまいりたいと考えております。

次に、農業委員会の定数についてでござい次に、農業委員会の定数についてでござい次に、農業委員会の定数についてでござい次に、農業委員会の定数についてでござい

ますが、自立のシナリオでは定数の見直しをますが、自立のシナリオでは定数の見直しをますが、自立のシナリオでは定数の見直しをますが、自立のシナリオでは定数の見直しを

必要としておりますが、今後いろいろな角度必要としておりますが、今後いろいろな角度必要としておりますが、今後いろいろな角度必要としておりますが、今後いろいろな角度

から検討させていただきたいと考えておりまから検討させていただきたいと考えておりまから検討させていただきたいと考えておりまから検討させていただきたいと考えておりま

す。す。す。す。

次に、福祉行政に関連いたしまして、「次次に、福祉行政に関連いたしまして、「次次に、福祉行政に関連いたしまして、「次次に、福祉行政に関連いたしまして、「次

世代育成支援」の行動計画についてでござい世代育成支援」の行動計画についてでござい世代育成支援」の行動計画についてでござい世代育成支援」の行動計画についてでござい

ますが、この計画は急速な少子化の進行を踏ますが、この計画は急速な少子化の進行を踏ますが、この計画は急速な少子化の進行を踏ますが、この計画は急速な少子化の進行を踏

まえ、次代の社会を担う子供が健やかに生ままえ、次代の社会を担う子供が健やかに生ままえ、次代の社会を担う子供が健やかに生ままえ、次代の社会を担う子供が健やかに生ま

れ、はぐくまれる環境の整備を図るため、平れ、はぐくまれる環境の整備を図るため、平れ、はぐくまれる環境の整備を図るため、平れ、はぐくまれる環境の整備を図るため、平

成１６年度末までに策定することとしており成１６年度末までに策定することとしており成１６年度末までに策定することとしており成１６年度末までに策定することとしており

ます。ます。ます。ます。

現在小学生以下の保護者の皆様に子育てサ現在小学生以下の保護者の皆様に子育てサ現在小学生以下の保護者の皆様に子育てサ現在小学生以下の保護者の皆様に子育てサ

ービス等に関する「ニーズ調査」を実施してービス等に関する「ニーズ調査」を実施してービス等に関する「ニーズ調査」を実施してービス等に関する「ニーズ調査」を実施して

いるところであり、来月には公募委員を含めいるところであり、来月には公募委員を含めいるところであり、来月には公募委員を含めいるところであり、来月には公募委員を含め

た市民の方々で組織する策定委員会及び庁内た市民の方々で組織する策定委員会及び庁内た市民の方々で組織する策定委員会及び庁内た市民の方々で組織する策定委員会及び庁内

組織を設置し、具体的な検討に入ることとい組織を設置し、具体的な検討に入ることとい組織を設置し、具体的な検討に入ることとい組織を設置し、具体的な検討に入ることとい

たしております。たしております。たしております。たしております。

次に、市内における行動計画策定中の企業次に、市内における行動計画策定中の企業次に、市内における行動計画策定中の企業次に、市内における行動計画策定中の企業

についてでございますが、事業主の行動計画についてでございますが、事業主の行動計画についてでございますが、事業主の行動計画についてでございますが、事業主の行動計画

は３０１人以上の従業員を雇用する事業主とは３０１人以上の従業員を雇用する事業主とは３０１人以上の従業員を雇用する事業主とは３０１人以上の従業員を雇用する事業主と

地方公共団体に義務づけられており、本市で地方公共団体に義務づけられており、本市で地方公共団体に義務づけられており、本市で地方公共団体に義務づけられており、本市で

は市役所が対象となっております。は市役所が対象となっております。は市役所が対象となっております。は市役所が対象となっております。

その他の事業主の行動計画は努力義務とさその他の事業主の行動計画は努力義務とさその他の事業主の行動計画は努力義務とさその他の事業主の行動計画は努力義務とさ

れており、国のホームページなどで周知をされており、国のホームページなどで周知をされており、国のホームページなどで周知をされており、国のホームページなどで周知をさ

れているところですが、仕事と子育ての両立れているところですが、仕事と子育ての両立れているところですが、仕事と子育ての両立れているところですが、仕事と子育ての両立

を図るための雇用環境の整備を促進する上でを図るための雇用環境の整備を促進する上でを図るための雇用環境の整備を促進する上でを図るための雇用環境の整備を促進する上で

広く意識されることが必要であるため、市と広く意識されることが必要であるため、市と広く意識されることが必要であるため、市と広く意識されることが必要であるため、市と

いたしましても広報メロディーなどで啓発にいたしましても広報メロディーなどで啓発にいたしましても広報メロディーなどで啓発にいたしましても広報メロディーなどで啓発に

努めてまいりたいと考えております。努めてまいりたいと考えております。努めてまいりたいと考えております。努めてまいりたいと考えております。

次に、本市での子育て支援についてでござ次に、本市での子育て支援についてでござ次に、本市での子育て支援についてでござ次に、本市での子育て支援についてでござ

いますが、平成１３年度に子育て支援計画いますが、平成１３年度に子育て支援計画いますが、平成１３年度に子育て支援計画いますが、平成１３年度に子育て支援計画

「びばいっこすくすくプラン」を策定し、子「びばいっこすくすくプラン」を策定し、子「びばいっこすくすくプラン」を策定し、子「びばいっこすくすくプラン」を策定し、子

育て支援センターの開設や延長保育の実施な育て支援センターの開設や延長保育の実施な育て支援センターの開設や延長保育の実施な育て支援センターの開設や延長保育の実施な

ど、共働き家庭だけでなく、専業主婦家庭にど、共働き家庭だけでなく、専業主婦家庭にど、共働き家庭だけでなく、専業主婦家庭にど、共働き家庭だけでなく、専業主婦家庭に

も安心して子育てができる環境づくりに努めも安心して子育てができる環境づくりに努めも安心して子育てができる環境づくりに努めも安心して子育てができる環境づくりに努め

ているところでございます。ているところでございます。ているところでございます。ているところでございます。

今後市民の皆さんと協働で行動計画を策定今後市民の皆さんと協働で行動計画を策定今後市民の皆さんと協働で行動計画を策定今後市民の皆さんと協働で行動計画を策定

いたしますが、住民相互で支え合う「ファミいたしますが、住民相互で支え合う「ファミいたしますが、住民相互で支え合う「ファミいたしますが、住民相互で支え合う「ファミ

リーサポートセンター」の設置など、家庭やリーサポートセンター」の設置など、家庭やリーサポートセンター」の設置など、家庭やリーサポートセンター」の設置など、家庭や

地域での子育てを支援することにより、子育地域での子育てを支援することにより、子育地域での子育てを支援することにより、子育地域での子育てを支援することにより、子育

てに喜びを実感できるよう、本市の地域特性てに喜びを実感できるよう、本市の地域特性てに喜びを実感できるよう、本市の地域特性てに喜びを実感できるよう、本市の地域特性

をいかした必要な環境整備に努めてまいりたをいかした必要な環境整備に努めてまいりたをいかした必要な環境整備に努めてまいりたをいかした必要な環境整備に努めてまいりた

いと考えております。いと考えております。いと考えております。いと考えております。

●議長中西勇夫君 １３番谷村孝一君。●議長中西勇夫君 １３番谷村孝一君。●議長中西勇夫君 １３番谷村孝一君。●議長中西勇夫君 １３番谷村孝一君。

●１３番谷村孝一君 自席から農業問題に関●１３番谷村孝一君 自席から農業問題に関●１３番谷村孝一君 自席から農業問題に関●１３番谷村孝一君 自席から農業問題に関

して２点ほど質問させていただきます。して２点ほど質問させていただきます。して２点ほど質問させていただきます。して２点ほど質問させていただきます。

１つ目は、先ほども申し上げた農地の利用１つ目は、先ほども申し上げた農地の利用１つ目は、先ほども申し上げた農地の利用１つ目は、先ほども申し上げた農地の利用
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集積に対する誘導策の関係でありますが、先集積に対する誘導策の関係でありますが、先集積に対する誘導策の関係でありますが、先集積に対する誘導策の関係でありますが、先

ほど市長が答弁されておりました現行の農業ほど市長が答弁されておりました現行の農業ほど市長が答弁されておりました現行の農業ほど市長が答弁されておりました現行の農業

委員会の所管しております、いわゆる農業経委員会の所管しております、いわゆる農業経委員会の所管しております、いわゆる農業経委員会の所管しております、いわゆる農業経

営基盤強化促進法に基づくところの保有合理営基盤強化促進法に基づくところの保有合理営基盤強化促進法に基づくところの保有合理営基盤強化促進法に基づくところの保有合理

化事業、これも言えば国の誘導策の１つなん化事業、これも言えば国の誘導策の１つなん化事業、これも言えば国の誘導策の１つなん化事業、これも言えば国の誘導策の１つなん

です。こういうことでやっておりますが、さです。こういうことでやっておりますが、さです。こういうことでやっておりますが、さです。こういうことでやっておりますが、さ

らには国に関しては１９６３年から２００３らには国に関しては１９６３年から２００３らには国に関しては１９６３年から２００３らには国に関しては１９６３年から２００３

年まで４０年間続いた農業構造改善事業とい年まで４０年間続いた農業構造改善事業とい年まで４０年間続いた農業構造改善事業とい年まで４０年間続いた農業構造改善事業とい

うものがありました。これがいわゆる全国的うものがありました。これがいわゆる全国的うものがありました。これがいわゆる全国的うものがありました。これがいわゆる全国的

な進捗率が、特に専業農家の進捗率が悪いとな進捗率が、特に専業農家の進捗率が悪いとな進捗率が、特に専業農家の進捗率が悪いとな進捗率が、特に専業農家の進捗率が悪いと

いうようなことから、２００３年で廃止をさいうようなことから、２００３年で廃止をさいうようなことから、２００３年で廃止をさいうようなことから、２００３年で廃止をさ

れまして、新たに経営体育成基盤整備事業、れまして、新たに経営体育成基盤整備事業、れまして、新たに経営体育成基盤整備事業、れまして、新たに経営体育成基盤整備事業、

これは本市においても幾つか動いておりますこれは本市においても幾つか動いておりますこれは本市においても幾つか動いておりますこれは本市においても幾つか動いております

が、これの採択要件が、いわゆるその地域内が、これの採択要件が、いわゆるその地域内が、これの採択要件が、いわゆるその地域内が、これの採択要件が、いわゆるその地域内

で農地の集積を何％しなさいと、これをクリで農地の集積を何％しなさいと、これをクリで農地の集積を何％しなさいと、これをクリで農地の集積を何％しなさいと、これをクリ

アしないと採択しませんよというような条件アしないと採択しませんよというような条件アしないと採択しませんよというような条件アしないと採択しませんよというような条件

がついております。これも１つの国の誘導策がついております。これも１つの国の誘導策がついております。これも１つの国の誘導策がついております。これも１つの国の誘導策

であります。であります。であります。であります。

それから、国が最近行っておりますのは、それから、国が最近行っておりますのは、それから、国が最近行っておりますのは、それから、国が最近行っておりますのは、

１９９９年から２００３年の４年の間に日本１９９９年から２００３年の４年の間に日本１９９９年から２００３年の４年の間に日本１９９９年から２００３年の４年の間に日本

全国で約３０万ヘクタールの農地を担い手に全国で約３０万ヘクタールの農地を担い手に全国で約３０万ヘクタールの農地を担い手に全国で約３０万ヘクタールの農地を担い手に

集積させようということで誘導してきたわけ集積させようということで誘導してきたわけ集積させようということで誘導してきたわけ集積させようということで誘導してきたわけ

ですが、結果的に約半分の１５万ヘクタールですが、結果的に約半分の１５万ヘクタールですが、結果的に約半分の１５万ヘクタールですが、結果的に約半分の１５万ヘクタール

しか集積がかなわなかったと、こういう状況しか集積がかなわなかったと、こういう状況しか集積がかなわなかったと、こういう状況しか集積がかなわなかったと、こういう状況

でありまして、本市の場合も、いわゆる年次でありまして、本市の場合も、いわゆる年次でありまして、本市の場合も、いわゆる年次でありまして、本市の場合も、いわゆる年次

を切って、特に美唄市農協のビジョンを見まを切って、特に美唄市農協のビジョンを見まを切って、特に美唄市農協のビジョンを見まを切って、特に美唄市農協のビジョンを見ま

すと、１８年、それから２２年という区切りすと、１８年、それから２２年という区切りすと、１８年、それから２２年という区切りすと、１８年、それから２２年という区切り

を入れまして、現在６３０戸ある農家数を３を入れまして、現在６３０戸ある農家数を３を入れまして、現在６３０戸ある農家数を３を入れまして、現在６３０戸ある農家数を３

５０戸なり３００戸なりに集約をしていこう５０戸なり３００戸なりに集約をしていこう５０戸なり３００戸なりに集約をしていこう５０戸なり３００戸なりに集約をしていこう

と。その間で農地も当然集積をしなければなと。その間で農地も当然集積をしなければなと。その間で農地も当然集積をしなければなと。その間で農地も当然集積をしなければな

らない。一部に、先ほども申し上げたとおり、らない。一部に、先ほども申し上げたとおり、らない。一部に、先ほども申し上げたとおり、らない。一部に、先ほども申し上げたとおり、

美唄市農協が共同会社をつくって、たとえば美唄市農協が共同会社をつくって、たとえば美唄市農協が共同会社をつくって、たとえば美唄市農協が共同会社をつくって、たとえば

コントラクター事業のあっせんであるとか、コントラクター事業のあっせんであるとか、コントラクター事業のあっせんであるとか、コントラクター事業のあっせんであるとか、

それから農業委員会の行っております農地のそれから農業委員会の行っております農地のそれから農業委員会の行っております農地のそれから農業委員会の行っております農地の

受委託、こういった方向に今回交付金の２分受委託、こういった方向に今回交付金の２分受委託、こういった方向に今回交付金の２分受委託、こういった方向に今回交付金の２分

の１助成という制度が、考え方が出ておりまの１助成という制度が、考え方が出ておりまの１助成という制度が、考え方が出ておりまの１助成という制度が、考え方が出ておりま

すから、この部分ではかなり進むだろうといすから、この部分ではかなり進むだろうといすから、この部分ではかなり進むだろうといすから、この部分ではかなり進むだろうとい

う気はするものの、売買による農地の譲渡とう気はするものの、売買による農地の譲渡とう気はするものの、売買による農地の譲渡とう気はするものの、売買による農地の譲渡と

いうのは計画年度までにスムーズに進まないいうのは計画年度までにスムーズに進まないいうのは計画年度までにスムーズに進まないいうのは計画年度までにスムーズに進まない

のではないかという心配があるわけでして、のではないかという心配があるわけでして、のではないかという心配があるわけでして、のではないかという心配があるわけでして、

そういう意味で先ほど申し上げたとおり、美そういう意味で先ほど申し上げたとおり、美そういう意味で先ほど申し上げたとおり、美そういう意味で先ほど申し上げたとおり、美

唄独自の誘導策が必要かなというふうに考え唄独自の誘導策が必要かなというふうに考え唄独自の誘導策が必要かなというふうに考え唄独自の誘導策が必要かなというふうに考え

ておりましたので、いま１度市長の見解をおておりましたので、いま１度市長の見解をおておりましたので、いま１度市長の見解をおておりましたので、いま１度市長の見解をお

伺いいたしたいというふうに考えております。伺いいたしたいというふうに考えております。伺いいたしたいというふうに考えております。伺いいたしたいというふうに考えております。

それから、もう１点は、農業委員の現有数それから、もう１点は、農業委員の現有数それから、もう１点は、農業委員の現有数それから、もう１点は、農業委員の現有数

の確保についてであります。先ほど１番目のの確保についてであります。先ほど１番目のの確保についてであります。先ほど１番目のの確保についてであります。先ほど１番目の

再質問と若干重複いたしますが、今回の水田再質問と若干重複いたしますが、今回の水田再質問と若干重複いたしますが、今回の水田再質問と若干重複いたしますが、今回の水田

農業ビジョンの中で定めて、農地の集積を進農業ビジョンの中で定めて、農地の集積を進農業ビジョンの中で定めて、農地の集積を進農業ビジョンの中で定めて、農地の集積を進

めなければならないという目標を持って、両めなければならないという目標を持って、両めなければならないという目標を持って、両めなければならないという目標を持って、両

農協ともやっておるわけですが、そういう状農協ともやっておるわけですが、そういう状農協ともやっておるわけですが、そういう状農協ともやっておるわけですが、そういう状

況の中で、いわゆる農地を流動化させるため況の中で、いわゆる農地を流動化させるため況の中で、いわゆる農地を流動化させるため況の中で、いわゆる農地を流動化させるため

に、現在の農業委員はそれぞれの地域から代に、現在の農業委員はそれぞれの地域から代に、現在の農業委員はそれぞれの地域から代に、現在の農業委員はそれぞれの地域から代

表者が出ておりまして、特に地域の実情なり、表者が出ておりまして、特に地域の実情なり、表者が出ておりまして、特に地域の実情なり、表者が出ておりまして、特に地域の実情なり、

そういったものを十分把握した中で出てきてそういったものを十分把握した中で出てきてそういったものを十分把握した中で出てきてそういったものを十分把握した中で出てきて

おるわけです。さらには、農地制度にかんがおるわけです。さらには、農地制度にかんがおるわけです。さらには、農地制度にかんがおるわけです。さらには、農地制度にかんが

みて、いろんな法的手続きも委員会としてはみて、いろんな法的手続きも委員会としてはみて、いろんな法的手続きも委員会としてはみて、いろんな法的手続きも委員会としては

出るわけでして、それらと兼ね合わせながら出るわけでして、それらと兼ね合わせながら出るわけでして、それらと兼ね合わせながら出るわけでして、それらと兼ね合わせながら

地域に入り込み、売り手と買い手の中に入っ地域に入り込み、売り手と買い手の中に入っ地域に入り込み、売り手と買い手の中に入っ地域に入り込み、売り手と買い手の中に入っ

て話を決める、こういう作業をやっていただて話を決める、こういう作業をやっていただて話を決める、こういう作業をやっていただて話を決める、こういう作業をやっていただ

いておるわけですが、仮にこれが減額になっいておるわけですが、仮にこれが減額になっいておるわけですが、仮にこれが減額になっいておるわけですが、仮にこれが減額になっ

て、たとえば他の地区の農業委員が他の地区て、たとえば他の地区の農業委員が他の地区て、たとえば他の地区の農業委員が他の地区て、たとえば他の地区の農業委員が他の地区

へ入った場合に、売り手と買い手のいわゆるへ入った場合に、売り手と買い手のいわゆるへ入った場合に、売り手と買い手のいわゆるへ入った場合に、売り手と買い手のいわゆる

信頼関係を保てるかどうか、こういう問題が信頼関係を保てるかどうか、こういう問題が信頼関係を保てるかどうか、こういう問題が信頼関係を保てるかどうか、こういう問題が

ひとつあるのと、価格を決定する際にも、やひとつあるのと、価格を決定する際にも、やひとつあるのと、価格を決定する際にも、やひとつあるのと、価格を決定する際にも、や

っぱり地域の実情というものを踏まえながらっぱり地域の実情というものを踏まえながらっぱり地域の実情というものを踏まえながらっぱり地域の実情というものを踏まえながら

話を進めていかなければならないという前提話を進めていかなければならないという前提話を進めていかなければならないという前提話を進めていかなければならないという前提

に立っていけば、当然やっぱりビジョンの中に立っていけば、当然やっぱりビジョンの中に立っていけば、当然やっぱりビジョンの中に立っていけば、当然やっぱりビジョンの中

でも大目標を立ててやっておるわけでありまでも大目標を立ててやっておるわけでありまでも大目標を立ててやっておるわけでありまでも大目標を立ててやっておるわけでありま
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すから、当然当分の間は現有数が必要であるすから、当然当分の間は現有数が必要であるすから、当然当分の間は現有数が必要であるすから、当然当分の間は現有数が必要である

という認識を新たに持っておるわけでありまという認識を新たに持っておるわけでありまという認識を新たに持っておるわけでありまという認識を新たに持っておるわけでありま

す。す。す。す。

さらに、この問題については、第１回定例さらに、この問題については、第１回定例さらに、この問題については、第１回定例さらに、この問題については、第１回定例

会で同僚議員も市長に質問いたしまして、市会で同僚議員も市長に質問いたしまして、市会で同僚議員も市長に質問いたしまして、市会で同僚議員も市長に質問いたしまして、市

長は今後農業委員会と協議を進めてまいりた長は今後農業委員会と協議を進めてまいりた長は今後農業委員会と協議を進めてまいりた長は今後農業委員会と協議を進めてまいりた

いと、こういう答弁もいたしておりますから、いと、こういう答弁もいたしておりますから、いと、こういう答弁もいたしておりますから、いと、こういう答弁もいたしておりますから、

せっかくの機会でありますので、この間農業せっかくの機会でありますので、この間農業せっかくの機会でありますので、この間農業せっかくの機会でありますので、この間農業

委員会との協議の経過、さらには今後どうい委員会との協議の経過、さらには今後どうい委員会との協議の経過、さらには今後どうい委員会との協議の経過、さらには今後どうい

う方向で進むのか、再度質問させていただきう方向で進むのか、再度質問させていただきう方向で進むのか、再度質問させていただきう方向で進むのか、再度質問させていただき

ます。ます。ます。ます。

●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。

●市長井坂紘一郎君 谷村議員の再質問にお●市長井坂紘一郎君 谷村議員の再質問にお●市長井坂紘一郎君 谷村議員の再質問にお●市長井坂紘一郎君 谷村議員の再質問にお

答えします。答えします。答えします。答えします。

初めに、農地の利用集積に対する誘導策に初めに、農地の利用集積に対する誘導策に初めに、農地の利用集積に対する誘導策に初めに、農地の利用集積に対する誘導策に

ついてでございますけれども、ただいま議員ついてでございますけれども、ただいま議員ついてでございますけれども、ただいま議員ついてでございますけれども、ただいま議員

の方からこれまでの農地の利用集積に対するの方からこれまでの農地の利用集積に対するの方からこれまでの農地の利用集積に対するの方からこれまでの農地の利用集積に対する

取り組みであるとか施策についてご指摘がご取り組みであるとか施策についてご指摘がご取り組みであるとか施策についてご指摘がご取り組みであるとか施策についてご指摘がご

ざいましたが、市といたしましては今回策定ざいましたが、市といたしましては今回策定ざいましたが、市といたしましては今回策定ざいましたが、市といたしましては今回策定

された水田農業ビジョンで担い手として位置された水田農業ビジョンで担い手として位置された水田農業ビジョンで担い手として位置された水田農業ビジョンで担い手として位置

づけられた農業者に農地を集積していくことづけられた農業者に農地を集積していくことづけられた農業者に農地を集積していくことづけられた農業者に農地を集積していくこと

が必要と考えており、目標到達に向けた誘導が必要と考えており、目標到達に向けた誘導が必要と考えており、目標到達に向けた誘導が必要と考えており、目標到達に向けた誘導

策につきましては、水田農業推進協議会の構策につきましては、水田農業推進協議会の構策につきましては、水田農業推進協議会の構策につきましては、水田農業推進協議会の構

成メンバーでもある農協、農業委員会などと成メンバーでもある農協、農業委員会などと成メンバーでもある農協、農業委員会などと成メンバーでもある農協、農業委員会などと

検討を進めてまいりたいというふうに考えて検討を進めてまいりたいというふうに考えて検討を進めてまいりたいというふうに考えて検討を進めてまいりたいというふうに考えて

いるところでございます。いるところでございます。いるところでございます。いるところでございます。

次に、農業委員会の定数についてでござい次に、農業委員会の定数についてでござい次に、農業委員会の定数についてでござい次に、農業委員会の定数についてでござい

ますけれども、農業委員会の方との話し合いますけれども、農業委員会の方との話し合いますけれども、農業委員会の方との話し合いますけれども、農業委員会の方との話し合い

を持たせていただいておりますが、先般農業を持たせていただいておりますが、先般農業を持たせていただいておりますが、先般農業を持たせていただいておりますが、先般農業

委員会からは現在の定数を維持することが適委員会からは現在の定数を維持することが適委員会からは現在の定数を維持することが適委員会からは現在の定数を維持することが適

当とのご意見もいただいており、米政策改革当とのご意見もいただいており、米政策改革当とのご意見もいただいており、米政策改革当とのご意見もいただいており、米政策改革

が進められる中で担い手の育成や農地の利用が進められる中で担い手の育成や農地の利用が進められる中で担い手の育成や農地の利用が進められる中で担い手の育成や農地の利用

集積の促進などこれまで以上に中心的な役割集積の促進などこれまで以上に中心的な役割集積の促進などこれまで以上に中心的な役割集積の促進などこれまで以上に中心的な役割

りを担うものと認識をしており、今後十分検りを担うものと認識をしており、今後十分検りを担うものと認識をしており、今後十分検りを担うものと認識をしており、今後十分検

討してまいりたいと考えています。討してまいりたいと考えています。討してまいりたいと考えています。討してまいりたいと考えています。

●議長中西勇夫君 次に移ります。●議長中西勇夫君 次に移ります。●議長中西勇夫君 次に移ります。●議長中西勇夫君 次に移ります。

７番土井敏興君。７番土井敏興君。７番土井敏興君。７番土井敏興君。

●７番土井敏興君（登壇） 平成１６年第２●７番土井敏興君（登壇） 平成１６年第２●７番土井敏興君（登壇） 平成１６年第２●７番土井敏興君（登壇） 平成１６年第２

回市議会定例会に当たり、私は大綱２点につ回市議会定例会に当たり、私は大綱２点につ回市議会定例会に当たり、私は大綱２点につ回市議会定例会に当たり、私は大綱２点につ

きまして、市長並びに教育長にお伺いをいたきまして、市長並びに教育長にお伺いをいたきまして、市長並びに教育長にお伺いをいたきまして、市長並びに教育長にお伺いをいた

します。します。します。します。

まず、大綱１点目の交流拠点施設についてまず、大綱１点目の交流拠点施設についてまず、大綱１点目の交流拠点施設についてまず、大綱１点目の交流拠点施設について

でありますが、それぞれ同僚議員からも大綱でありますが、それぞれ同僚議員からも大綱でありますが、それぞれ同僚議員からも大綱でありますが、それぞれ同僚議員からも大綱

重複の質問がございましたが、以下少しく内重複の質問がございましたが、以下少しく内重複の質問がございましたが、以下少しく内重複の質問がございましたが、以下少しく内

容が異なるととらえさせていただきまして、容が異なるととらえさせていただきまして、容が異なるととらえさせていただきまして、容が異なるととらえさせていただきまして、

お伺いをさせていただきます。お伺いをさせていただきます。お伺いをさせていただきます。お伺いをさせていただきます。

交流拠点施設「ゆ～りん館」の開館以来、交流拠点施設「ゆ～りん館」の開館以来、交流拠点施設「ゆ～りん館」の開館以来、交流拠点施設「ゆ～りん館」の開館以来、

当初の予想をはるかに超える交流利用が続き、当初の予想をはるかに超える交流利用が続き、当初の予想をはるかに超える交流利用が続き、当初の予想をはるかに超える交流利用が続き、

従業員の皆さんもうれしい悲鳴と同時に、汗従業員の皆さんもうれしい悲鳴と同時に、汗従業員の皆さんもうれしい悲鳴と同時に、汗従業員の皆さんもうれしい悲鳴と同時に、汗

だくで入館者対応に追われていると聞き及んだくで入館者対応に追われていると聞き及んだくで入館者対応に追われていると聞き及んだくで入館者対応に追われていると聞き及ん

でいるところであります。そうしたご労苦にでいるところであります。そうしたご労苦にでいるところであります。そうしたご労苦にでいるところであります。そうしたご労苦に

対しまして敬意を表するものであります。対しまして敬意を表するものであります。対しまして敬意を表するものであります。対しまして敬意を表するものであります。

さて、「ゆ～りん館」の周囲も新緑の季節さて、「ゆ～りん館」の周囲も新緑の季節さて、「ゆ～りん館」の周囲も新緑の季節さて、「ゆ～りん館」の周囲も新緑の季節

から日差しがまぶしい真夏へと衣がえをしよから日差しがまぶしい真夏へと衣がえをしよから日差しがまぶしい真夏へと衣がえをしよから日差しがまぶしい真夏へと衣がえをしよ

うとしていますが、そこで「ゆ～りん館」のうとしていますが、そこで「ゆ～りん館」のうとしていますが、そこで「ゆ～りん館」のうとしていますが、そこで「ゆ～りん館」の

ホームページでも紹介されているところの雪ホームページでも紹介されているところの雪ホームページでも紹介されているところの雪ホームページでも紹介されているところの雪

冷房施設が本格的な活躍をする場が訪れてき冷房施設が本格的な活躍をする場が訪れてき冷房施設が本格的な活躍をする場が訪れてき冷房施設が本格的な活躍をする場が訪れてき

たわけでありますが、聞き及ぶところによりたわけでありますが、聞き及ぶところによりたわけでありますが、聞き及ぶところによりたわけでありますが、聞き及ぶところにより

ますと、すでに貯雪庫の雪が底をつき、緊急ますと、すでに貯雪庫の雪が底をつき、緊急ますと、すでに貯雪庫の雪が底をつき、緊急ますと、すでに貯雪庫の雪が底をつき、緊急

に再投入をしたとのことでありますが、このに再投入をしたとのことでありますが、このに再投入をしたとのことでありますが、このに再投入をしたとのことでありますが、この

雪冷房施設における雪冷房システムの概要と雪冷房施設における雪冷房システムの概要と雪冷房施設における雪冷房システムの概要と雪冷房施設における雪冷房システムの概要と

館内の雪冷房対応箇所及びその容積、雪冷房館内の雪冷房対応箇所及びその容積、雪冷房館内の雪冷房対応箇所及びその容積、雪冷房館内の雪冷房対応箇所及びその容積、雪冷房

の稼働計画についてと貯雪庫の規模とその構の稼働計画についてと貯雪庫の規模とその構の稼働計画についてと貯雪庫の規模とその構の稼働計画についてと貯雪庫の規模とその構

造について。さらには、雪不足を生じた経過造について。さらには、雪不足を生じた経過造について。さらには、雪不足を生じた経過造について。さらには、雪不足を生じた経過

とその原因についてお尋ねをいたします。とその原因についてお尋ねをいたします。とその原因についてお尋ねをいたします。とその原因についてお尋ねをいたします。

一方、「ゆ～りん館」の交流利用に当たっ一方、「ゆ～りん館」の交流利用に当たっ一方、「ゆ～りん館」の交流利用に当たっ一方、「ゆ～りん館」の交流利用に当たっ

て、大切な役割りを果たしているのが人や物て、大切な役割りを果たしているのが人や物て、大切な役割りを果たしているのが人や物て、大切な役割りを果たしているのが人や物

をスムーズに運ぶ道路ではないでしょうか。をスムーズに運ぶ道路ではないでしょうか。をスムーズに運ぶ道路ではないでしょうか。をスムーズに運ぶ道路ではないでしょうか。
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そこで、「ゆ～りん館」へつながる主要道路そこで、「ゆ～りん館」へつながる主要道路そこで、「ゆ～りん館」へつながる主要道路そこで、「ゆ～りん館」へつながる主要道路

について、オープン前と比較して交通量の変について、オープン前と比較して交通量の変について、オープン前と比較して交通量の変について、オープン前と比較して交通量の変

化についてどのように押さえられているのか。化についてどのように押さえられているのか。化についてどのように押さえられているのか。化についてどのように押さえられているのか。

また、「ゆ～りん館」へつながる主要道路にまた、「ゆ～りん館」へつながる主要道路にまた、「ゆ～りん館」へつながる主要道路にまた、「ゆ～りん館」へつながる主要道路に

おいて、新設部分及び既設部分の道路にいずおいて、新設部分及び既設部分の道路にいずおいて、新設部分及び既設部分の道路にいずおいて、新設部分及び既設部分の道路にいず

れも歩道が設置をされていないことで安全対れも歩道が設置をされていないことで安全対れも歩道が設置をされていないことで安全対れも歩道が設置をされていないことで安全対

策の上からも周辺住民の皆さんの多くの声が策の上からも周辺住民の皆さんの多くの声が策の上からも周辺住民の皆さんの多くの声が策の上からも周辺住民の皆さんの多くの声が

届いていると思いますが、どのように認識を届いていると思いますが、どのように認識を届いていると思いますが、どのように認識を届いていると思いますが、どのように認識を

されているのか、以上市長にお伺いをいたしされているのか、以上市長にお伺いをいたしされているのか、以上市長にお伺いをいたしされているのか、以上市長にお伺いをいたし

ます。ます。ます。ます。

大綱２点目は、教育長にお伺いをいたした大綱２点目は、教育長にお伺いをいたした大綱２点目は、教育長にお伺いをいたした大綱２点目は、教育長にお伺いをいたした

いと思います。国旗・国歌の問題についてでいと思います。国旗・国歌の問題についてでいと思います。国旗・国歌の問題についてでいと思います。国旗・国歌の問題についてで

ございますが、まず平成１５年度卒業式及びございますが、まず平成１５年度卒業式及びございますが、まず平成１５年度卒業式及びございますが、まず平成１５年度卒業式及び

平成１６年度入学式における国旗掲揚・国歌平成１６年度入学式における国旗掲揚・国歌平成１６年度入学式における国旗掲揚・国歌平成１６年度入学式における国旗掲揚・国歌

斉唱について、美唄市、空知管内及び全道の斉唱について、美唄市、空知管内及び全道の斉唱について、美唄市、空知管内及び全道の斉唱について、美唄市、空知管内及び全道の

実施状況及び実態を踏まえ、その認識につい実施状況及び実態を踏まえ、その認識につい実施状況及び実態を踏まえ、その認識につい実施状況及び実態を踏まえ、その認識につい

てお伺いをいたします。てお伺いをいたします。てお伺いをいたします。てお伺いをいたします。

また、それらの過程において、国歌斉唱にまた、それらの過程において、国歌斉唱にまた、それらの過程において、国歌斉唱にまた、それらの過程において、国歌斉唱に

ついてでありますが、学習指導要領には国歌ついてでありますが、学習指導要領には国歌ついてでありますが、学習指導要領には国歌ついてでありますが、学習指導要領には国歌

に対する指導が位置づけられていると認識をに対する指導が位置づけられていると認識をに対する指導が位置づけられていると認識をに対する指導が位置づけられていると認識を

いたしているところであります。狭い範疇でいたしているところであります。狭い範疇でいたしているところであります。狭い範疇でいたしているところであります。狭い範疇で

あるかもしれませんが、私の知るところでは、あるかもしれませんが、私の知るところでは、あるかもしれませんが、私の知るところでは、あるかもしれませんが、私の知るところでは、

子供たちの多くの声として学校において授業子供たちの多くの声として学校において授業子供たちの多くの声として学校において授業子供たちの多くの声として学校において授業

の中で国歌を習ったことがないと伝わってきの中で国歌を習ったことがないと伝わってきの中で国歌を習ったことがないと伝わってきの中で国歌を習ったことがないと伝わってき

ております。それぞれの学校において国歌のております。それぞれの学校において国歌のております。それぞれの学校において国歌のております。それぞれの学校において国歌の

指導がどのようになされているのか、その実指導がどのようになされているのか、その実指導がどのようになされているのか、その実指導がどのようになされているのか、その実

態を含めお尋ねをいたします。態を含めお尋ねをいたします。態を含めお尋ねをいたします。態を含めお尋ねをいたします。

さらには、こうした点を踏まえ、教育委員さらには、こうした点を踏まえ、教育委員さらには、こうした点を踏まえ、教育委員さらには、こうした点を踏まえ、教育委員

会として各学校の学校行事をどのように把握会として各学校の学校行事をどのように把握会として各学校の学校行事をどのように把握会として各学校の学校行事をどのように把握

し、また管理機関としての立場からして、どし、また管理機関としての立場からして、どし、また管理機関としての立場からして、どし、また管理機関としての立場からして、ど

のように指導されているのかもお伺いをいたのように指導されているのかもお伺いをいたのように指導されているのかもお伺いをいたのように指導されているのかもお伺いをいた

します。します。します。します。

●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。

●市長井坂紘一郎君（登壇） 土井議員の質●市長井坂紘一郎君（登壇） 土井議員の質●市長井坂紘一郎君（登壇） 土井議員の質●市長井坂紘一郎君（登壇） 土井議員の質

問にお答えします。問にお答えします。問にお答えします。問にお答えします。

初めに、「ゆ～りん館」の雪冷房について初めに、「ゆ～りん館」の雪冷房について初めに、「ゆ～りん館」の雪冷房について初めに、「ゆ～りん館」の雪冷房について

でございますが、雪冷房はレストランと脱衣でございますが、雪冷房はレストランと脱衣でございますが、雪冷房はレストランと脱衣でございますが、雪冷房はレストランと脱衣

室の冷房を冷水循環式により、またロビーの室の冷房を冷水循環式により、またロビーの室の冷房を冷水循環式により、またロビーの室の冷房を冷水循環式により、またロビーの

冷房を全空気式により行っております。冷房を全空気式により行っております。冷房を全空気式により行っております。冷房を全空気式により行っております。

ままままたたたた、、、、雪雪雪雪冷冷冷冷房房房房のののの対対対対象象象象面面面面積積積積はははは延延延延べべべべ床床床床面面面面積積積積・・・・１１１１

４３平方メートルの約３割程度となっており、４３平方メートルの約３割程度となっており、４３平方メートルの約３割程度となっており、４３平方メートルの約３割程度となっており、

計画では７月、８月の５０日間で１日６時間計画では７月、８月の５０日間で１日６時間計画では７月、８月の５０日間で１日６時間計画では７月、８月の５０日間で１日６時間

使用できる設計としております。使用できる設計としております。使用できる設計としております。使用できる設計としております。

さらに、貯雪庫は鉄筋コンクリート造りでさらに、貯雪庫は鉄筋コンクリート造りでさらに、貯雪庫は鉄筋コンクリート造りでさらに、貯雪庫は鉄筋コンクリート造りで

約３５０立方メートル、約１７０トンの雪を約３５０立方メートル、約１７０トンの雪を約３５０立方メートル、約１７０トンの雪を約３５０立方メートル、約１７０トンの雪を

貯蔵できる規模であり、断熱につきましては貯蔵できる規模であり、断熱につきましては貯蔵できる規模であり、断熱につきましては貯蔵できる規模であり、断熱につきましては

１００ミリの断熱材を挟んで外壁が２００ミ１００ミリの断熱材を挟んで外壁が２００ミ１００ミリの断熱材を挟んで外壁が２００ミ１００ミリの断熱材を挟んで外壁が２００ミ

リ、内壁が２８０ミリで、壁圧は合計５８０リ、内壁が２８０ミリで、壁圧は合計５８０リ、内壁が２８０ミリで、壁圧は合計５８０リ、内壁が２８０ミリで、壁圧は合計５８０

ミリとなっております。ミリとなっております。ミリとなっております。ミリとなっております。

なお、今回の雪不足に対しましては、当面なお、今回の雪不足に対しましては、当面なお、今回の雪不足に対しましては、当面なお、今回の雪不足に対しましては、当面

の措置としまして、ＪＡびばいのご行為によの措置としまして、ＪＡびばいのご行為によの措置としまして、ＪＡびばいのご行為によの措置としまして、ＪＡびばいのご行為によ

り「らいす工房びばい」からダンプ２０台、り「らいす工房びばい」からダンプ２０台、り「らいす工房びばい」からダンプ２０台、り「らいす工房びばい」からダンプ２０台、

約１６０立方メートルの雪の提供を受けて対約１６０立方メートルの雪の提供を受けて対約１６０立方メートルの雪の提供を受けて対約１６０立方メートルの雪の提供を受けて対

応したところでございます。応したところでございます。応したところでございます。応したところでございます。

雪不足の原因としましては、空調設備の一雪不足の原因としましては、空調設備の一雪不足の原因としましては、空調設備の一雪不足の原因としましては、空調設備の一

部に調整不足があったものの、予定より早く部に調整不足があったものの、予定より早く部に調整不足があったものの、予定より早く部に調整不足があったものの、予定より早く

５月から稼働を行ったこととあわせ、１日の５月から稼働を行ったこととあわせ、１日の５月から稼働を行ったこととあわせ、１日の５月から稼働を行ったこととあわせ、１日の

使用が長時間に及んだことなどにより雪の消使用が長時間に及んだことなどにより雪の消使用が長時間に及んだことなどにより雪の消使用が長時間に及んだことなどにより雪の消

耗が予想を上回ったことが不足を生じた大き耗が予想を上回ったことが不足を生じた大き耗が予想を上回ったことが不足を生じた大き耗が予想を上回ったことが不足を生じた大き

な要因であると推測をいたしております。な要因であると推測をいたしております。な要因であると推測をいたしております。な要因であると推測をいたしております。

次に、「ゆ～りん館」へのアクセス道路に次に、「ゆ～りん館」へのアクセス道路に次に、「ゆ～りん館」へのアクセス道路に次に、「ゆ～りん館」へのアクセス道路に

ついてでございますが、「ゆ～りん館」の開ついてでございますが、「ゆ～りん館」の開ついてでございますが、「ゆ～りん館」の開ついてでございますが、「ゆ～りん館」の開

業以来、予想を大幅に上回るご利用をいただ業以来、予想を大幅に上回るご利用をいただ業以来、予想を大幅に上回るご利用をいただ業以来、予想を大幅に上回るご利用をいただ

いており、１日多いときで２,０００人を超えいており、１日多いときで２,０００人を超えいており、１日多いときで２,０００人を超えいており、１日多いときで２,０００人を超え

る入館者があることから、交通量は５００台る入館者があることから、交通量は５００台る入館者があることから、交通量は５００台る入館者があることから、交通量は５００台

を超えるものと推測をいたしております。を超えるものと推測をいたしております。を超えるものと推測をいたしております。を超えるものと推測をいたしております。

次に、歩道の設置についてでありますが、次に、歩道の設置についてでありますが、次に、歩道の設置についてでありますが、次に、歩道の設置についてでありますが、

平成１５年度に新設した市道交流拠点施設線平成１５年度に新設した市道交流拠点施設線平成１５年度に新設した市道交流拠点施設線平成１５年度に新設した市道交流拠点施設線
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につきましては、当初設計段階で歩道の設置につきましては、当初設計段階で歩道の設置につきましては、当初設計段階で歩道の設置につきましては、当初設計段階で歩道の設置

の検討をしましたが、勾配や延長などの理由の検討をしましたが、勾配や延長などの理由の検討をしましたが、勾配や延長などの理由の検討をしましたが、勾配や延長などの理由

により設置を見送ったものでございます。により設置を見送ったものでございます。により設置を見送ったものでございます。により設置を見送ったものでございます。

また、「ゆ～りん館」に至る既存道路につまた、「ゆ～りん館」に至る既存道路につまた、「ゆ～りん館」に至る既存道路につまた、「ゆ～りん館」に至る既存道路につ

きましては、地域の皆様の要望もお聞きし、きましては、地域の皆様の要望もお聞きし、きましては、地域の皆様の要望もお聞きし、きましては、地域の皆様の要望もお聞きし、

歩道設置について調査、検討してまいりたい歩道設置について調査、検討してまいりたい歩道設置について調査、検討してまいりたい歩道設置について調査、検討してまいりたい

と考えております。と考えております。と考えております。と考えております。

●議長中西勇夫君 教育長。●議長中西勇夫君 教育長。●議長中西勇夫君 教育長。●議長中西勇夫君 教育長。

●教育長村上忠雄君（登壇） 土井議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 土井議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 土井議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 土井議員のご

質問に順次お答えいたします。質問に順次お答えいたします。質問に順次お答えいたします。質問に順次お答えいたします。

初めに、平成１５年度卒業式及び平成１６初めに、平成１５年度卒業式及び平成１６初めに、平成１５年度卒業式及び平成１６初めに、平成１５年度卒業式及び平成１６

年度入学式における国旗掲揚・国歌斉唱等の年度入学式における国旗掲揚・国歌斉唱等の年度入学式における国旗掲揚・国歌斉唱等の年度入学式における国旗掲揚・国歌斉唱等の

状況についてでありますが、市内の小中学校状況についてでありますが、市内の小中学校状況についてでありますが、市内の小中学校状況についてでありますが、市内の小中学校

及び高等学校におきましては、卒業式、入学及び高等学校におきましては、卒業式、入学及び高等学校におきましては、卒業式、入学及び高等学校におきましては、卒業式、入学

式ともに国旗・国歌を１００％の実施状況と式ともに国旗・国歌を１００％の実施状況と式ともに国旗・国歌を１００％の実施状況と式ともに国旗・国歌を１００％の実施状況と

なっております。管内の数値については公表なっております。管内の数値については公表なっております。管内の数値については公表なっております。管内の数値については公表

されておりませんが、全道では国旗の掲揚はされておりませんが、全道では国旗の掲揚はされておりませんが、全道では国旗の掲揚はされておりませんが、全道では国旗の掲揚は

小中高ともに１００％、国歌斉唱は小学校９小中高ともに１００％、国歌斉唱は小学校９小中高ともに１００％、国歌斉唱は小学校９小中高ともに１００％、国歌斉唱は小学校９

９.３％、中学校９９％、高等学校１００％と９.３％、中学校９９％、高等学校１００％と９.３％、中学校９９％、高等学校１００％と９.３％、中学校９９％、高等学校１００％と

なっており、卒業式、入学式ともに前年度となっており、卒業式、入学式ともに前年度となっており、卒業式、入学式ともに前年度となっており、卒業式、入学式ともに前年度と

同様の実施状況となっております。同様の実施状況となっております。同様の実施状況となっております。同様の実施状況となっております。

なお、現在本市の場合、国旗、北海道旗、なお、現在本市の場合、国旗、北海道旗、なお、現在本市の場合、国旗、北海道旗、なお、現在本市の場合、国旗、北海道旗、

美唄市旗の３旗を式場正面に、また屋外掲揚美唄市旗の３旗を式場正面に、また屋外掲揚美唄市旗の３旗を式場正面に、また屋外掲揚美唄市旗の３旗を式場正面に、また屋外掲揚

塔には国旗を掲揚しております。教職員の起塔には国旗を掲揚しております。教職員の起塔には国旗を掲揚しております。教職員の起塔には国旗を掲揚しております。教職員の起

立につきましては、一部教職員が起立してい立につきましては、一部教職員が起立してい立につきましては、一部教職員が起立してい立につきましては、一部教職員が起立してい

る状況となっております。る状況となっております。る状況となっております。る状況となっております。

卒業式や入学式は、厳粛かつ清新な雰囲気卒業式や入学式は、厳粛かつ清新な雰囲気卒業式や入学式は、厳粛かつ清新な雰囲気卒業式や入学式は、厳粛かつ清新な雰囲気

の中で児童生徒１人ひとりが新しい生活に向の中で児童生徒１人ひとりが新しい生活に向の中で児童生徒１人ひとりが新しい生活に向の中で児童生徒１人ひとりが新しい生活に向

け自覚を深める機会であると同時に、集団へけ自覚を深める機会であると同時に、集団へけ自覚を深める機会であると同時に、集団へけ自覚を深める機会であると同時に、集団へ

の所属感あるいは連帯感を深める機会の１つの所属感あるいは連帯感を深める機会の１つの所属感あるいは連帯感を深める機会の１つの所属感あるいは連帯感を深める機会の１つ

として適切に実施されることはもとより、教として適切に実施されることはもとより、教として適切に実施されることはもとより、教として適切に実施されることはもとより、教

職員が儀式的行事にふさわしい態度で望むな職員が儀式的行事にふさわしい態度で望むな職員が儀式的行事にふさわしい態度で望むな職員が儀式的行事にふさわしい態度で望むな

ど、内容面の充実を図っていくことが重要でど、内容面の充実を図っていくことが重要でど、内容面の充実を図っていくことが重要でど、内容面の充実を図っていくことが重要で

あると考えております。あると考えております。あると考えております。あると考えております。

また、国歌斉唱につきましては、斉唱の際また、国歌斉唱につきましては、斉唱の際また、国歌斉唱につきましては、斉唱の際また、国歌斉唱につきましては、斉唱の際

に歌詞入りＣＤまたはカセットで伴奏を行っに歌詞入りＣＤまたはカセットで伴奏を行っに歌詞入りＣＤまたはカセットで伴奏を行っに歌詞入りＣＤまたはカセットで伴奏を行っ

ておりますが、今後も学習指導要領の趣旨をておりますが、今後も学習指導要領の趣旨をておりますが、今後も学習指導要領の趣旨をておりますが、今後も学習指導要領の趣旨を

踏まえ、適切に実施されるよう指導してまい踏まえ、適切に実施されるよう指導してまい踏まえ、適切に実施されるよう指導してまい踏まえ、適切に実施されるよう指導してまい

りたいと、このように考えております。りたいと、このように考えております。りたいと、このように考えております。りたいと、このように考えております。

次に、国歌の指導についてでありますが、次に、国歌の指導についてでありますが、次に、国歌の指導についてでありますが、次に、国歌の指導についてでありますが、

国歌につきましては学習指導要領に基づいて国歌につきましては学習指導要領に基づいて国歌につきましては学習指導要領に基づいて国歌につきましては学習指導要領に基づいて

編成される各学校の教育課程において音楽の編成される各学校の教育課程において音楽の編成される各学校の教育課程において音楽の編成される各学校の教育課程において音楽の

時間での指導が位置づけられております。各時間での指導が位置づけられております。各時間での指導が位置づけられております。各時間での指導が位置づけられております。各

学校においては、この課程に基づいて児童生学校においては、この課程に基づいて児童生学校においては、この課程に基づいて児童生学校においては、この課程に基づいて児童生

徒の発達段階に即した形で適切に指導してい徒の発達段階に即した形で適切に指導してい徒の発達段階に即した形で適切に指導してい徒の発達段階に即した形で適切に指導してい

かなければならないものと考えております。かなければならないものと考えております。かなければならないものと考えております。かなければならないものと考えております。

日常的に行われる授業等の指導方法につきま日常的に行われる授業等の指導方法につきま日常的に行われる授業等の指導方法につきま日常的に行われる授業等の指導方法につきま

しては、各学校長の権限と責任において進めしては、各学校長の権限と責任において進めしては、各学校長の権限と責任において進めしては、各学校長の権限と責任において進め

られるものでありますが、国歌を覚え、歌えられるものでありますが、国歌を覚え、歌えられるものでありますが、国歌を覚え、歌えられるものでありますが、国歌を覚え、歌え

るようにするためには、指導体制及び指導方るようにするためには、指導体制及び指導方るようにするためには、指導体制及び指導方るようにするためには、指導体制及び指導方

法の工夫改善や指導時数の確保など、指導上法の工夫改善や指導時数の確保など、指導上法の工夫改善や指導時数の確保など、指導上法の工夫改善や指導時数の確保など、指導上

の工夫改善を図っていかなければなりません。の工夫改善を図っていかなければなりません。の工夫改善を図っていかなければなりません。の工夫改善を図っていかなければなりません。

教育委員会といたしましても、学習指導要領教育委員会といたしましても、学習指導要領教育委員会といたしましても、学習指導要領教育委員会といたしましても、学習指導要領

の趣旨に基づいて国歌を尊重する態度の育成の趣旨に基づいて国歌を尊重する態度の育成の趣旨に基づいて国歌を尊重する態度の育成の趣旨に基づいて国歌を尊重する態度の育成

など、適切に実施されるよう指導、助言に努など、適切に実施されるよう指導、助言に努など、適切に実施されるよう指導、助言に努など、適切に実施されるよう指導、助言に努

めてまいりたいと考えているところでございめてまいりたいと考えているところでございめてまいりたいと考えているところでございめてまいりたいと考えているところでござい

ます。ます。ます。ます。

次に、学校行事へのかかわりについてであ次に、学校行事へのかかわりについてであ次に、学校行事へのかかわりについてであ次に、学校行事へのかかわりについてであ

りますが、教育委員会といたしましては、各りますが、教育委員会といたしましては、各りますが、教育委員会といたしましては、各りますが、教育委員会といたしましては、各

学校において主体的かつ積極的に取り組んで学校において主体的かつ積極的に取り組んで学校において主体的かつ積極的に取り組んで学校において主体的かつ積極的に取り組んで

いる教育活動を大切にすることを基本として、いる教育活動を大切にすることを基本として、いる教育活動を大切にすることを基本として、いる教育活動を大切にすることを基本として、

必要に応じて行事等の状況を把握することは必要に応じて行事等の状況を把握することは必要に応じて行事等の状況を把握することは必要に応じて行事等の状況を把握することは

重要であると考えております。運動会などの重要であると考えております。運動会などの重要であると考えております。運動会などの重要であると考えております。運動会などの

体育的行事、学芸会などの学芸的行事、卒業体育的行事、学芸会などの学芸的行事、卒業体育的行事、学芸会などの学芸的行事、卒業体育的行事、学芸会などの学芸的行事、卒業

式や入学式などの儀式的行事には、教育委員式や入学式などの儀式的行事には、教育委員式や入学式などの儀式的行事には、教育委員式や入学式などの儀式的行事には、教育委員

並びに事務局職員が出席するなどして状況を並びに事務局職員が出席するなどして状況を並びに事務局職員が出席するなどして状況を並びに事務局職員が出席するなどして状況を

把握しているところであります。把握しているところであります。把握しているところであります。把握しているところであります。

なお、望ましい卒業式や入学式のあり方ななお、望ましい卒業式や入学式のあり方ななお、望ましい卒業式や入学式のあり方ななお、望ましい卒業式や入学式のあり方な
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どについては、校長会や教頭会及び学校教育どについては、校長会や教頭会及び学校教育どについては、校長会や教頭会及び学校教育どについては、校長会や教頭会及び学校教育

指導訪問の機会等を通じて、学習指導要領の指導訪問の機会等を通じて、学習指導要領の指導訪問の機会等を通じて、学習指導要領の指導訪問の機会等を通じて、学習指導要領の

趣旨に基づいた教育課程の適正な実施につい趣旨に基づいた教育課程の適正な実施につい趣旨に基づいた教育課程の適正な実施につい趣旨に基づいた教育課程の適正な実施につい

て指導、助言を行っているところであります。て指導、助言を行っているところであります。て指導、助言を行っているところであります。て指導、助言を行っているところであります。

●議長中西勇夫君 ７番土井敏興君。●議長中西勇夫君 ７番土井敏興君。●議長中西勇夫君 ７番土井敏興君。●議長中西勇夫君 ７番土井敏興君。

●７番土井敏興君 それでは、一通りお答え●７番土井敏興君 それでは、一通りお答え●７番土井敏興君 それでは、一通りお答え●７番土井敏興君 それでは、一通りお答え

をいただいたところでありますけれども、こをいただいたところでありますけれども、こをいただいたところでありますけれども、こをいただいたところでありますけれども、こ

の場から再び何点か市長並びに教育長にお尋の場から再び何点か市長並びに教育長にお尋の場から再び何点か市長並びに教育長にお尋の場から再び何点か市長並びに教育長にお尋

ねをいたします。ねをいたします。ねをいたします。ねをいたします。

まず、雪冷房施設についてでありますけれまず、雪冷房施設についてでありますけれまず、雪冷房施設についてでありますけれまず、雪冷房施設についてでありますけれ

ども、貯雪庫の雪不足をもたらした要因としども、貯雪庫の雪不足をもたらした要因としども、貯雪庫の雪不足をもたらした要因としども、貯雪庫の雪不足をもたらした要因とし

て、いまほど設備の調整不足あるいは予定よて、いまほど設備の調整不足あるいは予定よて、いまほど設備の調整不足あるいは予定よて、いまほど設備の調整不足あるいは予定よ

りも早く稼働したことによるとのことでござりも早く稼働したことによるとのことでござりも早く稼働したことによるとのことでござりも早く稼働したことによるとのことでござ

いましたけれども、本来こうしたことは、あいましたけれども、本来こうしたことは、あいましたけれども、本来こうしたことは、あいましたけれども、本来こうしたことは、あ

る面では当初の段階で織り込んで考えていかる面では当初の段階で織り込んで考えていかる面では当初の段階で織り込んで考えていかる面では当初の段階で織り込んで考えていか

なければならないというふうに思っておりまなければならないというふうに思っておりまなければならないというふうに思っておりまなければならないというふうに思っておりま

すし、また装置の稼働についても、温泉施設すし、また装置の稼働についても、温泉施設すし、また装置の稼働についても、温泉施設すし、また装置の稼働についても、温泉施設

ですから、館内温度の上昇ということについですから、館内温度の上昇ということについですから、館内温度の上昇ということについですから、館内温度の上昇ということについ

ても当然夏場だけに限らず計画をされていたても当然夏場だけに限らず計画をされていたても当然夏場だけに限らず計画をされていたても当然夏場だけに限らず計画をされていた

時期以外にも、さまざまな局面でさまざまな時期以外にも、さまざまな局面でさまざまな時期以外にも、さまざまな局面でさまざまな時期以外にも、さまざまな局面でさまざまな

事態が予想されるのではないかというふうに事態が予想されるのではないかというふうに事態が予想されるのではないかというふうに事態が予想されるのではないかというふうに

思うわけであります。入館利用者の方々に快思うわけであります。入館利用者の方々に快思うわけであります。入館利用者の方々に快思うわけであります。入館利用者の方々に快

適にゆったりと利用していただき、再び訪れ適にゆったりと利用していただき、再び訪れ適にゆったりと利用していただき、再び訪れ適にゆったりと利用していただき、再び訪れ

ていただくためには、お湯のよさ、あるいはていただくためには、お湯のよさ、あるいはていただくためには、お湯のよさ、あるいはていただくためには、お湯のよさ、あるいは

食事の内容はもちろんでありますけれども、食事の内容はもちろんでありますけれども、食事の内容はもちろんでありますけれども、食事の内容はもちろんでありますけれども、

接客サービスとともに館内温度の調整、いわ接客サービスとともに館内温度の調整、いわ接客サービスとともに館内温度の調整、いわ接客サービスとともに館内温度の調整、いわ

ゆる空調というものも欠かすことのできないゆる空調というものも欠かすことのできないゆる空調というものも欠かすことのできないゆる空調というものも欠かすことのできない

極めて大事な要素があるというふうに私は認極めて大事な要素があるというふうに私は認極めて大事な要素があるというふうに私は認極めて大事な要素があるというふうに私は認

識をするところであります。識をするところであります。識をするところであります。識をするところであります。

すでにご承知のことと思いますけれども、すでにご承知のことと思いますけれども、すでにご承知のことと思いますけれども、すでにご承知のことと思いますけれども、

先月の下旬に気温が大幅に上昇した時期に、先月の下旬に気温が大幅に上昇した時期に、先月の下旬に気温が大幅に上昇した時期に、先月の下旬に気温が大幅に上昇した時期に、

先ほど申し上げました雪不足のため館内の冷先ほど申し上げました雪不足のため館内の冷先ほど申し上げました雪不足のため館内の冷先ほど申し上げました雪不足のため館内の冷

房がきかないということで、利用者の方々か房がきかないということで、利用者の方々か房がきかないということで、利用者の方々か房がきかないということで、利用者の方々か

ら大変苦情が殺到したというふうに私も聞きら大変苦情が殺到したというふうに私も聞きら大変苦情が殺到したというふうに私も聞きら大変苦情が殺到したというふうに私も聞き

及んでおります。そうしたことから、いまほ及んでおります。そうしたことから、いまほ及んでおります。そうしたことから、いまほ及んでおります。そうしたことから、いまほ

どお答えのありましたＪＡびばいより雪を分どお答えのありましたＪＡびばいより雪を分どお答えのありましたＪＡびばいより雪を分どお答えのありましたＪＡびばいより雪を分

けていただいて対応されたということでありけていただいて対応されたということでありけていただいて対応されたということでありけていただいて対応されたということであり

ましたけれども、施設につきましてもロビーましたけれども、施設につきましてもロビーましたけれども、施設につきましてもロビーましたけれども、施設につきましてもロビー

やレストランについては、電気冷房装置が設やレストランについては、電気冷房装置が設やレストランについては、電気冷房装置が設やレストランについては、電気冷房装置が設

置をされているようでありますけれども、脱置をされているようでありますけれども、脱置をされているようでありますけれども、脱置をされているようでありますけれども、脱

衣所には設置をされていないというふうにも衣所には設置をされていないというふうにも衣所には設置をされていないというふうにも衣所には設置をされていないというふうにも

私も聞いておりますし、当初の雪冷房施設の私も聞いておりますし、当初の雪冷房施設の私も聞いておりますし、当初の雪冷房施設の私も聞いておりますし、当初の雪冷房施設の

設計上に果たして問題はなかったのか、ある設計上に果たして問題はなかったのか、ある設計上に果たして問題はなかったのか、ある設計上に果たして問題はなかったのか、ある

いは貯雪庫の配管や扉等の保守管理、さらにいは貯雪庫の配管や扉等の保守管理、さらにいは貯雪庫の配管や扉等の保守管理、さらにいは貯雪庫の配管や扉等の保守管理、さらに

は本格的な夏場だけの稼働計画であったといは本格的な夏場だけの稼働計画であったといは本格的な夏場だけの稼働計画であったといは本格的な夏場だけの稼働計画であったとい

うことについても、全体の部分の中で甘さとうことについても、全体の部分の中で甘さとうことについても、全体の部分の中で甘さとうことについても、全体の部分の中で甘さと

いうものがあったのではないかというふうにいうものがあったのではないかというふうにいうものがあったのではないかというふうにいうものがあったのではないかというふうに

思われますけれども、いかがでしょうか。思われますけれども、いかがでしょうか。思われますけれども、いかがでしょうか。思われますけれども、いかがでしょうか。

先日私も確認のため「ゆ～りん館」を訪ね先日私も確認のため「ゆ～りん館」を訪ね先日私も確認のため「ゆ～りん館」を訪ね先日私も確認のため「ゆ～りん館」を訪ね

させていただきましたけれども、そのときにさせていただきましたけれども、そのときにさせていただきましたけれども、そのときにさせていただきましたけれども、そのときに

たまたま、これは私にとってみれば幸なのか、たまたま、これは私にとってみれば幸なのか、たまたま、これは私にとってみれば幸なのか、たまたま、これは私にとってみれば幸なのか、

施設にとってみれば不幸なのかわかりません施設にとってみれば不幸なのかわかりません施設にとってみれば不幸なのかわかりません施設にとってみれば不幸なのかわかりません

けれども、ここにそのときに写した写真の一けれども、ここにそのときに写した写真の一けれども、ここにそのときに写した写真の一けれども、ここにそのときに写した写真の一

部控えもあるんですけれども、その中でちょ部控えもあるんですけれども、その中でちょ部控えもあるんですけれども、その中でちょ部控えもあるんですけれども、その中でちょ

うど訪れたときに貯雪庫の配管にふぐあいをうど訪れたときに貯雪庫の配管にふぐあいをうど訪れたときに貯雪庫の配管にふぐあいをうど訪れたときに貯雪庫の配管にふぐあいを

生じたのか、あるいは操作上の問題があった生じたのか、あるいは操作上の問題があった生じたのか、あるいは操作上の問題があった生じたのか、あるいは操作上の問題があった

のかはちょっと承知していない部分がありまのかはちょっと承知していない部分がありまのかはちょっと承知していない部分がありまのかはちょっと承知していない部分がありま

すけれども、貯雪庫の扉のところからどんどすけれども、貯雪庫の扉のところからどんどすけれども、貯雪庫の扉のところからどんどすけれども、貯雪庫の扉のところからどんど

ん外に水があふれている、そういう状況でもん外に水があふれている、そういう状況でもん外に水があふれている、そういう状況でもん外に水があふれている、そういう状況でも

ありまして、担当従業員の方々は応急処置をありまして、担当従業員の方々は応急処置をありまして、担当従業員の方々は応急処置をありまして、担当従業員の方々は応急処置を

講じて対応をされている場面に実は遭遇をし講じて対応をされている場面に実は遭遇をし講じて対応をされている場面に実は遭遇をし講じて対応をされている場面に実は遭遇をし

たところであります。たところであります。たところであります。たところであります。

こうしたことからも、いよいよ夏本番を迎こうしたことからも、いよいよ夏本番を迎こうしたことからも、いよいよ夏本番を迎こうしたことからも、いよいよ夏本番を迎

えると、そういう状況下にあって、この現況えると、そういう状況下にあって、この現況えると、そういう状況下にあって、この現況えると、そういう状況下にあって、この現況

からして、再投入をされた雪の量で果たしてからして、再投入をされた雪の量で果たしてからして、再投入をされた雪の量で果たしてからして、再投入をされた雪の量で果たして

快適な空調環境を利用者の皆さん方に提供す快適な空調環境を利用者の皆さん方に提供す快適な空調環境を利用者の皆さん方に提供す快適な空調環境を利用者の皆さん方に提供す

ることはできるのか。私とすれば、この見さることはできるのか。私とすれば、この見さることはできるのか。私とすれば、この見さることはできるのか。私とすれば、この見さ

せていただいた状況からすると甚だ不安を感せていただいた状況からすると甚だ不安を感せていただいた状況からすると甚だ不安を感せていただいた状況からすると甚だ不安を感



－ －134134134134

じるところであります。じるところであります。じるところであります。じるところであります。

よって、これらの問題について、市をはじよって、これらの問題について、市をはじよって、これらの問題について、市をはじよって、これらの問題について、市をはじ

めとしてそれぞれ関係事業者がこの問題につめとしてそれぞれ関係事業者がこの問題につめとしてそれぞれ関係事業者がこの問題につめとしてそれぞれ関係事業者がこの問題につ

いて責任の転嫁をし合うことなく、利用者のいて責任の転嫁をし合うことなく、利用者のいて責任の転嫁をし合うことなく、利用者のいて責任の転嫁をし合うことなく、利用者の

側に立って、当面の対応や今後の改善対策に側に立って、当面の対応や今後の改善対策に側に立って、当面の対応や今後の改善対策に側に立って、当面の対応や今後の改善対策に

ついて、早急に取り組むべきだというふうについて、早急に取り組むべきだというふうについて、早急に取り組むべきだというふうについて、早急に取り組むべきだというふうに

考えますけれども、具体的にどのように対処考えますけれども、具体的にどのように対処考えますけれども、具体的にどのように対処考えますけれども、具体的にどのように対処

されるおつもりかをお伺いいたします。されるおつもりかをお伺いいたします。されるおつもりかをお伺いいたします。されるおつもりかをお伺いいたします。

また、アクセス道路につきましてお伺いいまた、アクセス道路につきましてお伺いいまた、アクセス道路につきましてお伺いいまた、アクセス道路につきましてお伺いい

たしたいと思いますけれども、お答えをいたたしたいと思いますけれども、お答えをいたたしたいと思いますけれども、お答えをいたたしたいと思いますけれども、お答えをいた

だきましたとおり、東明菜の花公園線、それだきましたとおり、東明菜の花公園線、それだきましたとおり、東明菜の花公園線、それだきましたとおり、東明菜の花公園線、それ

から美唄線、東明１条３丁目の１号線についから美唄線、東明１条３丁目の１号線についから美唄線、東明１条３丁目の１号線についから美唄線、東明１条３丁目の１号線につい

ては、以前と比べ物にならないくらい交通量ては、以前と比べ物にならないくらい交通量ては、以前と比べ物にならないくらい交通量ては、以前と比べ物にならないくらい交通量

がふえているのは事実であります。予想以上がふえているのは事実であります。予想以上がふえているのは事実であります。予想以上がふえているのは事実であります。予想以上

に交通量がふえて、事故をはじめとする歩行に交通量がふえて、事故をはじめとする歩行に交通量がふえて、事故をはじめとする歩行に交通量がふえて、事故をはじめとする歩行

者の安全対策の上からも不安要素が増加して者の安全対策の上からも不安要素が増加して者の安全対策の上からも不安要素が増加して者の安全対策の上からも不安要素が増加して

いることも事実であるわけですから、沿線住いることも事実であるわけですから、沿線住いることも事実であるわけですから、沿線住いることも事実であるわけですから、沿線住

民の方々の声を聞きましても、同様に非常に民の方々の声を聞きましても、同様に非常に民の方々の声を聞きましても、同様に非常に民の方々の声を聞きましても、同様に非常に

心配をされております。現在のところ、幸い心配をされております。現在のところ、幸い心配をされております。現在のところ、幸い心配をされております。現在のところ、幸い

にして大きな事故につながってはおりませんにして大きな事故につながってはおりませんにして大きな事故につながってはおりませんにして大きな事故につながってはおりません

けれども、道路幅員が十分でないということけれども、道路幅員が十分でないということけれども、道路幅員が十分でないということけれども、道路幅員が十分でないということ

もあって、「ゆ～りん館」の送迎バスや、そもあって、「ゆ～りん館」の送迎バスや、そもあって、「ゆ～りん館」の送迎バスや、そもあって、「ゆ～りん館」の送迎バスや、そ

れから市民バスをはじめ、また近郊からもやれから市民バスをはじめ、また近郊からもやれから市民バスをはじめ、また近郊からもやれから市民バスをはじめ、また近郊からもや

はり利用が多いということで大型バスによるはり利用が多いということで大型バスによるはり利用が多いということで大型バスによるはり利用が多いということで大型バスによる

往来もあるということで、先ほどもお聞きを往来もあるということで、先ほどもお聞きを往来もあるということで、先ほどもお聞きを往来もあるということで、先ほどもお聞きを

させていただきましたけれども、これらの部させていただきましたけれども、これらの部させていただきましたけれども、これらの部させていただきましたけれども、これらの部

分に順次歩道を設置していただきたいと、そ分に順次歩道を設置していただきたいと、そ分に順次歩道を設置していただきたいと、そ分に順次歩道を設置していただきたいと、そ

ういう住民の皆さん方からも非常に多く聞かういう住民の皆さん方からも非常に多く聞かういう住民の皆さん方からも非常に多く聞かういう住民の皆さん方からも非常に多く聞か

れております。れております。れております。れております。

さらに、近隣の皆さん方によりますと、新さらに、近隣の皆さん方によりますと、新さらに、近隣の皆さん方によりますと、新さらに、近隣の皆さん方によりますと、新

設された新しい道路は、非常に景観もいいと設された新しい道路は、非常に景観もいいと設された新しい道路は、非常に景観もいいと設された新しい道路は、非常に景観もいいと

いうこともありまして、健康の増進あるいはいうこともありまして、健康の増進あるいはいうこともありまして、健康の増進あるいはいうこともありまして、健康の増進あるいは

体力の維持という面からも、温泉の方に散歩体力の維持という面からも、温泉の方に散歩体力の維持という面からも、温泉の方に散歩体力の維持という面からも、温泉の方に散歩

がてらに往来をすると。そして、温泉に入っがてらに往来をすると。そして、温泉に入っがてらに往来をすると。そして、温泉に入っがてらに往来をすると。そして、温泉に入っ

て帰ってくる。そういう部分の中にあっても、て帰ってくる。そういう部分の中にあっても、て帰ってくる。そういう部分の中にあっても、て帰ってくる。そういう部分の中にあっても、

非常に交通量が多いために危険を感じている非常に交通量が多いために危険を感じている非常に交通量が多いために危険を感じている非常に交通量が多いために危険を感じている

と同時に、中には自転車を利用されて行かれと同時に、中には自転車を利用されて行かれと同時に、中には自転車を利用されて行かれと同時に、中には自転車を利用されて行かれ

る方もいるようですけれども、行くときは大る方もいるようですけれども、行くときは大る方もいるようですけれども、行くときは大る方もいるようですけれども、行くときは大

変だけれども、自転車の場合、帰りはこがな変だけれども、自転車の場合、帰りはこがな変だけれども、自転車の場合、帰りはこがな変だけれども、自転車の場合、帰りはこがな

くてもすっと帰ってこられるということもあくてもすっと帰ってこられるということもあくてもすっと帰ってこられるということもあくてもすっと帰ってこられるということもあ

って、そういう方もいるようですけれども、って、そういう方もいるようですけれども、って、そういう方もいるようですけれども、って、そういう方もいるようですけれども、

やはり交通量が多いということで同様に不安やはり交通量が多いということで同様に不安やはり交通量が多いということで同様に不安やはり交通量が多いということで同様に不安

を感じているということであります。を感じているということであります。を感じているということであります。を感じているということであります。

それと同時に、主要交差点でかなり見通しそれと同時に、主要交差点でかなり見通しそれと同時に、主要交差点でかなり見通しそれと同時に、主要交差点でかなり見通し

の悪いところもありまして、その場所につきの悪いところもありまして、その場所につきの悪いところもありまして、その場所につきの悪いところもありまして、その場所につき

ましては東明菜の花公園線と、それから美唄ましては東明菜の花公園線と、それから美唄ましては東明菜の花公園線と、それから美唄ましては東明菜の花公園線と、それから美唄

線の交差する場所でありますけれども、私も線の交差する場所でありますけれども、私も線の交差する場所でありますけれども、私も線の交差する場所でありますけれども、私も

ここはぜひとも信号機の設置が必要でないかここはぜひとも信号機の設置が必要でないかここはぜひとも信号機の設置が必要でないかここはぜひとも信号機の設置が必要でないか

というふうに考えているところでありますけというふうに考えているところでありますけというふうに考えているところでありますけというふうに考えているところでありますけ

れども、市としまして警察署とどのような協れども、市としまして警察署とどのような協れども、市としまして警察署とどのような協れども、市としまして警察署とどのような協

議をされているのか。また、その設置に向け、議をされているのか。また、その設置に向け、議をされているのか。また、その設置に向け、議をされているのか。また、その設置に向け、

市として今後どのような考え方を持って望ま市として今後どのような考え方を持って望ま市として今後どのような考え方を持って望ま市として今後どのような考え方を持って望ま

れるのか、その点もお伺いをしたいと思いまれるのか、その点もお伺いをしたいと思いまれるのか、その点もお伺いをしたいと思いまれるのか、その点もお伺いをしたいと思いま

す。す。す。す。

それと、お年寄りや子供たちの安全確保とそれと、お年寄りや子供たちの安全確保とそれと、お年寄りや子供たちの安全確保とそれと、お年寄りや子供たちの安全確保と

いうことで、これは早い時期に交流拠点施設いうことで、これは早い時期に交流拠点施設いうことで、これは早い時期に交流拠点施設いうことで、これは早い時期に交流拠点施設

経由の市民バスについては、路線を変更され経由の市民バスについては、路線を変更され経由の市民バスについては、路線を変更され経由の市民バスについては、路線を変更され

たと聞いているところでありますけれども、たと聞いているところでありますけれども、たと聞いているところでありますけれども、たと聞いているところでありますけれども、

その際にそのことが事前に十分に地域の方々その際にそのことが事前に十分に地域の方々その際にそのことが事前に十分に地域の方々その際にそのことが事前に十分に地域の方々

に伝わっていないこともあったのかどうかよに伝わっていないこともあったのかどうかよに伝わっていないこともあったのかどうかよに伝わっていないこともあったのかどうかよ

くわかりませんけれども、実は知らずにバスくわかりませんけれども、実は知らずにバスくわかりませんけれども、実は知らずにバスくわかりませんけれども、実は知らずにバス

を来るのをずっと待ち続けていた利用者もあを来るのをずっと待ち続けていた利用者もあを来るのをずっと待ち続けていた利用者もあを来るのをずっと待ち続けていた利用者もあ

ったという話も聞いておりますので、この辺ったという話も聞いておりますので、この辺ったという話も聞いておりますので、この辺ったという話も聞いておりますので、この辺

のところもひとつまた考えていかなければなのところもひとつまた考えていかなければなのところもひとつまた考えていかなければなのところもひとつまた考えていかなければな

らない部分でもあるというふうに思いますし、らない部分でもあるというふうに思いますし、らない部分でもあるというふうに思いますし、らない部分でもあるというふうに思いますし、

またあの地区に３０キロメートルの速度規制またあの地区に３０キロメートルの速度規制またあの地区に３０キロメートルの速度規制またあの地区に３０キロメートルの速度規制

の標識もあるわけですけれども、どうもそのの標識もあるわけですけれども、どうもそのの標識もあるわけですけれども、どうもそのの標識もあるわけですけれども、どうもその

部分についても当該地域の実態から見るとそ部分についても当該地域の実態から見るとそ部分についても当該地域の実態から見るとそ部分についても当該地域の実態から見るとそ



－ －135135135135

ぐわないと、そういう形になっているんでなぐわないと、そういう形になっているんでなぐわないと、そういう形になっているんでなぐわないと、そういう形になっているんでな

いかというふうに思われるわけであります。いかというふうに思われるわけであります。いかというふうに思われるわけであります。いかというふうに思われるわけであります。

いわゆるハード面を急いだためにソフトな面いわゆるハード面を急いだためにソフトな面いわゆるハード面を急いだためにソフトな面いわゆるハード面を急いだためにソフトな面

が後回しになったんじゃないかという感じがが後回しになったんじゃないかという感じがが後回しになったんじゃないかという感じがが後回しになったんじゃないかという感じが

するわけでありまして、しかも全道一の福祉するわけでありまして、しかも全道一の福祉するわけでありまして、しかも全道一の福祉するわけでありまして、しかも全道一の福祉

都市を目指す本市としましては、こういった都市を目指す本市としましては、こういった都市を目指す本市としましては、こういった都市を目指す本市としましては、こういった

面の整備も今後さらにしっかりと進めると、面の整備も今後さらにしっかりと進めると、面の整備も今後さらにしっかりと進めると、面の整備も今後さらにしっかりと進めると、

そういう前段でこういうことも取り込んで考そういう前段でこういうことも取り込んで考そういう前段でこういうことも取り込んで考そういう前段でこういうことも取り込んで考

えるべきではなかったのではないかというふえるべきではなかったのではないかというふえるべきではなかったのではないかというふえるべきではなかったのではないかというふ

うに思うわけであります。改めて「ゆ～りんうに思うわけであります。改めて「ゆ～りんうに思うわけであります。改めて「ゆ～りんうに思うわけであります。改めて「ゆ～りん

館」の利用者の方々や地域住民の皆さんの声館」の利用者の方々や地域住民の皆さんの声館」の利用者の方々や地域住民の皆さんの声館」の利用者の方々や地域住民の皆さんの声

などを踏まえた上でお答えをいただきたいとなどを踏まえた上でお答えをいただきたいとなどを踏まえた上でお答えをいただきたいとなどを踏まえた上でお答えをいただきたいと

いうふうに思ってございます。いうふうに思ってございます。いうふうに思ってございます。いうふうに思ってございます。

次に、教育長にお伺いをいたしたいと思い次に、教育長にお伺いをいたしたいと思い次に、教育長にお伺いをいたしたいと思い次に、教育長にお伺いをいたしたいと思い

ますけれども、１点だけ、国歌の部分についますけれども、１点だけ、国歌の部分についますけれども、１点だけ、国歌の部分についますけれども、１点だけ、国歌の部分につい

てでありますけれども、お伺いをいたしたいてでありますけれども、お伺いをいたしたいてでありますけれども、お伺いをいたしたいてでありますけれども、お伺いをいたしたい

と思います。と思います。と思います。と思います。

私も学校行事に案内をいただきまして、卒私も学校行事に案内をいただきまして、卒私も学校行事に案内をいただきまして、卒私も学校行事に案内をいただきまして、卒

業式あるいは入学式等に出席をさせていただ業式あるいは入学式等に出席をさせていただ業式あるいは入学式等に出席をさせていただ業式あるいは入学式等に出席をさせていただ

く機会もございますし、また同時に出席をしく機会もございますし、また同時に出席をしく機会もございますし、また同時に出席をしく機会もございますし、また同時に出席をし

ていただいております教育委員長をはじめ教ていただいております教育委員長をはじめ教ていただいております教育委員長をはじめ教ていただいております教育委員長をはじめ教

育委員の皆さん、それから職員の皆さん方も育委員の皆さん、それから職員の皆さん方も育委員の皆さん、それから職員の皆さん方も育委員の皆さん、それから職員の皆さん方も

それぞれ学校行事に出席をされているというそれぞれ学校行事に出席をされているというそれぞれ学校行事に出席をされているというそれぞれ学校行事に出席をされているという

ふうに私も認識をいたしているところでありふうに私も認識をいたしているところでありふうに私も認識をいたしているところでありふうに私も認識をいたしているところであり

ますけれども、たまたま斉唱時に教職員の方ますけれども、たまたま斉唱時に教職員の方ますけれども、たまたま斉唱時に教職員の方ますけれども、たまたま斉唱時に教職員の方

々の多くが着席をしている場合が多いように々の多くが着席をしている場合が多いように々の多くが着席をしている場合が多いように々の多くが着席をしている場合が多いように

実は感じているところであります。先ほど教実は感じているところであります。先ほど教実は感じているところであります。先ほど教実は感じているところであります。先ほど教

育長のご答弁の中にも一部着席があるという育長のご答弁の中にも一部着席があるという育長のご答弁の中にも一部着席があるという育長のご答弁の中にも一部着席があるという

ような話もありましたけれども、特に状況をような話もありましたけれども、特に状況をような話もありましたけれども、特に状況をような話もありましたけれども、特に状況を

見ますと、うたっておられるのは校長先生あ見ますと、うたっておられるのは校長先生あ見ますと、うたっておられるのは校長先生あ見ますと、うたっておられるのは校長先生あ

るいは教頭先生、それから来賓の方々、それるいは教頭先生、それから来賓の方々、それるいは教頭先生、それから来賓の方々、それるいは教頭先生、それから来賓の方々、それ

からＰＴＡの役員の方々であったり、あるいからＰＴＡの役員の方々であったり、あるいからＰＴＡの役員の方々であったり、あるいからＰＴＡの役員の方々であったり、あるい

は児童や生徒たちの保護者の方々の一部が歌は児童や生徒たちの保護者の方々の一部が歌は児童や生徒たちの保護者の方々の一部が歌は児童や生徒たちの保護者の方々の一部が歌

っているというような状況でありまして、どっているというような状況でありまして、どっているというような状況でありまして、どっているというような状況でありまして、ど

うも斉唱という言葉の中においては、かなりうも斉唱という言葉の中においては、かなりうも斉唱という言葉の中においては、かなりうも斉唱という言葉の中においては、かなり

距離感があるなというふうに私も実は感じさ距離感があるなというふうに私も実は感じさ距離感があるなというふうに私も実は感じさ距離感があるなというふうに私も実は感じさ

せていただいているところであります。せていただいているところであります。せていただいているところであります。せていただいているところであります。

本来学習指導要領に基づいて、教育課程に本来学習指導要領に基づいて、教育課程に本来学習指導要領に基づいて、教育課程に本来学習指導要領に基づいて、教育課程に

おいて国歌の指導が行われているものというおいて国歌の指導が行われているものというおいて国歌の指導が行われているものというおいて国歌の指導が行われているものという

ふうに私は理解をしているところでありますふうに私は理解をしているところでありますふうに私は理解をしているところでありますふうに私は理解をしているところであります

けれども、先ほどもお尋ねいたしましたけれけれども、先ほどもお尋ねいたしましたけれけれども、先ほどもお尋ねいたしましたけれけれども、先ほどもお尋ねいたしましたけれ

ども、歌えない児童、また生徒が多いというども、歌えない児童、また生徒が多いというども、歌えない児童、また生徒が多いというども、歌えない児童、また生徒が多いという

ことを実際に指導が行われているのかどうか。ことを実際に指導が行われているのかどうか。ことを実際に指導が行われているのかどうか。ことを実際に指導が行われているのかどうか。

場合によっては、行われていないんではない場合によっては、行われていないんではない場合によっては、行われていないんではない場合によっては、行われていないんではない

かという懸念を持たざるを得ないところであかという懸念を持たざるを得ないところであかという懸念を持たざるを得ないところであかという懸念を持たざるを得ないところであ

るわけであります。そうしたことから、私のるわけであります。そうしたことから、私のるわけであります。そうしたことから、私のるわけであります。そうしたことから、私の

個人的な感情からしますと、深刻であるなと個人的な感情からしますと、深刻であるなと個人的な感情からしますと、深刻であるなと個人的な感情からしますと、深刻であるなと

いうふうに思いますのは、歌わない児童生徒いうふうに思いますのは、歌わない児童生徒いうふうに思いますのは、歌わない児童生徒いうふうに思いますのは、歌わない児童生徒

ではなくて、歌えない児童生徒、こういったではなくて、歌えない児童生徒、こういったではなくて、歌えない児童生徒、こういったではなくて、歌えない児童生徒、こういった

状況が続くということであります。状況が続くということであります。状況が続くということであります。状況が続くということであります。

札幌市議会の中でも、上田市長も申してお札幌市議会の中でも、上田市長も申してお札幌市議会の中でも、上田市長も申してお札幌市議会の中でも、上田市長も申してお

りましたけれども、上田市長も弁護士の時代りましたけれども、上田市長も弁護士の時代りましたけれども、上田市長も弁護士の時代りましたけれども、上田市長も弁護士の時代

には国旗・国歌の問題については裁判等で活には国旗・国歌の問題については裁判等で活には国旗・国歌の問題については裁判等で活には国旗・国歌の問題については裁判等で活

躍をされた方でありますけれども、いま置か躍をされた方でありますけれども、いま置か躍をされた方でありますけれども、いま置か躍をされた方でありますけれども、いま置か

れている立場の中において、それぞれ市内のれている立場の中において、それぞれ市内のれている立場の中において、それぞれ市内のれている立場の中において、それぞれ市内の

いろいろな行事の中で参加した折に国歌あるいろいろな行事の中で参加した折に国歌あるいろいろな行事の中で参加した折に国歌あるいろいろな行事の中で参加した折に国歌ある

いは国旗の部分については、やっぱり立場のいは国旗の部分については、やっぱり立場のいは国旗の部分については、やっぱり立場のいは国旗の部分については、やっぱり立場の

中においてきちっと節度を持って対応されて中においてきちっと節度を持って対応されて中においてきちっと節度を持って対応されて中においてきちっと節度を持って対応されて

いるというふうにご答弁もされていたこともいるというふうにご答弁もされていたこともいるというふうにご答弁もされていたこともいるというふうにご答弁もされていたことも

私は何かで読んだ機会があったわけですけれ私は何かで読んだ機会があったわけですけれ私は何かで読んだ機会があったわけですけれ私は何かで読んだ機会があったわけですけれ

ども、そういったことを踏まえたときに、やども、そういったことを踏まえたときに、やども、そういったことを踏まえたときに、やども、そういったことを踏まえたときに、や

はりこれからの時代の流れを見ていったときはりこれからの時代の流れを見ていったときはりこれからの時代の流れを見ていったときはりこれからの時代の流れを見ていったとき

に、日本が置かれている環境を見たときに、に、日本が置かれている環境を見たときに、に、日本が置かれている環境を見たときに、に、日本が置かれている環境を見たときに、

そういった感覚というものをきちっと幼いとそういった感覚というものをきちっと幼いとそういった感覚というものをきちっと幼いとそういった感覚というものをきちっと幼いと

きから児童生徒にそのことを植えつけていくきから児童生徒にそのことを植えつけていくきから児童生徒にそのことを植えつけていくきから児童生徒にそのことを植えつけていく

ということも極めて大事なことでないかといということも極めて大事なことでないかといということも極めて大事なことでないかといということも極めて大事なことでないかとい

うふうに思うわけであります。こうした状況うふうに思うわけであります。こうした状況うふうに思うわけであります。こうした状況うふうに思うわけであります。こうした状況

をきちんと把握されているのか、各学校に対をきちんと把握されているのか、各学校に対をきちんと把握されているのか、各学校に対をきちんと把握されているのか、各学校に対
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して管理、監督機能をあわせ持つ教育委員会して管理、監督機能をあわせ持つ教育委員会して管理、監督機能をあわせ持つ教育委員会して管理、監督機能をあわせ持つ教育委員会

としてはどうとらえ、今後どのように対処さとしてはどうとらえ、今後どのように対処さとしてはどうとらえ、今後どのように対処さとしてはどうとらえ、今後どのように対処さ

れるお考えなのか、ひとつ明確にお伺いをいれるお考えなのか、ひとつ明確にお伺いをいれるお考えなのか、ひとつ明確にお伺いをいれるお考えなのか、ひとつ明確にお伺いをい

たしたいというふうに思います。たしたいというふうに思います。たしたいというふうに思います。たしたいというふうに思います。

●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。

●市長井坂紘一郎君 土井議員の再質問にお●市長井坂紘一郎君 土井議員の再質問にお●市長井坂紘一郎君 土井議員の再質問にお●市長井坂紘一郎君 土井議員の再質問にお

答えします。答えします。答えします。答えします。

初めに、「ゆ～りん館」の冷房についてで初めに、「ゆ～りん館」の冷房についてで初めに、「ゆ～りん館」の冷房についてで初めに、「ゆ～りん館」の冷房についてで

ございますけれども、脱衣室は雪冷房とあわございますけれども、脱衣室は雪冷房とあわございますけれども、脱衣室は雪冷房とあわございますけれども、脱衣室は雪冷房とあわ

せて、空調に際して新鮮な外気を強制的に取せて、空調に際して新鮮な外気を強制的に取せて、空調に際して新鮮な外気を強制的に取せて、空調に際して新鮮な外気を強制的に取

り入れて対流させるという、人に優しい設計り入れて対流させるという、人に優しい設計り入れて対流させるという、人に優しい設計り入れて対流させるという、人に優しい設計

を行ったものでございます。を行ったものでございます。を行ったものでございます。を行ったものでございます。

当面は、脱衣室に取り入れている外気の風当面は、脱衣室に取り入れている外気の風当面は、脱衣室に取り入れている外気の風当面は、脱衣室に取り入れている外気の風

量をふやすなどして対応してまいりたいと考量をふやすなどして対応してまいりたいと考量をふやすなどして対応してまいりたいと考量をふやすなどして対応してまいりたいと考

えております。いずれにしましても、冷房全えております。いずれにしましても、冷房全えております。いずれにしましても、冷房全えております。いずれにしましても、冷房全

体の今後の対応につきましては、現状を踏ま体の今後の対応につきましては、現状を踏ま体の今後の対応につきましては、現状を踏ま体の今後の対応につきましては、現状を踏ま

えてベル・カント、工事関係者らと協議し、えてベル・カント、工事関係者らと協議し、えてベル・カント、工事関係者らと協議し、えてベル・カント、工事関係者らと協議し、

必要な対策に努めてまいりたいと考えている必要な対策に努めてまいりたいと考えている必要な対策に努めてまいりたいと考えている必要な対策に努めてまいりたいと考えている

ところでございます。ところでございます。ところでございます。ところでございます。

次に、「ゆ～りん館」へのアクセスについ次に、「ゆ～りん館」へのアクセスについ次に、「ゆ～りん館」へのアクセスについ次に、「ゆ～りん館」へのアクセスについ

てでございますけれども、先ほどもお答えをてでございますけれども、先ほどもお答えをてでございますけれども、先ほどもお答えをてでございますけれども、先ほどもお答えを

いたしましたが、「ゆ～りん館」に至る既存いたしましたが、「ゆ～りん館」に至る既存いたしましたが、「ゆ～りん館」に至る既存いたしましたが、「ゆ～りん館」に至る既存

道路につきましては、地域の皆様のご要望も道路につきましては、地域の皆様のご要望も道路につきましては、地域の皆様のご要望も道路につきましては、地域の皆様のご要望も

お聞きし、歩道設置について調査、検討してお聞きし、歩道設置について調査、検討してお聞きし、歩道設置について調査、検討してお聞きし、歩道設置について調査、検討して

まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。

次に、市民バスにつきましては、地域住民次に、市民バスにつきましては、地域住民次に、市民バスにつきましては、地域住民次に、市民バスにつきましては、地域住民

の皆さんからの要望により路線の一部を変更の皆さんからの要望により路線の一部を変更の皆さんからの要望により路線の一部を変更の皆さんからの要望により路線の一部を変更

させていただいたところであり、変更に当たさせていただいたところであり、変更に当たさせていただいたところであり、変更に当たさせていただいたところであり、変更に当た

ってはバスの車内であるとか、あるいは駅のってはバスの車内であるとか、あるいは駅のってはバスの車内であるとか、あるいは駅のってはバスの車内であるとか、あるいは駅の

停留所にお知らせ表を掲示し、周知をさせて停留所にお知らせ表を掲示し、周知をさせて停留所にお知らせ表を掲示し、周知をさせて停留所にお知らせ表を掲示し、周知をさせて

いただいたところでございます。いただいたところでございます。いただいたところでございます。いただいたところでございます。

また、道路標識及び信号機の設置についてまた、道路標識及び信号機の設置についてまた、道路標識及び信号機の設置についてまた、道路標識及び信号機の設置について

は、現在美唄警察署に要望しているところでは、現在美唄警察署に要望しているところでは、現在美唄警察署に要望しているところでは、現在美唄警察署に要望しているところで

ございます。ございます。ございます。ございます。

●議長中西勇夫君 教育長。●議長中西勇夫君 教育長。●議長中西勇夫君 教育長。●議長中西勇夫君 教育長。

●教育長村上忠雄君 土井議員の再質問にお●教育長村上忠雄君 土井議員の再質問にお●教育長村上忠雄君 土井議員の再質問にお●教育長村上忠雄君 土井議員の再質問にお

答えを申し上げます。答えを申し上げます。答えを申し上げます。答えを申し上げます。

学校におきます国歌に関する指導について学校におきます国歌に関する指導について学校におきます国歌に関する指導について学校におきます国歌に関する指導について

でございますけれども、学習指導要領は教育でございますけれども、学習指導要領は教育でございますけれども、学習指導要領は教育でございますけれども、学習指導要領は教育

課程の基準でありまして、教育の機会均等の課程の基準でありまして、教育の機会均等の課程の基準でありまして、教育の機会均等の課程の基準でありまして、教育の機会均等の

確保と全国的な教育水準を維持するという目確保と全国的な教育水準を維持するという目確保と全国的な教育水準を維持するという目確保と全国的な教育水準を維持するという目

的のために、必要かつ合理的な基準としての的のために、必要かつ合理的な基準としての的のために、必要かつ合理的な基準としての的のために、必要かつ合理的な基準としての

性格を持っているものでございます。その学性格を持っているものでございます。その学性格を持っているものでございます。その学性格を持っているものでございます。その学

習指導要領の中では、児童生徒が我が国の国習指導要領の中では、児童生徒が我が国の国習指導要領の中では、児童生徒が我が国の国習指導要領の中では、児童生徒が我が国の国

旗及び国歌の意義を理解して、諸外国の国旗旗及び国歌の意義を理解して、諸外国の国旗旗及び国歌の意義を理解して、諸外国の国旗旗及び国歌の意義を理解して、諸外国の国旗

・国歌を含めて、これらを尊重する態度を身・国歌を含めて、これらを尊重する態度を身・国歌を含めて、これらを尊重する態度を身・国歌を含めて、これらを尊重する態度を身

につけることができるようにとされておりまにつけることができるようにとされておりまにつけることができるようにとされておりまにつけることができるようにとされておりま

す。こうした観点から、学校におきまして児す。こうした観点から、学校におきまして児す。こうした観点から、学校におきまして児す。こうした観点から、学校におきまして児

童生徒に対して国旗や国歌を適切に指導する童生徒に対して国旗や国歌を適切に指導する童生徒に対して国旗や国歌を適切に指導する童生徒に対して国旗や国歌を適切に指導する

ことは大変重要なことであると考えておりまことは大変重要なことであると考えておりまことは大変重要なことであると考えておりまことは大変重要なことであると考えておりま

す。先ほどもお答え申し上げましたとおり、す。先ほどもお答え申し上げましたとおり、す。先ほどもお答え申し上げましたとおり、す。先ほどもお答え申し上げましたとおり、

学習指導要領に基づく教育課程の編成や実施学習指導要領に基づく教育課程の編成や実施学習指導要領に基づく教育課程の編成や実施学習指導要領に基づく教育課程の編成や実施

は、各学校長の権限と責任において進められは、各学校長の権限と責任において進められは、各学校長の権限と責任において進められは、各学校長の権限と責任において進められ

ているものでありますが、教育委員会といたているものでありますが、教育委員会といたているものでありますが、教育委員会といたているものでありますが、教育委員会といた

しましても、各学校におけるこれまでの実態しましても、各学校におけるこれまでの実態しましても、各学校におけるこれまでの実態しましても、各学校におけるこれまでの実態

を十分把握しながら、学習指導要領の趣旨にを十分把握しながら、学習指導要領の趣旨にを十分把握しながら、学習指導要領の趣旨にを十分把握しながら、学習指導要領の趣旨に

基づいた指導が適切に行われるよう、引き続基づいた指導が適切に行われるよう、引き続基づいた指導が適切に行われるよう、引き続基づいた指導が適切に行われるよう、引き続

き指導、助言に努めてまいりたい、このようき指導、助言に努めてまいりたい、このようき指導、助言に努めてまいりたい、このようき指導、助言に努めてまいりたい、このよう

に考えているところでございます。に考えているところでございます。に考えているところでございます。に考えているところでございます。

●議長中西勇夫君 以上で一般質問を終わり●議長中西勇夫君 以上で一般質問を終わり●議長中西勇夫君 以上で一般質問を終わり●議長中西勇夫君 以上で一般質問を終わり

ます。ます。ます。ます。

●議長中西勇夫君 これをもって本日の日程●議長中西勇夫君 これをもって本日の日程●議長中西勇夫君 これをもって本日の日程●議長中西勇夫君 これをもって本日の日程

は全部終了いたしました。は全部終了いたしました。は全部終了いたしました。は全部終了いたしました。

本日はこれをもって散会いたします。本日はこれをもって散会いたします。本日はこれをもって散会いたします。本日はこれをもって散会いたします。

午前１１時５７分 散会午前１１時５７分 散会午前１１時５７分 散会午前１１時５７分 散会
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